

عَالَمِ الْاَلَا لِلّٰهِ

162

درسِ ادبِ تَارِيخِ و

تَصْنِيفِ
ڈاکٹر محمد سعید یوسف
پروفیسر عربی جامعہ کراچی

سید شہ پلشنگ کمپنی
گندار روڈ، کراچی

اندرلس و ناتج وادب

از فتح ۹۱ تا ۲۰۰ھ

352

تصنیف

ڈاکٹر سید محمد یوسف

پروفیسر و صدر شعبہ عربی، جامعہ کراچی

نشانہ



دینہ پبلشنگ کمپنی - بندر روڈ - کراچی

گزارش احوال و اتمی

اس کتاب کی اشاعت کے ساتھ ہمارے ایک نئے سلسلہ کا آغاز ہو رہا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ عربی اسلامی علوم و آداب پر بلند پایہ تخلیقات کی طلب ہمارے ملک میں بہت کم ہو گئی ہے اور روز بروز کم ہوتی جاتی ہے۔ اس صورت حال سے مایوس ہو کر عموماً ناشر اس اہم شعبہ سے متعلق علمی تصانیف کی اشاعت سے گریز کرتے ہیں۔ اس طرح ایک چکر پڑ جاتا ہے جس سے باہر نکلنا وقت گزرنے کے ساتھ دشوار سے دشوار تر ہو جاتا ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ اگر طبع زر نے ناشر کے اجتماعی شعور کو بالکل ہی مردہ نہ بنا دیا ہو تو وہ مناسب حدود میں تجارتی نقطہ نظر رکھتے ہوئے بھی قوم کی علمی و ثقافتی زندگی میں اپنا اہم کردار بحسن و خوبی ادا کر سکتا ہے۔ ایک باہمت تاجر اس راز کو جانتا ہے کہ اچھے مال کی رسد بذات خود طلب میں اضافہ کا باعث ہے۔

اس نیک ارادہ سے ہم نے یہ سلسلہ شروع کیا ہے اور یہ امر ہمارے لئے موجب مسرت و طمانینت ہے کہ اس کا آغاز ڈاکٹر سید محمد یوسف کی گراں قدر حسین، دلچسپ اور مفید تصنیف سے ہو رہا ہے۔ ہم نے پوری کوشش کی ہے کہ طباعت کا ظاہری حسن کتاب کے معنوی حسن کے شایان شان ہو۔

ہمیں امید ہے کہ یہ کتاب علمی و تعلیمی حلقوں میں قدر کی نگاہ سے دیکھی جائے گی اور عام قارئین میں بھی مقبول ہوگی۔ اگر یہ امید پوری ہوئی تو سمجھنا چاہئے کہ عربی۔ اسلامی علوم و آداب کے احیاء اور نشر و اشاعت کی طرف پہلا مبارک قدم کامیاب ہوا۔

حکیم محمد تقی دہلوی
ناشر

مدینہ پبلشنگ کمپنی

بندر روڈ۔ کراچی

۱۶ جولائی ۱۹۶۹ء



پیش لفظ

اسلامی علوم کے نشو و ارتقاء پر نظر کی جائے تو معلوم ہوگا کہ ادب اور تاریخ کا چونی دامن کا ساتھ رہا ہے، بلکہ شروع ہی سے تاریخ کو ادب کا اہم جز و شمار کیا گیا ہے۔ مسلمان حقیقت سے، کھٹوس واقعات سے، صدق سے شغف رکھتا ہے اور امانت و دیانت کے ساتھ ان کو محفوظ رکھنا اور ان سے عبرت حاصل کرنا ("حفظ و اعتبار") اپنا فرض سمجھتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تاریخ نے ایسی ترقی کی جس کی مثال کسی دوسری قوم اور معاشرہ میں نہیں پائی جاتی۔ اس کے برخلاف روایۃ (NOVEL) اور افسانہ کو بڑی شدت کے ساتھ علمی حلقوں سے دور رکھا گیا۔ "الف لیلہ" کا نام کسی مدرسہ میں نہیں سنا گیا۔ بالآخر جن فصّوں نے بمشکل ادب عالی میں راہ پائی ان میں قصّہ کا ڈھانچہ بہت کمزور ہے، لغت و اسلوب کی فصاحت و بلاغت کا پہلو قوی و نمایاں ہے۔ ایسی مثالیں بہت کم ہیں جن میں قصّہ کو قصّہ کی خاطر پیش کیا گیا ہے۔

مسلمانوں کی تاریخ کے مصادر و مراجع ادب کا بہترین ذخیرہ ہیں، کوئی صفحہ شعر، خطبہ، فصیح و بلیغ مقولہ، اور انشائے رسائل کے نمونہ سے خالی نہیں، مسلمان مؤرخ ہمیشہ بلند پایہ ادیب ہوئے ہیں، عتبی کی تاریخ یمینی تک پہنچتے پہنچتے تو مؤرخ کی ادبیت حد سے گزر کر عیب بن گئی تھی۔ ابھی کل کی بات ہے کہ ادب کے بغیر تاریخ کا تصوّ بھی ممکن نہ تھا۔ شاید یہ کہنا صحیح ہوگا کہ شبلی ادیب زیادہ کھتے اور مؤرخ کم۔

ہمارے اپنے روایتی نظام تعلیم میں بھی دیکھ لیجئے ساری اہمیت ادب کو دی گئی

اور تاریخ کو تو تقریباً نظر انداز ہی کر دیا گیا۔ تاریخ کی بابت یہ سمجھا جاتا تھا کہ جس نے ادب پڑھ لیا وہ تاریخ اپنے آپ پڑھ لے گا۔ فی الواقع جو ادیب ہو وہ تاریخ اپنے آپ پڑھ سکتا ہے۔ بغیر ادب کے تاریخ نہیں پڑھی جاسکتی۔

مغربی نظامِ تعلیم میں تاریخ کو بحیثیت ایک جداگانہ فن کے جو اہمیت دی گئی ہے وہ مستحسن اور قابلِ قدر ہے۔ ہم نے فنِ تاریخ کو اہمیت دینا سیکھا بہت اچھا کیا۔ مگر بہت کی پستی یہ کہ دوسروں سے جو بات سیکھی وہ الٹی سیکھی اور اس میں اپنی تن آسانی کی راہ نکالی۔ مغرب میں تو آج بھی مورخ ماہر لسان نہیں ماہر السنۃ ہوتا ہے، ہمارے یہاں تاریخ کے استقلال کے معنی ادب سے افتراق کے لئے۔ چنانچہ ادب اور تاریخ کے درمیان خلیج وسیع سے وسیع تر ہوتی جا رہی ہے۔ اس کا اندازہ صرف وہ کر سکتے ہیں جو ہمارے تعلیمی اداروں کا اندرونی تجربہ رکھتے ہیں۔ ہمارے ماہرینِ تعلیم بدرجہہ مجبوری بشرحاصوری مورخ کیلئے متعلقہ زبان کی شدُبد (ELEMENTARY KNOWLEDGE) ضروری مانتے ہیں اور بس۔ ادب کو سمجھنے اور اس کی قدر و قیمت معین کرنے کیلئے بھی تاریخی بصیرت درکار ہوتی ہے؛ ادب کا تاریخی اور اجتماعی حالات سے گہرا ربط ہوتا ہے۔ ہمارے ادب کے شعبے تاریخ کے ساتھ اعتنا تو کرتے ہیں مگر صرف معمولی پس منظر کی حد تک، تاریخ کو ادب کا جزو وہ بھی نہیں سمجھتے۔

چند سال ہوئے میں نے عربی کے لصاب میں اندلس کو اس کا صحیح مقام دینے کے لئے اندلسی ادب کا ایک مستقل پرچہ شروع کیا۔ دورانِ تدریس ادب کو تاریخ سے ربط دیتے ہوئے اکثر خیال آیا کہ کیوں نہ ایک ایسا انتخاب مرتب کیا جائے جس میں ادب اور تاریخ کا امتزاج ہو۔ ادھر چند مخلص دوستوں کا عرصہ سے اصرار تھا کہ اب جیسے جیسے اسلامی نظریہ حیات اور قومی زبان یا زبانوں کا زور ہو رہا ہے ویسے ویسے عربی زبان و ادب حتیٰ کہ قرآن و حدیث سے بے تعلق بڑھتی جاتی ہے، کوئی چیز ایسی ہو کہ عربی ادب کی بھولی بھری یاد تازہ ہو جائے۔ ان محرکات نے مجھے آمادہ کیا کہ یہ مجموعہ تیار کروں جو ہدیہ طلباء و قارئین ہے۔ میں نے اپنے فکر کی لڑی میں ایک ترتیب کے ساتھ تاریخی اقتباسات کو پرودیا

عربی اقتباسات عربی کے طالب علموں کے لئے ہیں۔ اردو حصہ میں انھیں اقتباسات کا ترتیب وار ترجمہ ہے، بیچ بیچ میسرے اپنے ملاحظات ہیں جو میرے سلسلہ فکر کی نشاندہی کرتے ہیں۔ یہ ملاحظات وہ آرائشی ماحول (DECOR) فراہم کرتے ہیں جس میں ان اقتباسات کی تاریخی قدر و قیمت اور ان کا ادبی حسن اجاگر ہوتا ہے۔

اقتباسات تمام تر اندلس کی مستند تاریخوں سے لئے گئے ہیں۔ ان میں کتنی تاریخ ہے اور کتنا ادب ہے یہ قارئین خود اندازہ لگا سکتے ہیں۔ میرا یہ انتخاب جس حد تک بھی کامیاب ہو، اگر میں اس کے ذریعہ اصحابِ فکر و نظر کو صرف ادب اور تاریخ کے عضوی (ORGANIC) ارتباط کا یقین دلا سکوں تو میں سمجھوں گا کہ میری محنت رایگاں نہیں گئی۔

ہو سکتا ہے کہ یہ مجموعہ نصاب میں شامل کرنے کے لائق سمجھا جائے اس میں عربی اقتباسات کا جو اردو ترجمہ ہے وہ اصل سے بہت قریب ہے، تاہم جو طالب علم اسے رٹ کر امتحان میں پاس ہونے کی آس لگائے گا وہ دھوکہ کھائے گا۔ امید ہے کہ اردو حصہ کے ساتھ عام قارئین کی دلچسپی میں کوئی فرق نہیں آئے گا اور وہ اس سے ویسے ہی لطف اندوز ہوں گے جیسے ایک مستقل کتاب سے۔

ڈاکٹر سید محمد یوسف
شعبہ عربی، جامعہ کراچی

۲۵ مارچ ۱۹۶۸ء

وماذا عسى ان نذكر من محاسن قرطبة الزاهرة والنزهة
ونصف من محاسن الاندلس التي تبصر بكل موضع منها ظلنا فنيا
ونهرنا ونهرنا، ويرحم الله تعالى اديبها المشهور، الذي اعترف
له بالسبق الخاصة والجمهور، ابا اسحق بن خفاجة اذ قال :-

يا اهل اندلس الله ذركم
ما جنة الخلد الا في دياركم
لا تختشوا بعد ذان تدخلوا سقر
فليس تدخل بعد الجنة النار
ماء وظل وانهارا واشجارا
وهذه كنت لو خيترت اختارا

وعلى ان الخليل لما قدم من الاندلس رسولا الى سلطان
المغرب ابي عنان فارس ابن السلطان ابي الحسن المرابي الشد
بحضرة السلطان المذكور ابيات ابن خفاجة هذه كما مفتخر ببلاد الاندلس
فقال السلطان ابو عنان: كذب هذا الشاعر، يشير الى كونه جعلها جنة
الخلد وان لو خيتر لا اختارها على ما في الاخرة، وهذا خروج من رتبة
الدين، ولا اقل من الكذب والاغراق وان جرت عادة الشعراء بذلك
الاطلاق، فقال الخليل: يا مولانا ابل صدق الشاعر لانها موطن جهاد
ومقارعة للعدو وجلاد، والنبي صلى الله عليه وسلم الرؤوف الودود
الرحيم العطوف، يقول: الجنة تحت ظلال الشيوف، فاستحسن منه
هذا الكلام، ورفع عن قائل الابيات الملام، واجزل صلتها، ورفع
منزلتها، ولعسى ان هذا الجواب لجدير بالصواب، وهكذا ينبغي ان
تكون رسل الملوك في الافتنان، روع الله تعالى اسواح الجميع في الجنان.

ہم کیا کہہ سکیں گے قرطبۃ الزّہراء اور الزّہراء کی خوبیوں کے بارے میں اور کیا بیان کریں گے اس اندلس کی خوبیاں جہاں ہر جگہ تمھیں گھنسا سایہ، پانی کا چشمہ اور پھول دکھائی دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ رحم کرے وہاں کے مشہور ادیب، ابو اسحاق بن خفاجہ پر جن کی فضیلت خواص اور جمہور سب کے لئے مسلم ہے، وہ کہتے ہیں :-

اے اندلس والو! سبحان اللہ، کیا بات ہے تمہاری!

پانی ہے سایہ ہے، نہریں ہیں اور درخت ہیں -

جنّۃ الخلد اگر کہیں ہے تو تمہارے ملک میں ہے

اور اگر مجھے اختیار دیا جائے تو میں تو اسی کو پسند کرونگا۔

تم کو تو یہ سب کچھ ہوتے ہوئے دوزخ کا کوئی ڈر نہیں ہونا چاہئے

اس لئے کہ جنت سے نکال کر کسی کو دوزخ میں نہیں داخل کیا جاتا۔

قصہ مشہور ہے کہ جب الخلیل سیفر بن کر اندلس سے مغرب کے سلطان ابو عنان فارس ابن السلطان ابی الحسن المرینی کے پاس آئے تو انھوں نے ملک اندلس پر فخریہ انداز میں ابن خفاجہ کے یہ ابیات سلطان مذکور کے دربار میں سنائے۔ اس پر سلطان ابو عنان نے کہا: جھوٹا ہے یہ شاعر! [ان کا اشارہ اس طرف تھا کہ شاعر نے اندلس کو جنّۃ الخلد بنا ڈالا اور پھر یہ کہ اگر اس کو اختیار دیا جائے تو وہ اُس کو ترجیح دیگا آخرت کی چیزوں پر] یہ تو دین کی بندش سے باہر نکلنا ہوا، کم از کم جھوٹ اور مبالغہ آرائی تو ہے ہی گو عام طور پر شعراء کی عادت یوں ہی چلی آتی ہے! اسکے جواب میں الخلیل بولے :- مولانا! شاعر نے جو کچھ کہا ہے سچ ہے اس لئے کہ اندلس جہاد کا ملک ہے، وہاں دشمن کے خلاف زور آزمائی اور شمشیر زنی ہوتی ہے۔ اور نبی صلعم نے، جو مہربانی، محبت، رحم اور شفقت سے متصف ہیں فرمایا ہے: "الجنّة تحت ظلال السّیوف" جنت تلواروں کے سایہ تلے ہے۔ چنانچہ سلطان نے انکی یہ بات بہت پسند کی اور ابیات کے قائل کو ملامت سے بری کر دیا۔ اور الخلیل کو گراں قدر صلہ اور بلند مرتبہ سے نوازا۔

اپنی جان کی قسم! اس میں شک نہیں کہ یہ جواب با صواب کہلانے کا مستحق ہے اور بادشاہوں کے سفراء

کو جدت طرازی میں ایسا ہی ہونا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ سب کی رحوں کو جنتوں میں خوش و خرم رکھے۔

فہرست مضامین حصہ اردو

صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر	مضامین
۵۰	الناصر لدین اللہ	۹	طارق اور موسیٰ بن نصیر
۵۲	عمر بن حفصون	۱۱	طارق کا خطبہ
	منذر بن سعید البلوطی:	۱۳	بحر ظلمات میں گھوڑا دوڑانا
۶۰	فی البدیہہ خطبہ	۱۵	عبدالعزیز بن موسیٰ بن نصیر
۶۳	الزہراء کی تعمیر پر الناصر کو تنبیہ	۱۷	تاج پہننا اسلام میں روا نہیں
۶۶	عظیم عمارتوں کی قدر و قیمت	۱۷	عبدالرحمن الداخل
۷۱	الزہراء کی تعمیر کے محرکات	۱۸	کھجور کا پہلا درخت
۷۳	فقیہ ابوالبراہیم کی خودداری	۲۰	مطیع بن ایاس اور خلق حلوان
۷۶	الحکم المستنصر بالله	۲۳	صقر قریش
۷۷	جامع قرطبہ کی توسیع	۲۵	ہشام بن عبدالرحمن الداخل
۷۸	کتب خانہ اور علمی شغف	۲۷	الحکم
۸۰	المنصور بن ابی عامر	۲۸	رقعة الربض
۹۰	خلافت کا خاتمہ	۲۹	یحییٰ بن یحییٰ اللیبی
۹۳	علوم کی قدر اور علماء کی منزلت	۳۲	محبت میں بادشاہوں کا تذلل
۹۵	احتساب	۳۳	عبدالرحمن الاوسط
۹۷	عوام کا دینی شعور	۳۵	قینات
۹۸	انسداد گداگری	۳۹	یحییٰ بن الحکم الغزال
	نگاہ واپسین	۴۷	زہد کے اشعار: ابوالغناہیہ
			کا معارضہ

حصہ عربی ————— ۱۰۷-۱۵۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

”بَرَأَتْ لِي مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَمَغَارِبَهَا وَسُبُلَهُ أُمَّتِي مَازُورِي لِي مِنْهَا“

زمین کے مشرقی اور مغربی کنارے سمیٹ کر میرے قبضہ میں دئے گئے ہیں اور جتنی زمین میرے قبضہ میں دی گئی ہے وہاں تک میری امت بہت جلد پہنچ جائے گی۔

فتح اسلامی کی پہلی موج خلافت راشدہ کے دور میں مصر کی مغربی حدود سے ٹکرائی۔ حضرت عمرؓ ایک بھی صاحب ایمان کی جان کو خطرہ میں ڈالنے کے روادار نہ تھے، اس خداترسی کی کوکھ سے ایسی حکمت عملی نے جنم لیا کہ فتح اسلامی کی پہلی موج مدی کی حلیف اور جزیر سے نا آشنا رہی۔ چنانچہ جب بنو امیہ نے زمام حکومت سنبھالی تو ایک طرف خراسان میں اور دوسری طرف مصر میں اسلام کی فوجی طاقت کے دو خزانے تھے جن کے بند تقریباً ٹوٹ چکے تھے۔ اب یہ حال تھا کہ فتح اسلامی کا دھارا اپنے زور میں آپ بے چلا جا رہا تھا، دمشق میں خطر آزمائی کی روح کار فرما تھی، دیکھتے ہی دیکھتے مصر بچھے رہ گیا اور قیروان میں کاروان اسلام نے نئی چوکی بنالی۔ قیروان سے طنجہ تک شمال افریقہ کی فتح میں مدوجزر کی کیفیت نظر آتی ہے۔ وہیں پے درپے اٹھتی ہیں، دور تک بڑھتی چلی جاتی ہیں، کبھی سمٹ کر واپس آجاتی ہیں، پھر آگے بڑھتی ہیں۔ یہ سلسلہ یونہی جاری رہتا ہے تا آنکہ یہی موجیں ایک سیل رواں بن جاتی ہیں جو کسی کے کھامے نہیں کھمتا۔

طارق اور موسیٰ بن نصیر

۹۱ھ میں موسیٰ بن نصیر شمال افریقہ کا والی تھا۔ طنجہ تک سارا مغرب اقصیٰ اسلام

له خزان = Reservoir.

کے زیر نگیں آچکا تھا۔ برابر اسلام کے حلقہ بگوش اور عرب کے موالی بن کر فتح اسلامی کے نئے میدان تلاش کر رہے تھے۔ عین اس وقت اندلس کے اندرونی حالات اور وہاں کے امراء کی آپس کی رقابتیں بیرونی طاقتور حکمران کی منتظر دکھائی دیتی تھیں۔ سبتہ^{۹۱} اندلس کے تابع تھا لیکن وہاں کا نصرانی حاکم یلیان^{۹۲} مرکزی حکمرانوں کی چیرہ دستی سے نالاں تھا اس کی طرف سے اشارہ پا کر موسیٰ بن نصیر کے رومولی، طریف اور طارق، جو طنجه کے پاس کے علاقہ میں فوج کے نگران تھے، اندلس کی مہم پر روانہ ہو گئے۔ طریف بربری رمضان ۹۱ھ میں سو سوار اور چار سو پیادہ کا دستہ لے کر سبتہ سے کشتیوں میں روانہ ہوا اور "مجاز الزقاق" جس کا عرض صرف تیرہ میل ہے، عبور کر کے دوسری طرف "الجزیرۃ الخضراء" کے ساحل پر اس جگہ اتر جو آج بھی اس کے نام سے موسوم ہے۔ طریف کی مہم استطلاعی تھی۔ وہ امکانات کا جائزہ لے کر مال غنیمت کے ساتھ لوٹا۔ ۹۲ھ میں طارق بن زیاد اسی راستہ 'مجاز' (آبنائے) عبور کرتا ہوا مقابل ساحل کے اس نقطہ پر اتر جو آج "جبل طارق" کہلاتا ہے۔ طارق کی قیادت میں بارہ ہزار سپاہی تھے جن میں بہت کھوڑے عرب اور باقی سب بربر تھے۔ طارق خود افریقی یا ایرانی تھا، عرب کے ساتھ اس کا صرف ولاء کا رشتہ تھا، تاہم اس کی تقریر اس قابل ہوتی تھی کہ ضبط تحریر لائی جائے۔ فتح اندلس کی مہم کا آغاز کرتے ہوئے اس نے اپنے ساتھیوں کو ان الفاظ میں مخاطب کیا:۔

۹۱ Ceuta.

۹۲ Julian.

۹۳ مجاز = آبنائے! زقاق = پتلی گلی۔ (آبنائے جبل طارق)۔

۹۴ Algeciras.

۹۵ Tarifa.

۹۶ استطلاع = Reconnaissance.

۹۷ طارق کو بعض بربری قبیلہ نصرۃ سے بتاتے ہیں اور بعض کہتے کہ وہ ہمدان کا رہنے والا ایرانی تھا

۹۸ ولاء = وفاداری۔ یعنی خون کا رشتہ اور حسب نسب کا تعلق نہ ہوتے ہوئے کسی قبیلہ کا وفادار بن جانا۔ (فتح الطیب ۱/۱۱۹)

(۱)

”اے لوگو! بھاگ کر کہاں جاؤ گے؟ پیچھے سمندر ہے اور آگے دشمن۔ بخدا تمہارے لئے اس کے سوا چارہ نہیں کہ ڈٹ جاؤ اور کھرے ثابت ہو۔ جان لو کہ اس جزیرہ میں تمہاری حیثیت اس یتیم سے بھی گئی گزری ہے جو کسی یتیم کی ضیافت میں آمو جو رہو۔ تمہارا دشمن لشکر اور اسلحہ کے ساتھ تمہارے مقابلہ کو آیا ہے، سامان خور و نوش بھی اس کے پاس وافر ہے، ادھر تمہارا یہ حال ہے کہ تلواروں کے سوا تمہارے پاس کوئی ہتھیار نہیں، خور و نوش کے لئے بھی تمہارے پاس صرف اتنا ہی ہے جتنا تم دشمن کے ہاتھوں سے پھین سکو۔ اگر اسی طرح بے سرو سامانی میں وقت گذرتا چلا گیا اور تم نے کچھ کرنے دکھایا تو تمہارا بھرم کھل جائے گا اور جن دلوں میں تمہارا رعب بیٹھا ہوا ہے وہی پھر تمہیں خاطر میں نہیں لائیں گے۔ لہذا تم انجام کار ایسی رسوائی سے بچنے کے لئے فوراً اس معرور سے نپٹ لو، اس کے قلعہ بند شہر نے اسے باہر نکال کر تمہارے سامنے ڈال دیا ہے۔ تم اس موقع سے پورا فائدہ اٹھا سکتے ہو بشرطیکہ تمہیں اپنے لئے موت گوارا ہو۔ جس بات سے تمہیں آگاہ کر رہا ہوں میں خود اس سے بے پروا نہیں ہوں۔ میں تمہیں ایسے راستہ پر چلاؤنگا جس میں متاعِ جاں سب سے زیادہ ارزاں ہوتی ہے، ابتداء میں خود اپنے آپ سے کرتا ہوں، یہ یاد رکھو کہ اگر تم نے کھوڑے عرصہ تکلیفوں پر صبر کیا تو مڈتوں عیش و آرام سے لطف اندوز ہو گے اور مزہ لو گے۔ ایسا نہ کرنا کہ سب اپنے لئے رکھ لو اور مجھے کھول جاؤ، اس میں تمہارا حصہ میرے حصہ سے زیادہ نہیں ہوگا۔ تم جانتے ہی ہو کہ اس جزیرہ میں کیسی حسین حوریں تخلیق ہوتی ہیں؛ دخترانِ یونان جو گوہرِ مہر جان کے ساتھ زربانِ ملبوسات میں محو خرام ہوتی ہیں اور تاجدارِ بادشاہوں کے محلات میں پردہ کرتی ہیں۔ الولید بن عبد الملک امیر المومنین نے تم کو بہادروں کا نمونہ منتخب کیا ہے اور وہ خوش ہوں گے کہ تم اس جزیرہ کے بادشاہوں کے داماد، بہنوئی بنو۔ اکھنڈ یقین ہے کہ نیزہ بازی تمہارا محبوب شغل ہے۔ وہ تم سے خواہشمند ہیں کہ بہادروں اور شہسواروں سے نبرد آزما ہوتا کہ اس جزیرہ میں اللہ کا بول بالا کرنے اور اس کے دین کو نمایاں کرنے پر جو ثواب ملے اس میں وہ تمہارے شریک ہوں، لیکن غنیمت خالص تمہارے لئے ہوگی، اس میں نہ امیر المومنین کا حصہ ہوگا اور نہ تمہارے

سوا باقی مومنین کا۔ اللہ تعالیٰ تمہاری امداد کا کفیل ہے ان تمام کاموں میں جن کی بدولت دنیا اور آخرت میں تمہارا نام ہوگا۔ یہ نہ بھولو کہ تمہیں جس کام کے لئے دعوت دے رہا ہوں میں خود اس کی طرف سب سے پہلے اقدام کروں گا۔ جیسے ہی دونوں فوجوں کی مڈ بھڑ ہوگی میں خود ان لوگوں کے متکبر سرغنہ لُذْرِیقِ پر حملہ کر کے اسے قتل کر دوں گا انشاء اللہ تعالیٰ، تم بھی میرے ساتھ حملہ کرنا۔ اگر میں لُذْرِیقِ کو مار کر مارتو تمہیں اس کے حجال سے نجات دلا چکا ہوں گا اور تمہیں کوئی نہ کوئی سمجھ بوجھ رکھنے والا بہادر مل ہی جائے گا جسے تم اپنے معاملات کی تیاری سونپ سکو۔ اور اگر میں لُذْرِیقِ تک پہنچنے سے پہلے ہی مر جاؤں تو میری جگہ اس منصوبہ کو تم اپنا لینا اور تم خود اس پر حملہ کرنا۔ اس کے قتل کرنے سے اس جزیرہ کو فتح کرنے کا تمہارا منصوبہ پورا ہو جائے گا اس لئے کہ اس کے بعد یہ سب چھوڑ بھاگیں گے۔“

چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ دادی لُکَّة (بکَّة ۹) کے پہلے معرکہ میں طارق نے سب سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ پوری فوج نے طارق کی توقعات پوری کر دکھائیں۔ لُذْرِیقِ زخمی ہونے کے بعد ہمیشہ ہمیشہ کے لئے لاپتہ ہو گیا۔ یہ معرکہ فیصلہ کن ثابت ہوا۔ اس کے بعد دشمن کے ایسے قدم اُکھڑے کہ مسلمان اندلس کے تمام شہروں کو باسانی روندتے چلے گئے۔

(۲)

فتح کی خوشی میں طارق نے ایک قصیدہ نظم کیا تھا جس کے تین شعر ہم تک پہنچے ہیں :-
 ”ہم مجاز‘ میں کشتیوں پر سوار ہوئے جن کی درزیں قیر (معدنی ڈامر) سے
 پانی گئی تھیں۔“

اس امید میں کہ اللہ نے ہم سے خرید لیا ہے
 جان، مال اور اہل و عیال کو اس جنت کے بدلہ میں
 جس میں جب بھی ہم کسی چیز کی خواہش کریں گے تو وہ مل جائے گی۔

۱۰ Roderick.

۱۱ لُکَّة = Lago. یعنی بحیرہ جہاں نہر البرباط (Barbate) کا منبع ہے۔

۱۲ اشارہ بہ آیت قرآن، التوبة ۱۱۱: اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ لَّهْمُ الْجَنَّةِ

ہمیں پروا نہیں کہ ہماری جانیں کس طرح لگاتار قربان ہوتی ہیں
جبکہ ان سے کہیں زیادہ قابل قدر چیز ہم کو حاصل ہوتی ہے۔“

ابن سعید المغربی (ساتویں صدی ہجری) کی رائے میں ”ان ابیات کا قائل عالی مرتبت ہے،
ابیات اونچے درجہ کے نہیں۔“ حقیقت میں یہ ”قول شاعر“ نہیں بلکہ ایک مرد مجاہد کے سیدھے
سادے سچے اور پر خلوص الفاظ ہیں جو اپنی ملت کو ’شکوہ خسروی‘ دے چکا تھا۔

موسیٰ بن نصیر کو جو خود موالی میں سے تھا، جب طارق کے کارناموں کی خبر ملی تو ثواب
اور غنیمت میں شریک ہونے کے لئے ۹۳ھ میں قیزوان سے اندلس پہنچا۔ کہتے ہیں کہ اسے
طارق سے حسد اور یک گونہ منافرت پیدا ہو گئی تھی، لیکن اقبال مندی کے دور میں آپس کا
حسد اور منافرت بھی دشمنوں کے لئے مزید عذاب کا باعث بن جاتی ہے۔ موسیٰ نے ساحل اندلس
پر قدم رکھتے ہی کہا کہ ”بخدائیں اس راستہ پر نہیں چلونگا جس پر طارق چلا ہے“ چنانچہ ایک
طرف طارق چلا دوسری طرف موسیٰ دونوں جداگانہ طور پر اندلس کے مختلف شہراور مختلف
علاقے فتح کرتے چلے گئے۔ بالآخر دونوں طلیطلۃ میں ملے۔ طارق نے موسیٰ سے کہا:-

” میں اس وقت تک باز آنے والا نہیں جب تک کہ بحر محیط پہنچ کر اس میں اپنا گھوڑا نہ
ڈال دوں۔“ طارق کے سامنے عقبہ بن نافع کی مثال تھی جس نے تیس سال قبل سوس اقصیٰ کی
فتح کے دوران بحرِ ظلمات میں اپنا گھوڑا دوڑایا یہاں تک کہ پانی گھوڑے کے پیٹ سے آگیا،
تب اُس نے آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر کہا:- ”اے رب! اگر سمندر میری راہ میں حائل نہ
ہوتا تو میں ذوالقرنین کی طرح آگے بڑھتا چلا جاتا، تیرے دین کی حفاظت کرتا اور کافروں
سے لڑتا۔“ چنانچہ اس کے بعد بھی فتح کا سلسلہ جاری رہا اور طارق نے جلیقیہ کو روندتے
ہوئے بحرِ محیط (ظلمات) کا ساحل گھوڑے کی ٹاپوں سے چھولیا۔ تا آنکہ ۹۵ھ میں خلیفہ

Toledo. ۱۵

۱۶ السوس الاقصیٰ = Anti-Atlas. ساحل افریقہ پر عین اس جگہ کا نام جہاں عقبہ نے

گھوڑا سمندر میں ڈالا تھا۔ ”ما سبہ“ ہے۔ ابن عذاری ۱/۲۷۷۔

۱۷ جلیقیہ: Galicia. ● ۱۸ نغم الطیب ۱/۱۱۳

الولید کے حکم سے موسیٰ اور طارق دونوں دربار میں حاضری دینے کیلئے واپس دمشق روانہ ہوئے۔ جب دمشق پہنچے تو الولید مرض موت میں مبتلا تھا۔ اس کے انتقال پر سلیمان بن عبد الملک تخت نشین ہوا۔ اس نے موسیٰ سے پوچھا کہ ”جب تم لڑائی لڑتے اور دشمن کا مقابلہ کرتے تھے تو اپنا دل مضبوط رکھنے کے لئے کیا کرتے تھے؟“ اس نے کہا ”میں لڑائی کے وقت خشوع و خضوع، دعا، اور صبر پر تکیہ کرتا تھا۔“ موسیٰ کے اس جملہ سے جس للہیت کی تراوش ہوتی ہے وہی للہیت طارق کے مذکورہ بالا ابیات سے چھلکتی ہے۔ سلیمان کا عام مزاج کچھ ایسا تھا کہ اپنے فوجی امرار کی کامیابی اور خاص طور پر دُور دراز کے علاقوں میں ان کی بڑھتی ہوئی طاقت سے اپنے لئے خطرہ محسوس کرتا تھا۔ اپنے کامیاب اور طاقتور فوجی امرار کو نیچا دکھا کر ہی سلیمان اپنے آپ کو اپنی برتری کا یقین دلاتا تھا۔ ادھر ان مجاہدین کے اخلاص اور وفاداری کا یہ حال تھا کہ جب سلیمان کے ہاتھوں موسیٰ ذلت اور خواری کے دن گزار رہا تھا تو یزید بن المہلب نے اس سے پوچھا کہ جب تمہیں مال، عز و جاہ سب حاصل تھا تو وہیں کیوں نہ رہے؟ جب حسن سلوک کا یقین کر لیتے تب آتے۔ اس نے کہا بخدا اگر میرا خیال ایسا ہوتا تو یہ میرا بال بیکانہ کر سکتے، لیکن مجھے تو اللہ اور اس کے رسول کی خوشی منظور تھی۔ اطاعت اور جماعت کے حلقہ سے باہر نکلنا کسی حال میں مجھے گوارا نہ تھا۔ بالکل ایسی ہی بات فاتح سندھ محمد بن قاسم نے بھی کہی تھی۔ قتیبہ بن مسلم نے انہیں حالات سے مجبور ہو کر بغاوت کی۔ اگر یہ تینوں معاصر، جو قائدین کی صف اول میں عزت و احترام کے مستحق ہیں، سلیمان بن عبد الملک کی مریض ذہنیت کا شکار نہ ہو جاتے تو شاید بلکہ یقیناً یورپ، چین اور ہندوستان کی تاریخ کچھ اور ہوتی۔

عبدالعزیز بن موسیٰ بن نصیر

موسیٰ بن نصیر نے اندلس سے روانہ ہوتے وقت اپنے بیٹے عبدالعزیز کو اپنی جگہ والی مقرر کیا تھا، نیز عقبہ بن نافع کے پوتے حبیب کو اس کا وزیر بنایا تھا۔ جہاں تک امور سلطنت، فوجی نظم و نسق اور توسیع فتوحات کا تعلق ہے مورخین عبدالعزیز کو بہترین والیوں میں سے بتاتے ہیں۔ اس کے باوجود دو سال بھی پورے نہ ہوئے تھے کہ ۹۶ھ میں فوجیوں نے اس کے خلاف بغاوت کی اور اسے قتل کر دیا۔ باغیوں میں سرفہرست اس کے وزیر حبیب کا نام ہے۔ یہ قرین قیاس ہے کہ اس کے قتل میں سلیمان بن عبدالملک کا ہاتھ ہو۔ اس کے ساتھ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ عبدالعزیز کی سیرت میں کچھ باتیں ایسی تھیں جن کی وجہ سے فوج میں عام بگڑتی پھیل گئی تھی۔ تفصیل دیکھی اور عبرت سے خالی نہیں:-

(۳)

”باپ کے جانے کے بعد عبدالعزیز نے لذریق کی بیوی سے، جس کا نیا نام ام عاصم تھا، شادی کر لی تھی اور اس کے ساتھ اشبیلیہ^{۳۷} میں رہا کرتا تھا۔ ام عاصم نے اس سے کہا: جب تک سر پر تاج نہ ہو بادشاہوں کی بادشاہت مسلم نہیں ہوتی۔ میرے پاس کچھ سونا اور ہیرے بچ رہے ہیں، اجازت دو تو میں ان سے تمہارے لئے تاج بنوادوں“ عبدالعزیز نے اس کو بتایا کہ ”اس کی ہمارے دین میں اجازت نہیں“ اس نے کہا:- تمہارے دینی بھائیوں کو کیا خبر ہوگی کہ تم خلوت میں کیا کرتے ہو“ غرض کہ وہ عبدالعزیز کے پیچھے لگی رہی یہاں تک کہ اکھوں نے اس کا کہا مان لیا۔ ایک روز اتفاق ایسا ہوا کہ وہ تاج پہنے ہوئے ام عاصم کے ساتھ بیٹھے تھے اتنے میں اندلس کے سابق شاہی خاندان کی ایک لڑکی محل میں آئی، اس نے واپس جا کر اپنے شوہر نایا دین نابغۃ المیمی سے کہا:- میں کیوں نہ تمہارے لئے تاج

۳۷ ابن القوطیہ ۳۷

Seville. ۳۷

بنوادوں؟ اٹھوں نے کہا:- ہمارے دین میں تاج پہننا حلال نہیں۔ اس نے کہا: قسم ہے دینِ مسیح کی، تمہارے بادشاہ اور امام کے سر پر تو تاج رکھا ہوا ہے۔ زیاد نے یہ خبر حبیب کو پہنچائی اور اس کے بعد سارے لشکر میں مشہور ہو گیا کہ عبدالعزیز تو نصرانی ہو گیا ہے۔ چنانچہ لشکر والوں نے اس پر حملہ کیا اور قتل کر ڈالا۔

عام طور سے اس حکایت کی صحت میں شک کیا جاتا ہے، لیکن اس میں تو کوئی شک کی گنجائش نہیں کہ اس دور میں تاج پہننا یا کسرویت اور قیصریت کے کوئی بھی انداز اختیار کرنا ملت کے لئے ویسا ہی ناقابلِ برداشت تھا جیسا اس حکایت میں بتایا گیا ہے۔ اندلس کی بات تو الگ رہی، مشرق میں بھی ہم یہی دیکھتے ہیں کہ بنو مروان کی حسنات میں ابن حزم کے قول کے مطابق، ایک یہ ہے کہ

(۴)

” اٹھوں نے کبھی لوگوں سے یہ نہیں چاہا کہ وہ اپنے کو مولیٰ یا عبد یا مملوک کہیں، یا زمین کو یا ہاتھ کو یا پیر کو بوسہ دیں۔“

ابھی فتح ہی کا دور تھا، حالات میں استقرار اور حکومت میں استحکام نہ پیدا ہوا تھا کہ مسلمانوں کی جماعت میں افتراق اور فوج میں انتشار خانہ جنگی کی انتہائی حد تک پہنچ گیا۔ ۱۲۲ھ میں شمال افریقہ کے بربر قبائل نے بڑے پیمانہ پر بغاوت کی جس کو فرو کرنے کے لئے ہشام بن عبد الملک نے تیس ہزار سوار بھیجے، ان میں سے دس ہزار بنو امیہ میں سے تھے اور بیس ہزار بقیہ عرب قبائل میں سے۔ اس تیس ہزار عرب فوج کو اپنی مہم میں خاصی دشواری پیش آئی اور بڑے نقصانات اٹھانے پڑے۔ انھیں میں سے بقیہ باقیہ تقریباً دس ہزار شامی عرب ۱۲۳ھ میں اندلس میں داخل ہوئے اور سیدھے ان بربریوں پر ٹوٹ پڑے جو وہاں کی فوج کا غالب عنصر تھے۔ یہاں تک ہوا کہ بربریوں کو شکست دینے کے بعد ان کے بیوی بچوں کو لونڈی غلام بنا کر سر بازار بیچا اور ان کی توہین و تذلیل میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ ۱۲۵ھ میں اندلس کے نئے والی ابو الخطار الحسام بن صرار الکلبی نے بڑی حکمت عملی سے

شامی عربوں کو اندلس کے مختلف صوبوں میں منتشر کر کے جدا جدا آباد کیا، بربریوں کو غلامی اور ظلم سے نجات دلانی اور دوبارہ اتفاق و اتحاد کی فضا پیدا کی۔ لیکن بالآخر وہ خود قبائلی تعصب کا شکار ہو گیا۔ جب اس نے یمانی عربوں کو نوازا تو مضرّی عرب اس کے خلاف ہو گئے۔ اقتدار کے لئے یمانی اور مضرّی عربوں کی باہمی کشمکش کھوڑے ہی عرصہ میں یہ رنگ لائی کہ چار مہینے تک اندلس میں کوئی والی اور حاکم ہی نہ تھا۔ یہ بھی اقبال مندی کا ایک معجزہ تھا کہ ان حالات میں حکومت باقی رہ گئی۔

عبدالرحمن الداخل

مشرق میں جب بنو عباس نے بنو امیہ کی حکومت کا خاتمہ کیا اور سابق حکمران خاندان کے سربراہ اور وہ افراد کو ڈھونڈ ڈھونڈ کر قتل کیا تو ایک نوجوان باہمت شہزادہ بھاگ نکلا اور چھپتا چھپاتا، طرح طرح کے بھیس بدلتا ہوا بالکل ہی بے سرو سامانی کی حالت میں مغرب اقصیٰ پہنچا۔ اس کی ماں ”راح“ یا ”رداح“ نام کی بربریہ ام ولد تھی۔ اس رشتہ سے اسے اپنے ناہاں بربری قبیلہ نَفْرَہ میں پناہ مل گئی۔ یہاں سے اس نے اندلس کے امویوں سے اتصال پیدا کیا اور ان کی امداد کا یقین ہوتے ہی ۳۸ھ میں اندلس میں داخل ہو گیا۔ اسی مناسبت سے یہ شہزادہ عبدالرحمن بن معاویہ بن ہشام، ’الداخل‘ کے لقب سے مشہور ہوا۔ اس وقت اندلس کی اقتصادی اور سیاسی حالت ابتر تھی۔ امویوں کے سہارے عبدالرحمن الداخل نے جس عزم و بہمت اور تدبیر کا مظاہرہ کیا اسے دیکھ کر وہاں کے مختلف عناصر۔ اولاً یمانی عرب اور بعد کو مضرّی عرب اور بربر۔ سب ہی رفتہ رفتہ اس کے مطیع ہو گئے۔ اس طرح اموی امارت و خلافت اندلس میں مزید تین صدی کے لئے زندہ و پایندہ ہو گئی اور علم و فن، تہذیب و تمدن کی روشنی سے نہ صرف اپنے گھر کو بلکہ دشمنان اسلام کے ظلمت کدوں کو بھی منور کرتی رہی۔

عبدالرحمن الداخل اعلیٰ ادبی ذوق رکھتا تھا اور خود بلند پایہ شاعر تھا۔ عم نے اس کی جوانی کو لطف خواب سے بیدار کیا تھا، زندگی کے نشیب و فراز سے گزرتے ہوئے اس کے احساس

میں اتنی ہی تیزی، گہرائی، لطافت اور نزاکت آگئی تھی جتنی کہ عقل میں بختگی اور طبیعت میں اولوالعزمی اور خود اعتمادی۔ ماضی کی کسک، ہو یا حال کی ترنگ، یا مستقبل کی امنگ، وہ اپنے احساس میں ڈوب کر شعر کہتا ہے۔ اس کے رومان میں ایک حیویت ہے جو صرف مردانِ عمل کا خاصہ ہے۔ اندلس کے سبزہ زار میں جہاں حسنِ فطرت بھر پور اور فراوانِ ارزاں تھارے، زار عرب سے کھجور کا پودا منگا کر اپنے محل کے سامنے نصب کرنا کتنا بڑا رومانی شاہکار تھا۔ اس رومان میں کسی طہارت اور پاکیزگی ہے! ایسا معلوم ہوتا ہے کہ فرصت کے اوقات میں وہ ٹکٹکی باندھے اس کھجور کے درخت کو دیکھا کرتا تھا، لیکن وہ بت کی طرح اس کی پرستش نہیں کرتا، بلکہ اس کے وجود سے اپنے احساس میں گرمی اور تیزی پیدا کرتا ہے، پھر اس منظرِ فطرت کو اپنی زندگی اور احساسِ بختا ہے، یہی رومان کی حیویت ہے۔ نخل و شجر کے مجسم رومان کو حرف و صوت میں یوں پیش کرتا ہے :-

(۵)

”اے نخل! تو مغرب میں میری ہی طرح غریب الوطن اور اصل سے دُور ہے۔
تو بھی رو۔ مگر جو گونگی ہو، منہ ڈھانکے ہوئے ہو اور جس کی جبلت میں آہ و زاری
نہ ہو، وہ بھی کبھی روئی ہے؟“

اگر اسے رونا آتا ہوتا تو وہ ضرور روتی فرات کے پانی اور نخل کی سرزمین کیلئے
لیکن وہ بے حس ہے، اور اپنے اہلِ خاندان کی بابت میں بھی بے حس ہو گیا ہوں
بہ سبب اس بغض کے جو مجھے بنو عباس سے ہے۔“

(۶)

اسی سے ملتا جلتا نخل سے خطاب ایک اور قطعہ ہے :-
”ایک کھجور کا درخت (مُنِيَّة) الرَّصَافَةِ کے بیچ میں میرے پیش نظر ہے۔“

۱۰ ”مُنِيَّة الرَّصَافَةِ“ ایک باغ تھا جو عبدالرحمن بن معاویہ نے قرطبہ کے شمال مغرب میں لگایا تھا۔
شام میں اس کے دادا ہشام کے باغ کا نام رُصَافَةُ تھا۔ عبدالرحمن کی بہن جو شام میں تھی وہ اسکو
وہاں سے پورے بھیجا کرتی تھی۔ نفع الطیب ۱/۲۱۴۔ مُنِيَّة = باغ (مغرب از یونانی)

جو ارضِ مغرب میں آکر نخل کی سرزمین سے دور ہو گیا ہے۔

میں نے کہا: تو بھی میری ہی طرح ہے غربت میں، فراق میں

اور اپنے آل اولاد سے طول طویل دوری میں۔

تو نے ایسی سرزمین میں پرورش پائی ہے جہاں تو غریب الوطن ہے

دُوری اور جدائی میں تیری مثال ویسی ہی ہے جیسی کہ میری۔

صبح کے بادل تجھے بارش سے سیراب کریں۔

وہ بارش جو موسلا دھار ہوتی ہے اور سماکین سے مسلسل پانی لے کر نیچے گراتی ہے۔

اسی کا آزاد ترجمہ اقبال نے یوں کیا ہے:-

میرے دل کا سرور ہے تو!	میری آنکھوں کا نور ہے تو
میرے لئے نخل طور ہے تو!	اپنی وادی سے دور ہوں میں
صحرائے عرب کی حور ہے تو!	مغرب کی ہوائے تجھ کو پالا ،
پردیس میں ناصبور ہے تو!	پردیس میں ناصبور ہوں میں

غربت کی ہوا میں بارور ہو

ساتی تیرا نیم سحر ہو!

اس نظم کا دوسرا بند اقبال کا طبعِ ادا ہے اسے ترجمہ کہنا بے جا ہوگا۔

یہ اشعار عربی ادب میں ایک نئے موڑ کی نشاندہی کرتے ہیں۔ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ

جس طرح عبدالرحمن الداخل نے ایک نئی حکومت و سلطنت کی بنیاد ڈالی اسی طرح ادب

میں بھی نئے معانی اور نئے اسالیب کی ابتداء کی۔ یہ کام صرف ایک باذوق بادشاہ ہی انجام

دے سکتا تھا جو دوسروں کی خوشی کے لئے قضیہ و مدتِ کس سے بے نیاز ہو، جو اپنے داخلی

جذبات کے دباؤ سے مجبور ہو کر تنفیس اور تسکینِ خاطر کے لئے بے اختیار شعر کہے، اور جو

سیاست کی طرح ادب میں بھی طرز کہن کو بدلنے سے نہ جھجکے۔

۱۰ دوستاروں کا نام ہے۔

۱۱ تنفیس = غم کا بیان کر کے دل ہلکا کرنا۔

بادیہ نشین عرب اور طبیعتہ دونوں کا چوبیس گھنٹہ کا ساکتہ تھا، لیکن عرب طبیعتہ کو ایک بخیل اور بے درد ساکتی سمجھتا تھا۔ طبیعتہ اس سے سخت سے سخت کام لیتی تھی اور کبھی حالِ دل نہیں پوچھتی تھی۔ بعد کو جب دولت و ثروت کی فراوانی ہوئی تو طبیعتہ لہو لعب کا مسرح اور آرائشی پس منظر بن گئی۔ الغرض وصف الطبیعتہ یعنی منظر کشی تو عام ہے اور چونکہ عرب جزئیات پر دقیق نظر رکھتا ہے اس لئے بسا اوقات یہ منظر کشی اعلیٰ درجہ کی ہے لیکن طبیعتہ کو اپنے احساسات کے افق میں گم کر کے اس سے مناجات اور سرگوشی کرنے کی مثال نادر ہے۔ مشرق میں اس کی ایک نمایاں مثال مطیع بن ایاس کی ہے۔ جب وہ رمی (ایران) میں مقیم تھا تو اس کے پڑوس میں ایک دیہقان کی بیٹی رہتی تھی جس کی محبت اسکے دل میں گھر کر گئی تھی۔ مطیع اس کی یاد دل میں لئے رمی سے لوٹا تو راستہ میں حلوان کے قریب دو کھجور کے درخت نظر پڑے جو پاس پاس کھڑے ایک دوسرے سے گلے مل رہے تھے۔ ان کو مخاطب کر کے اس نے کہا:-

(۷)

”اے دو نخل حلوان! تم میرے ساکتہ روؤ۔
 اور مجھ پر ترس کھاؤ کہ اس زمانے نے میرے اوپر کیا مصیبت ڈھائی ہے۔
 تم بھی یاد رکھو کہ زمانے کی گردش ہمیشہ سے دوستوں اور پڑوسیوں کو جدا کرتی
 آئی ہے۔“

جان کی قسم، اگر تم نے المِ فرقت چکھا ہوتا تو تم کو بھی رُلا دیتا وہ (غم) جو مجھے رُلا رہا ہے۔
 تم میرے ساکتہ روؤ، اور یقین رکھو کہ کوئی نحوست عنقریب تم پر بھی آئے گی
 اور تم ایک دوسرے سے جدا ہو جاؤ گے۔

مجھے تو زمانے کی گردش نے بسا اوقات دوست احباب کی فرقت کا نشانہ بنا لیا ہے۔
 لیکن پہلے کبھی میرے دل کی وہ کیفیت نہیں ہوئی جو کہ بنتِ دیہقان کی فرقت
 کے باعث ہے۔

۱۰ بنو امیہ کے آخری اور بنو عباس کے ابتدائی دور کا شاعر ہے۔

وہ ری میں میری پڑوسن تھی، فکر کو میرے پاس نہ آنے دیتی تھی اور اس کا قرب مجھے اپنے سارے غم بھلا دیتا تھا...۔ الخ۔
 ان اشعار کی بدولت "نخلتی حلوان" (دو نخل حلوان) عربی ادب میں زندہ جاوید اور درد آشنا ادب نوازوں کے نزدیک مقدس بن گئے۔ خلیفہ منصور نے ان کی حفاظت کی تاکید کی۔ ہمدی نے ان کی نگہداشت اور آبیاری کے لئے آدمی مقرر کئے۔ ہارون رشید نے لاعلمی میں ان میں سے ایک درخت کٹوا دیا تو بعد میں بہت غمگین ہوا کہ وہ اس جوڑے کے لئے نخواست بنا۔ یہ سب کیا تھا؟ معشوق کی جدائی میں رونے والے بہتیرے شاعر تھے اور کھجور کے درخت بھی گو حلوان میں ویسے ہی غریب الوطن تھے جیسے اندلس میں تاہم اگر ان سے رومان وابستہ نہ ہو تو کسی اہتمام کے لائق نہ تھے۔

"نخلتی حلوان" اگر مقدس بن گئے تو صرف اس لئے کہ مطیع بن ایاس نے اپنا دردِ دل سینہ سے نکال کر فطرت میں ودیعت کر دیا اور کائنات پر کھپلا کر اسے ہمہ گیر اور بے کراں بنا دیا۔ اس جدت کو سب نے محسوس کیا اور قدر کی نگاہوں سے دیکھا۔ اس کے مقابلہ میں ایک اور اموی شاعر نے کھجور کے درختوں کی منظر کشی کی جو ہوا میں ایک دوسرے سے ٹکراتے تھے اور کہا "ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کچھ چنچل لڑکیاں کھیل کھیل میں ایک دوسرے کی لٹیں پکڑ کے کھیچ رہی ہیں" تھوڑی سی واہ واہ ہوئی کہ تشبیہ اچھی ہے اور بات ختم ہو گئی۔

"تجاؤب مع الطبيعة" یعنی فطرت سے اثر لینا اور فطرت کو اثر دینا، فطرت کے جمود کو توڑنا، اس کو ذی روح اور ذی حس کی سطح پر لانا، پھر اسے شریک اور رازداں بنا کر اپنے آپ کو گھٹن سے نجات دینا۔ اس کی ابتداء راندلس میں عبدالرحمن الداخل سے ہوئی اور یہی آگے چل کر اندلس کی عربی شاعری کی امتیازی صفت بن گئی۔ ماضی کی یاد، حنین مجبوی اور تنہائی اسکے رومانی عناصر ہیں اور ان کی تربیت کے لئے غریب الوطنی کی فضا ہی سازگار ہو سکتی ہے جیسی کہ اندلس میں تھی یا پھر موجودہ زمانہ میں عرب جالیات کے لئے مہاجر (امریکہ)

۱ مفصلیۃ السرار بن منقذ، بیت ۷۔

۲ حنین = وطن کی، ماضی کی، یاد، Nostalgia.

۳ جالیات = Emigrants.

میں ہے۔ چنانچہ ہجر کے عربی ادب میں بھی اس کی صدائے بازگشت سُنائی دیتی ہے۔
عبدالرحمن الداخل کو شام کی یاد ویسے ہی ستاتی تھی جیسے ایک بچہ ہونے کے دور
افتادہ عاشق کو محبوبہ کی یاد ستاتی ہے۔ اس کا اندازہ ان ابیات سے ہوتا ہے جو اس نے
شام میں رہنے والی اپنی بہن کے نام لکھ کر بھیجے تھے :-

(۸)

” اے میرے دیس کو جانے والے مسافر!
میرے اپنے ایک لخت کو دوسرے لخت کا سلام پہنچانا۔
جیسا کہ تو جانتا ہے میرا جسم ایک سرزمین میں ہے۔
اور دل اور دل کے مالک دوسری سرزمین میں ہیں۔
ہمارے لئے فراق مقدر تھا۔ چنانچہ ہم جدا ہو گئے۔
اور فراق نے میری آنکھوں سے نیند کو رخصت کر دیا۔
اللہ نے ہمارے فراق کا حکم دیا۔

اسی سے آس لگی ہوئی ہے کہ وہ ہمارے وصال کا بھی حکم دے گا۔“

فخر عربی شاعری کا قدیم ترین موضوع ہے اور سب کا تو اُم ہے۔ قبائلی نظام معیشت
میں شعر گوئی کا سب سے بڑا محرک ایک ہی تھا = اپنی بڑائی اور دوسروں کی بُرائی۔ دونوں
ایک ہی سکہ کے دو رخ ہیں۔ اس میں شاعروں نے تخیل اور زور بیان کی ساری قوتیں صرف
کر دی ہیں۔ لیکن عبدالرحمن الداخل کے کارنامے شاعرانہ خیال سے بھی بلند ہیں۔ وہ تخیل کا
سہارا لئے بغیر سیدھے سادے الفاظ میں بیان کرتا ہے تو تصور کی بلند پروازیاں اور تصویر کی
گلکاریاں سب ماند پڑ جاتی ہیں۔ جب عبدالرحمن کی امارت و سلطنت قائم و مستحکم ہو گئی تو
دور دور سے اس کے قریبی اور دور کے قرابت دار اس کے پاس آنے شروع ہوئے اور حق
کے طالب ہوئے۔ ان میں سے ایک نے جو کچھ پایا اس سے خوش نہ ہوا اور مزید کا
امیدوار ہوا۔ اس کو عبدالرحمن نے بلا مبالغہ، بلا تکلف، سلیس نظم میں

جواب دیا :-

(۹)

کتنافرق ہے اس میں جو منہ لبور کراٹھ کھڑا ہوا
 اور قدر قلیل کھوڑا سارے کر چل دیا۔
 اور اس میں جو عزم کی تلوار سوت کر چلا، اور دشمنوں کے مقابلہ میں شمشیر برہنہ ہو گیا۔
 بیابانوں سے گذرتا اور سمندر کو چیرتا چلا گیا،
 موجوں سے اور بے سرو سامانی سے برد آزما ہوا۔
 تا آنکہ بلند کارنامہ انجام دیا اور بزور ایک ملک چھین لیا اور ایک منبر قول فصیل کا۔
 لشکر جو نابود تھا اسے از سر نو منظم کیا۔
 اور شہر جو خالی ہو چکے تھے اکھیں دوبارہ آباد کیا۔
 پھر اپنے سارے رشتہ داروں کو جو دور دور تھے کہلا بھیجا کہ آؤ، اس کو اپنا
 گھر سمجھو۔

چنانچہ یہ بھوک کا مارا آیا۔

تلوار نے اسے اس کے ساکھتیوں سے جدا کر دیا تھا اور مار مار کے صفایا کر دیا تھا۔
 اسے امن نصیب ہوا اور پیٹ بھر کھانے کو ملا،
 دولت ملی، اور بچھڑے یار ملے،

کیا اس (آنے والے) پر اس (بلانے والے) کا حق ایک محسن اور آقا سے بڑھ کر نہیں؟
 عباسی خلیفہ ابو جعفر منصور، عبدالرحمن الداخل کا سب سے بڑا حریف اور سب سے
 بڑا مداح تھا۔ ان ابیات میں عبدالرحمن نے جو کچھ اپنی بابت کہا اس کی تصدیق تقریباً
 اکھیں الفاظ میں اس کے انصاف پسند حریف سے منقول ہے۔

(۱۰)

ایک مرتبہ منصور اپنے ندیموں سے پوچھا:۔ بتاؤ ”صقر (شاہین) قریشی“ کون ہے؟
 اکھوں نے کہا:۔ امیر المومنین ہی ہیں جنہوں نے بادشاہوں کو زیر کیا، خلفشار دور کیا، دشمنوں
 کا خاتمہ کیا، اور مفاہد کا قلع قمع کیا ”منصور نے کہا:۔ یہ تو کوئی بات نہ ہوئی“ اکھوں نے

کہا:۔ تو پھر معاویہ؟ اس نے کہا:۔ وہ بھی نہیں۔ اکھنوں نے کہا:۔ تو پھر عبدالملک بن مروان؟ اس نے کہا:۔ یہ بھی کوئی بات نہ ہوئی۔ اکھنوں نے کہا:۔ امیر المؤمنین! پھر اور کون ہو سکتا ہے؟ اس نے کہا ”صقر قریش“ تو عبدالرحمن بن معاویہ ہے جس نے سمندر پار کیا، بیابان طے کئے، اور یکہ و تنہا ایک عجمی ملک میں داخل ہو کر شہر آباد کئے، لشکر منظم کئے، دفاتر ترتیب دئے، اور سب کچھ ہاتھ سے نیکل جانے کے بعد حسن تدبیر اور زور بازو سے ایک بڑی سلطنت قائم کی۔ معاویہ نے تو ایک ایسی سواری کو قابو کیا جس پر انھیں عمر اور عثمان نے بٹھایا تھا اور خوب سدھا دیا تھا، عبدالملک کے پاس بیعت تھی جسکی گرہ خوب مضبوط تھی، امیر المؤمنین (منصور) کے حق میں خاندان والوں کا اصرار اور طرفداروں کا اجتماع تھا۔ اور عبدالرحمن تو یکہ و تنہا تھا، اس کی تائید میں صرف اس کی رائے تھی اور اس کا ساتھ دینے والا صرف اس کا عزم تھا، اس نے مضبوط بنیادوں پر اندلس میں خلافت قائم کی، سرحدیں فتح کیں، بے دینوں کو قتل کیا اور بڑے بڑے باغیوں کو زیر کیا“ اس پر سب حاضرین بولے ”بخدا امیر المؤمنین! آپ نے بالکل سچ کہا۔“

”صقرا“ (شاہین) رمز ہے ان تمام صفات کا جو عبدالرحمن الداخل کی سیرت اور اس کے کارناموں میں جلوہ گر ہیں۔ ان کو سامنے رکھئے تو معلوم ہوگا کہ اقبال کا شاہین اسی صقرا قریش کا چر بہ ہے۔ کم از کم صقرا کی رمز یہ حیثیت کا سراغ اسی سے ملتا ہے۔ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اندلس کی تاریخ و ادب اور آثار اقبال کے لئے خاص طور پر مصدر الہام تھے۔

ہشام بن عبدالرحمن الداخل

(۱۱)

۱۱۲ھ میں عبدالرحمن الداخل کی وفات پر ان کے بیٹے ہشام خلیفہ ہوئے۔ ہشام دینداری کے لئے مشہور ہیں۔ عمر بن عبدالعزیز کے ہمسر بنے جاتے ہیں انھوں نے خاص اہتمام سے قرطبہ کے پل کی اصلاح و مرمت کرائی۔ بے دریغ مال خرچ کیا، خود نگرانی کرتے تھے، اپنے سامنے مزدوری ادا کراتے تھے۔ اس پر کچھ لوگوں نے یہ کہنا شروع کیا کہ ”انھوں نے تو اپنے سیر و شکار کے لئے پل بنوایا ہے۔“ عامۃ الناس کی یہ بات اڑتے اڑتے ہشام کے کان تک پہنچی تو انھوں نے قسم کھالی کہ ”غزوہ اور مصلحتِ عامہ کے علاوہ اور کسی مناسبت سے وہ اس پل پر سے گزریں گے ہی نہیں۔“ اور پھر ساری عمر قسم کا پاس کیا۔

لسان الدین ابن الخطیب کہتے ہیں :- بادشاہوں کے ساتھ لوگوں کا یہی حال ہے، اگر پل بنایا تو کہتے ہیں: اپنے سیر و شکار کے لئے بنایا ہے۔ فرض کرو ایسا ہو بھی تو اس میں ان کا کیا نقصان ہے، پل سے انھیں جو منفعت حاصل ہے اس میں تو کوئی کمی نہیں آتی، انھیں تو چاہئے تھا کہ خدا سے دعا کرتے کہ سیر و شکار میں برکت دے جس کے طفیل پل کی تعمیر عمل میں آئی۔ اور اگر پل نہ بناتا تو بھی بُرا بھلا کہتے کہ یہ کام نہ کیا۔ حقیقت یہ ہے کہ بادشاہوں پر بیٹے باپ اور گدھے کا قصہ پورا پورا صادق آتا ہے۔

(۱۲)

ہشام کے حاشیہ برداروں میں ایک شخص تھا۔ ایک مقدمہ میں قاضی مُصعب بن عمران نے اس کے خلاف فیصلہ صادر کیا اور جس مکان میں وہ رہتا تھا اس سے بیدل کر دیا۔ وہ سیدھا ہشام کے پاس گیا اور کہا کہ قاضی نے میرے خلاف فیصلہ صادر کیا ہے اور جس مکان میں میں رہتا تھا اس سے بے دخل کر دیا ہے۔ ہشام نے کہا: ”تم مجھ سے کیا چاہتے ہو؟ بخدا اگر قاضی میری اس جگہ کی بابت جہاں میں بیٹھا ہوں میرے خلاف

فیصلہ صادر کر دے تو میں اسے چھوڑ دوں گا۔“ یہ کھتی کیفیت انکے احترام شریعت کی۔

(۱۳)

جس زمانے میں ہشام ولی عہد تھا ایک شخص 'الہواری' ان کے پاس آیا اور کہا کہ فلاں آدمی مر گیا ہے اور اس نے زمین چھوڑی ہے جس اتنا اتنا غلہ پیدا ہوتا ہے۔ وہ زمین قرصہ یا وصیت میں فروخت ہو رہی ہے۔ زمین نرم، شاداب، بار آور اور زرخیز ہے۔ اس نے اصرار کیا کہ ہشام اس کو خرید لیں۔ ہشام نے کہا: "مجھے تو وہ چیز حاصل کرنی ہے کہ اس کے حاصل ہوتے ہوئے اس زمین کی کوئی حقیقت نہ رہے گی، اور اگر وہ چیز حاصل نہ کر سکا تو یہ زمین بھی میرے کام نہ آئے گی۔ مجھے تو یہ زیادہ پسند ہے کہ ایک آدمی کے ساتھ احسان کر کے اسے اپنا بنالوں بجائے اس کے کہ زمین کا مالک ہوں۔" الہواری نے کہا: "ایسا ہے تو پھر آپ مجھ ہی کو اپنا کیوں نہ بنالیں، میں سب سے بڑھ کر احسان مند ثابت ہوں گا۔" چنانچہ ہشام نے حکم دیا کہ وہ زمین خرید کر اس کو دیدی جائے۔ ایک شخص جو اس موقع پر موجود تھا خیر خواہی میں بولا "فراہمی مال سے حصولِ آمال میں بہت مدد ملتی ہے" ہشام نے سر جھکایا پھر بولے:-

کرم کی حقیقت خرچ کرنا ہے نہ کہ جمع کرنا۔

تم مجھ سے وہ نہ چاہو جس کی میرے اخلاق مجھے اجازت نہیں دیتے۔

زمین کتنی ہی اچھی ہو مجھے اس سے کیا سروکار؟

میرا کام تو یہ ہے کہ شریفوں کو نعمتیں دے کر اپنا بنالوں۔

میرا نصب العین تو پوری مخلوق اور سارے بندوں کی بادشاہت (ملک) ہے

نہ کہ چند زمینوں کی ملکیت (ملک)۔

امن کے زمانے میں میری ہتھیلی سے بخشش کا سمندر جاری ہوتا ہے۔

اور لڑائیوں کے الٹ پھیر میں خون کا سمندر۔

کھیلیاں میری ہتھیلی سے کھسل جاتی ہیں اور

تلوار اور قلم کے علاوہ کوئی چیز اس کی گرفت میں نہیں رہتی۔"

الحکم

۸۰ھ میں ہشام کے بعد اس کا بیٹا الحکم جانشین ہوا۔ الحکم بڑا صاحب تدبیر تھا، ساکت ہی ساکت اس کا ارادہ پختہ اور عزم قوی تھا۔ اس نے اندازہ کر لیا تھا کہ عربوں کے آپس کے اختلافات اور عربوں کی رقابت کے پیش نظر کسی بادشاہ کے لئے خواہ وہ کتنا ہی انصاف پسند اور نیک نیت کیوں نہ ہو چین سے بیٹھنا ممکن نہیں۔ ان سب متضاد عناصر کو بیک وقت خوش رکھنا محال ہے، البتہ انھیں کسی اور طاقت کے ذریعہ قابو میں رکھا جاسکتا ہے اور ایسا کرنا سلطنت کے استحکام اور ملک کی خوشحالی کیلئے ناگزیر ہے۔ چنانچہ جس طرح مماثل حالات میں عباسی خلیفہ معتصم نے ترکی فوج کا خاص دستہ تیار کیا اسی طرح الحکم نے صقلیوں کی ایک خاص فوج ترتیب دی جو ہمہ وقت ہتھیاروں سے لیس اشارہ کی منتظر تیار کھڑی رہتی تھی۔ الحکم نے جس قدر اپنی فوجی طاقت بڑھائی اسی قدر بے باکی سے اسے استعمال بھی کیا، ملک کے اندر اپنے مخالفین کے خلاف بھی اور سرحدوں پر اغیار کے خلاف بھی۔ الحکم احترام شریعت اور عدل گستری میں بھی کوئی کمی نہیں کرتا تھا۔ علماء و فقہار کا بھی مرتبہ پہچانتا تھا۔ مگر یہ عجیب بات ہے کہ اس کے عہد میں بڑے پیمانہ پر بغاوتیں ہوئیں جن میں خاص طور پر علماء و فقہار کا ہاتھ تھا۔ مؤرخین ان بغاوتوں کی تعلیل میں مختلف باتیں کہتے ہیں :- بعض تو کہتے ہیں کہ ان کا سبب "ملال عافیت" کے سوا کچھ نہ تھا۔ الحکم کے عہد میں حکومت کی ہیبت اور دبہ میں اتنا غیر معمولی اضافہ ہو گیا تھا کہ ماضی کی طرح آپس کی

۱۰ صقلی = Slav. عرب جنوب مشرقی اور جنوبی یورپ کے سبھی لوگوں پر اسکا اطلاق کرتے ہیں۔

"خرس (گونگے، عمجی) مالیک" کا فوجی دستہ باقاعدہ طور پر الحکم نے تیار کیا (نفع الطب ۱۶۰)

بعد کو الناصر کے زمانہ میں صقالیہ فوجی اور ملکی معاملات میں زیادہ نمایاں ہوئے اس لئے وہ

ان کے سرپرست کی حیثیت سے مشہور ہوا۔

۱۱ ابن عذاری المراكشي ۲/۷۲ -

رسہ کشی اور زور آزمائی کا موقع نہ تھا۔ اس کے ساتھ ہی ہر طرف خوشحالی کا دور دورہ تھا۔ رعایا پر نہ تو مالی واجبات کا بوجھ تھا نہ بیگار کا ظلم۔ بس یوں سمجھنا چاہئے کہ امن و عافیت اور رفاہیت میں رہتے رہتے اکتائے تھے اسلئے بلا وجہ بادشاہ کے خلاف سرکشی کرتے تھے۔

لیکن ان بغاوتوں میں جلیل القدر علماء و فقہاء کی شمولیت مسلم ہے۔ اندلس میں اس وقت دو بڑے عالم تھے ایک یحییٰ بن یحییٰ اللیثی، دوسرے طالوت بن عبد الجبار المعافری۔ دونوں امام مالک بن انس سے براہ راست ”موطأ“ کی روایت اور فقہ کا اجازہ لے کر مدینہ سے لوٹے تھے۔ یہ دونوں اس سب سے بڑی بغاوت پر اکسانے والوں میں تھے جو ”وقعة الرابض“ کے نام سے مشہور ہے۔ اس حقیقت کے پیش نظر دوسرے مورخین کا بیان قرین قیاس معلوم ہوتا ہے جو یہ کہتے ہیں کہ احکم میں دوسری خوبیوں کے ساتھ شخصی سیرت کی کچھ کمزوریاں بھی تھیں، وہ مسرقانہ شان و شوکت، شاہانہ تنعم اور عیش و عشرت کا دلدادہ تھا ابن حزم کہتے ہیں کہ کھلم کھلا گناہ کرتا تھا۔ علماء اور فقہاء سیرت کے اس پہلو سے چشم پوشی نہیں کر سکتے تھے۔

(۱۴)

چنانچہ انھوں نے یہ طریقہ اختیار کیا کہ لوگوں کو مسجدوں میں شب بیداری کے لئے بلاتے تھے، وہاں زہد کے اشعار پڑھتے تھے اور بیچ بیچ ایسی باتیں کرتے تھے جن میں احکم کی طرف چھپا ہوا اشارہ ہوتا تھا۔ مثلاً کہتے تھے: ”اے مسرف! سرکشی میں بڑھے جانے والے! اپنے گھمنڈ کو نہ چھوڑنے والے! اپنے رب کے معاملہ میں بے رُحی برتنے والے! اب نشہ چھوڑ، ہوش میں آجا، اور غفلت سے بیدار ہو جا۔“

انھیں باتوں سے باغیوں کا ایک جم غفیر قرطبہ کے باہر رابض میں جمع ہو گیا لیکن بغاوت منظم نہ تھی اور اس کا کوئی قائد نہ تھا۔

۱۵ نفع الطیب ۱/۱۶۰ - ایک وجہ یہ بھی بتائی جاتی ہے کہ المحکم نے ایک نصرانی ربیع القورمس

کو بہت سرچڑھایا تھا اور مسلمانوں پر مالی واجبات عائد کرنے کے اختیارات دے دئے تھے۔

اعمال الاعلام ۱۵-

(۱۵)

ایک لطیفہ مشہور ہے کہ ایک لوہارا اپنا کام کر رہا تھا، سامنے ایک لڑکا بیٹھا اس کی دھونکنی چلا رہا تھا۔ لوہار نے اس ہتھیار بند حجمِ غنفر کو دیکھا تو پوچھا :- اُن کا رئیس کون ہے؟ جب اسے یہ بتایا گیا کہ ”اُن کا کوئی رئیس نہیں“ تو اُس نے لڑکے سے کہا :- ”لڑکے! دھونکنی چلائے جا اور اپنا کام کئے جا، ان لوگوں سے کچھ ہونا نہیں ہے۔“

چنانچہ الحکم نے بڑی سختی اور اپنی پوری طاقت سے اس بغاوت کو کچل دیا۔ باغیوں کے گھراؤ مسجدیں تک ڈھا دیں۔ جو مارے گئے مارے گئے، باقی سب کو جلا وطن کر دیا۔

(۱۶)

یحییٰ بن یحییٰ اللیثی (اصل کے اعتبار سے بربری)، امام مالک کے خاص شاگردوں میں سے تھے۔ کافی عرصہ مدینہ میں ان کے ساتھ رہے تھے۔ کہتے ہیں ایک مرتبہ وہ امام مالکؒ کی مجلس میں حاضر تھے، اور اصحاب بھی تھے، اتنے میں کسی نے کہا :- ”ہاتھی آرہا ہے۔“ مالک کے تمام اصحاب اُٹھ کر ہاتھی دیکھنے چلے گئے، یحییٰ نہیں اٹھے۔ مالک نے کہا: کیا بات ہے، تم کیوں نہیں گئے؟ تمہارے ملک میں بھی تو ہاتھی نہیں ہوتا“ انھوں نے کہا :- میں اندلس سے اس لئے آیا ہوں کہ آپ کو دیکھوں اور آپ سے علم اور ہدایت حاصل کروں، مجھے ہاتھی نہیں دیکھنا۔ مالک ان سے بہت خوش ہوئے اور فرمایا: ”یہ عاقل الاندلس“ (اندلس کا سب سے بڑا عقلمند آدمی) ہے۔

رضن کی بغاوت میں متہم ہونے کی وجہ سے الحکم نے یحییٰ بن یحییٰ کو بھی شہر بدر کر دیا لیکن پھر امان دے کر بلا لیا۔ ساری زندگی خلفاء کے دربار میں ان کو بہت بڑا مرتبہ حاصل رہا۔ خود انھوں نے قضا کا عہدہ قبول نہیں کیا لیکن سارے قاضیوں کے تقریر انھیں کے مشورہ سے ہوتے تھے۔ بڑی حد تک انھیں کی وجہ سے اندلس میں مالکی مذہب پھیلا۔

(۱۷)

طاہوت بھی جلا وطن کئے گئے لیکن انھیں گھر چھوڑنا اور کسی دوسری جگہ منتقل ہونا گورانہ تھا، اس لئے روپوش ہو گئے اور حالات بدلنے کے انتظار میں رہے۔ وہ پورے ایک

ایک سال ایک یہودی کے گھر میں چھپے رہے۔ یہودی ان کا حد درجہ احترام اور تعظیم کرتا تھا۔ جب ایک سال ہو گیا تو طالوت روپوشی سے اکتا گئے۔ انھوں نے یہودی کو بلا کر اس کے حسن سلوک کا شکریہ ادا کیا اور کہا کہ میں نے کل باہر نکلنے کا ارادہ کیا ہے، فلاں کاتب (ابوالبسام) کے پاس جاؤں گا۔ اس نے مجھ سے پڑھا ہے، میرا ”حق التعلیم“ اس پر جواب ہے مجھے معلوم ہوا ہے کہ اس شخص (الحکم) کے یہاں اسے بڑا مرتبہ حاصل ہے۔ مجھے امید ہے کہ وہ اس سے سفارش کرے گا کہ مجھے امان دے کر اپنے شہر میں رہنے دیا جائے۔ یہودی نے کہا: میرے آقا! ایسا نہ کیجئے، مجھے آپ کے بارے میں ان لوگوں پر بھروسہ نہیں ہے۔ ساتھ ہی اس نے اپنے عقیدہ کے مطابق طرح طرح کی قسمیں کھائیں کہ اگر وہ ساری عمر اس کے پاس رہے تو بھی اسے کسی قسم کی ناگواری نہیں ہوگی اور وہ اس پر بار نہ ہونگے۔ لیکن انھوں نے کوئی بات نہ مانی اور باہر نکلنے پر مُصر رہے۔ یہودی نے اجازت دے دی کہ جو مرضی میں آئے کریں۔ چنانچہ وہ صبح تڑکے اس کاتب کے گھر پہنچے۔ ملاقات کی اجازت چاہی، اس نے اندر بلا لیا۔ جب سامنا ہوا تو اس نے خوش آمدید کہا، اپنے پاس بٹھایا اور دریافت کیا کہ اتنے عرصہ آپ کہاں رہے؟ انھوں نے اپنا اور یہودی کا قصہ اس کو سنایا، پھر کہا: تم اس شخص (الحکم) سے میری سفارش کرو کہ مجھے امان دے اور میرے اوپر اتنا احسان کرے کہ مجھے اپنے شہر میں رہنے دے۔ اس نے سفارش کرنے کا وعدہ کیا اور فوراً سوار ہو کر الحکم کے پاس پہنچا، طالوت سے جو کچھ سنا تھا وہ اسے بتایا اور طالوت کی برائی کی۔ الحکم نے طالوت کو بلا کر ڈانٹا ڈپٹا تو انھوں نے کہا: آپ کے خلاف بغاوت میرے لئے کیسے جائز ہو سکتی ہے جبکہ میں مالک بن انس سے سُن چکا ہوں، انھوں نے فرمایا: ”ظالم بادشاہ کا طویل عہد بہتر ہے ایک گھڑی کے فتنے سے“۔ الحکم نے کہا: اللہ تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر کہو، کیا تم نے واقعی مالک سے ایسا سنا ہے؟ انھوں نے کہا: اللہ شاہد ہے، میں نے ایسا ہی سنا ہے۔ الحکم نے کہا: تو تم اپنے گھر جاؤ اور چین سے رہو۔ پھر اس نے پوچھا کہ کہاں چھپے رہے تھے۔ طالوت نے کہا کہ یہودی کے پاس سال بھر رہا، وہاں سے اس وزیر (ابوالبسام) کے پاس گیا تو اس نے مجھے دھوکا دیا! اس پر الحکم کو غصہ آگیا اور اس نے ناراض ہو کر ابوالبسام کو وزارت

سے علیحدہ کر دیا۔ فرمان میں یہ بھی لکھ دیا کہ آئندہ کبھی اسے ملازمت میں نہ لیا جائے۔ اسکے بعد ابوالبتام الکاتب کو فقر اور ذلت کی حالت میں دیکھ کر لوگ کہتے تھے کہ اس کو فقیہ طالوت (رحمہ اللہ تعالیٰ) کی بد دعا لگ گئی۔“

(۱۸)

وقعة الرّبض میں الحکم نے نہایت بے دردی سے باغیوں کو کچل کر رکھ دیا۔ لیکن اس کا اُس کے دل پر اتنا اثر ہوا کہ زندگی کا لطف جاتا رہا۔ اس کے بعد ہی وہ سخت بیمار پڑا اور چار سال تک سخت تکلیف میں مبتلا رہا۔ اس دوران میں وہ برابر اپنے کئے پر پشیمان اعتذار اور استغفار میں لگا رہتا آئندہ ۲۶ھ میں وفات پائی۔

مندرجہ ذیل ابیات میں جو لفظی اور معنوی خوبیوں کے لحاظ سے اعلیٰ درجہ کے ہیں، وہ اپنا عذر پیش کرتا ہے کہ میں نے بہنوں اور غیروں کے خلاف جو بے دریغ طاقت استعمال کی وہ صرف ملت کی یکجہتی اور ملک کی سالمیت اور وقار برقرار رکھنے کیلئے کی تھی:-

ملک میں جو شکاف پڑے تھے وہ میں نے بزور شمشیر بھر کر جوڑ دئے۔

اور میں تو اسی وقت سے جب میں نوجوان تھا، برابر قوم کو متحد کرتا آیا ہوں۔

میری سرحدوں سے پوچھو! کیا آج ان میں کوئی کمزور نقطہ ہے۔

میں فوراً زرہ پوش شمشیر برہنہ وہاں پہنچوں گا۔

بات کرو ان کھوپڑیوں سے جو کھلے میدانوں میں پڑی لکڑی کے پیالوں کی طرح

چمک رہی ہیں۔

وہ تمہیں بتائیں گی کہ میں نے ان پر تلوار کی ضرب لگانے میں ذرا دیر نہیں کی۔

اور میں تو ہمیشہ سے شمشیر زنی کرتا آیا ہوں

جب دوسرے لوگ ڈریں اور موت سے بھاگیں۔

تو میں گھبرا کر موت سے بھاگنے والا نہیں ہوں۔

میرے ذمہ جو کچھ تھا اس کی میں نے حمایت کی اور دوسروں کے ذمہ جو کچھ تھا

اس کی میں نے بے حرمتی کی۔

اور جو حمایت نہ کر سکے وہ ذلیل اور رسوا ہوتا ہے۔

جب ہم نے ایک دوسرے کو لڑائی کے ڈول پلائے۔

تو میں نے ان کو موت کے زہر بلا ہل کا ڈول پلایا۔

اس سے زیادہ اور میں نے کیا کیا کہ ان کے قرض کا پیمانہ پورا پورا اٹھیں ادا کر دیا۔

جس کے نتیجے میں وہ دو چار ہوئے موت اور شکست سے جو ان کی قسمت میں تھی۔

دیکھو! یہ ہے میرا ملک جسے میں نرم و سہوار بنا کر چھوڑے جاتا ہوں، اور میں نے

کسی ایسے شخص کو باقی نہیں چھوڑا جو اس پر اپنا حق جمائے۔“

ایک بہت بڑے شاعر اور ناقد، عباس بن ناصح الشقفی الجزیری کا قول ہے کہ اگر

قیامت کے دن اہل ربح نے الحکم کے خلاف ظلم اور بے رحمی کا الزام لگایا تو

الحکم کی طرف سے صفائی میں ان کا یہ ایک شعر کافی ہوگا:-

”اس سے زیادہ اور میں نے کیا کیا کہ ان کے قرض کا پیمانہ پورا پورا اٹھیں ادا کر دیا

جس کے نتیجے میں وہ دو چار ہوئے موت اور شکست سے جو ان کی قسمت میں تھی۔“

الحکم آہنی عزم رکھتا تھا اور پنچہ آہن سے حکومت کرتا تھا لیکن اس کے ساتھ ساتھ

نازک جمالیاتی حس اور نفیس ادبی ذوق رکھتا تھا۔ حریم حسن میں وہ ”ملیک“ (بادشاہ) نہیں

”مملوک“ (غلام) ہے۔ کہتا ہے:-

(۱۹)

”فرطِ محبت میں وہ مملوک ہو گیا

جو کچھ دیر قبل ملیک تھا۔

جب وہ روتا ہے یا شکوہ عشق کرتا ہے تو اسے مزید ظلم اور فراق سہنا پڑتا ہے

اور اس کے باعث وہ موت سے بالکل ہی قریب ہو جاتا ہے۔

قصر کے آہوان وحشی نے اس مجنون عاشق کو فرش زمین بنا دیا ہے۔

وہ اپنا رخسار مٹی پر رکھے رہتا ہے

اس کے آگے جو حریر پر شان سے بیٹھتا ہے۔

محبت میں یہ "تذلل" (خوئے تسلیم) ہی خوب ہے۔

اس لئے کہ عشق میں تو وہ مملوک ہوتا ہے۔

یہ بوالہوسی نہیں بلکہ ایک صاحبِ جلال کی شخصیت کا جمالی پہلو ہے۔ اقبال نے کہا

تھا کہ جو مجھے خشک فلسفی اور باوقار مفکر سمجھتا ہے اسے چاہئے کہ مجھے اپنی ماں کے آگے بچہ بنا ہوا دیکھے :-

زندگی کی اوج گاہوں سے اتر آتے ہیں ہم صحبتِ مادر میں طفلِ سادہ رہ جاتے ہیں ہم

حریمِ ناز میں عشق کا نیاز اور "تذلل" جو ملیک کو مملوک بنا دے، یہ کبھی اس عاطفیت

کا مظہر ہے جو انسانیت کا جوہر ہے۔ وہ انسان نہیں جو ماں کے حضور فلسفہ و فکر سے گراں بار

آئے۔ اسی طرح وہ کبھی انسان نہیں جو اپنے 'حبیب' اور 'حریف' دونوں پر ایک ہی شانِ جلالی سے چھپے!

۱۵ "کلام الملوک" میں یہ مضمون بکثرت ملتا ہے۔ ہارون الرشید اور اندلس کے بادشاہ

المستعین (مقتول ۴۰۷ھ) نے اس میں خاصے بڑے قطعے کہے ہیں —

نغم الطیب ۱/۲۰۱۔

عبدالرحمن الاوسط

الحکم کا یہ دعویٰ بالکل صحیح تھا کہ اُس نے مملکت اندلس کو نرم و مہوار بنایا اور سرحدوں کو ایسا مضبوط کیا کہ دشمنوں سے گھرے ہوئے ہونے کے باوجود کسی کو نظر اٹھا کر دیکھنے کی جرات نہ ہوتی تھی۔ چنانچہ اس کے بیٹے عبدالرحمن الاوسط کے ۳۱ سالہ (۲۶ تا ۳۲) عہد میں ہر طرف امن و امان، نظم و ضبط، عیش و آرام اور مرفہ الحالی تھی۔ سلطنت کی شان و شوکت، دربار کے ٹھاٹھ باٹھ، تمدن کی رونق، زندگی کی سہولتیں اور اوقات فراغ کی دلچسپیاں، سب اس دور میں نمایاں ہوئیں۔ دولت و ثروت کا یہ حال تھا کہ جب بغداد میں الامین کو قتل کیا گیا اور شاہی قصر کے ہیرے جواہرات لٹے اور بکے تو وہ سب کھنچ کر اندلس کے بازار میں پہنچے جہاں کے امرا سے بڑھ کر ان کا قدردان اس وقت کی دنیا میں اور کوئی نہ تھا۔ انھیں جواہرات میں زُبیدہ کا مشہور زمانہ ہار "عقد الشفاء" بھی تھا۔ اسی طرح علم و ادب اور فنون لطیفہ کے گوہر بیکتا بھی مشرق کی اُجڑتی ہوئی محفل چھوڑ کر اندلس کی نئی دنیا میں قسمت آزمائی کے لئے پہنچنے لگے۔ ان میں سرفہرست زریاب ہے جو مشرق کے بے مثال فن کار اور ہارون رشید کے خاص معنی اسحاق الموصلی کا خاص شاگرد تھا۔ زریاب کے کمال کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ اس کے استاد کو اس سے حسد ہو گیا اور اسی سے کبیدہ خاطر ہو کر زریاب نے اندلس کا رخ کیا۔ وہاں اس کی یہ قدر ہوئی کہ عبدالرحمن الاوسط نے بنفس نفیس اس کا استقبال کیا۔ یہ کہنا صحیح ہو گا کہ فنون لطیفہ کی دنیا میں زریاب کو وہی اہمیت حاصل ہے جو سیاست کی دنیا میں عبدالرحمن الداخل کو۔ اس دور کی روایت کے مطابق زریاب صرف مطرب و معنی نہ تھا بلکہ ادب، نکتہ سنجی، ظرف (زندہ دلی)، اناقت (حسن میں جدت طرازی، فیشن)، نفاستِ ذوق اور آدابِ معاشرت کا نمونہ تھا۔ اس کی بدولت اندلس میں غنار کا فن پروان چڑھا اور اس کا ذوق

عام ہوا اور اندلس کی رزم گاہ رونقِ بزم سے آشنا ہوئی۔

بزم کی رونق اور رنگینی صنفِ نازک کے بغیر نا تمام تھی۔ اخلاق کی بندشیں توڑی نہ جاسکتی تھیں، صرف ان میں کھوڑی سی لچک پیدا کی جاسکتی تھی۔ چنانچہ خلوت اور جلوت کی تفریق عمل میں آئی۔ بیگمات "حرائرِ مَحْصَنَات" تزک و احتشام کے ساتھ خلوت میں رہتی تھیں اور کنیزیں "جواری" قینات "جلوت میں شمعِ انجن بنتی تھیں۔ یہ کنیزیں "حُسنِ فروش" نہیں صرف "جلوہ آرا" ہوتی تھیں اور ان کا حُسن، ادب و فن کے زیور سے آراستہ ہوتا تھا۔ ان کی تعلیم و تربیت کا خاص اہتمام کیا جاتا تھا۔ ان کا ادب، ظرف، حاضر جوابی، نفاستِ ذوق اور کمالِ فنِ دلوں میں حرارت، ذہن میں تازگی اور بالیدگی، احساس میں لطافت اور تیزی کا سامان کرتا تھا۔ اس بلند ادبی و فنی سطح سے گرا ہوا جو کچھ ہو اس کا نام "خَلَاعَة" اور "مَجُون" تھا اور اسے کبھی پسندیدہ نظروں سے نہیں دیکھا گیا۔ الغرض یہ کنیزیں ثقافت اور فنونِ لطیفہ کے بین الملل تبادل اور نشر و اشاعت کا زندہ و فعال وسیلہ تھیں۔ انھیں کی بدولت مدینہ ایرانی رقص و سرود کا مرکز بنا تھا۔ یہی بغداد میں تَنَعُّم (high-life) کے طور طریقے وضع کرتی تھیں۔ اب ہم انھیں کنیزوں کو مشرق اور خاص طور پر مدینہ سے اندلس جاتے اور اپنے ساتھ ادب و فن کی سوغات لے جاتے دیکھتے ہیں۔ عبدالرحمن الاوسط کے قصر میں تین مدنیات کا بڑا شہرہ تھا، فضل، علم اور قلم۔ یہ القاب

سے احمد بن عبدالملک بن شہید - وزیر عبدالرحمن الناصر - ان کی شان یوں بیان کرتا ہے :-

مِنَ اللّٰءِ لَمْ يَرْحَلْنَ فَوْقَ سَاوِہِلٍ
وَلَا سِرْنَ يَوْمَ فِئِ رِکَابٍ وَلَا رِکَبٍ
وَلَا اَبْرَزَتْھُنَّ الْمُدَامُ لِنَشْوَةِ
وَشَدُوْا کَمَا تَشَدُوْا وَالْقِيَانُ عَلٰی الشَّبَابِ

(نفع الطیب ۱/۱۷۸)

"ان خواتین میں سے جھفوں نے کبھی اونٹ پر سفر نہیں کیا اور نہ وہ کسی جماعت یا قافلہ کے ساتھ کہیں گئیں۔

شراب کبھی ان کو مستی اور سرور کے لئے پردہ سے باہر نہیں لائی جس طرح کہ "قیان" رندوں کی محفل میں گاتی

رہتی ہیں۔" قینة = Artiste. جمع "قیان"۔ جاریہ = نوعمر لڑکی، جمع "جواری"۔

حُرَّة = آزاد شریف خاتون، جمع "حرائر"۔ مُحْصَنَة = شادی شدہ، جمع "محصنات"۔

ان کی سیرت اور صلاحیت کی مناسبت سے رکھے گئے تھے۔ قلم کے متعلق صراحت سے مذکور ہے کہ اس کا خط بہت اچھا تھا، ادیبہ تھی، اشعار و اخبار خوب حفظ تھے۔ ایک کینز طرہٴ وب تھی جس کی جدائی عبدالرحمن الاوسط پر بہت شاق گذرتی تھی۔ ایک مہم کے سلسلہ میں جب کافی عرصہ اس سے دُور رہنے کا اتفاق ہوا تو اس کی یاد میں یہ اشعار نظم کئے :-

(۲۰)

جب سے محبوب نظروں سے اوجھل ہوا میری نینداڑ گئی ہے
 اب تو میں گریہ وزاری کرتے ہوئے رات کاٹتا ہوں۔
 دن کو جب سورج طلوع ہو کر سامنے آتا ہے تو مجھے طروب کی یاد دلاتا ہے۔
 کتنے عرصہ سے میں اس کے چہرہ کا مشتاق ہوں۔
 اور کتنا قابلِ رحم ہے وہ جگر جس کو اس نے زخم دئے ہیں۔
 اے کہ میری نگاہ میں حسین ترین مخلوق ہے!
 اور میرے دل میں اس کے لئے سب سے زیادہ جگہ ہے!
 اگر تیرے مجھ سے قریب رہنے کے بعد اب دُوری منزل درمیان میں حائل ہے۔
 تو اس نے میرے جسم کو لاغر بنا دیا ہے۔
 اور میرے دل میں ایک شعلہ بھڑکا دیا ہے۔
 دشمنوں سے مڈبھیڑ کے باعث میں تجھ سے دُور دُور ہوں۔
 میں ان پر ایک ہیبت ناک لشکر کے ساکت چڑھائی کرتا ہوں۔
 میں نے کتنے ہی بیابان پار کئے ہیں
 اور یکے بعد دیگرے کتنے ہی تنگ راستوں سے گزرا ہوں۔
 دوپہر کی گرمی میں نے اپنے چہرہ پر پھیلی ہے۔
 جب کہ کنکریاں بھی قریب قریب پگھلتی ہوتی ہیں۔
 میں غبار سے ڈھک جاتا ہوں یہاں تک کہ چہرہ کی تازگی کی جگہ زردی چڑھ جاتی ہے۔

یہ سب میں اللہ کے ثواب کی خاطر کر رہا ہوں۔
 اور اللہ کے سوا دوسرا کون ہے جسے میں ثواب دینے کا اہل سمجھوں۔
 میرے ذریعہ اللہ نے دین ہدایت کو سنبھالا دیا۔
 میں نے اسے زندہ کیا اور صلیب کے کان کاٹ لئے۔
 میں نے شرک پر چڑھائی کی ایک ایسے لشکر کے ساتھ
 جس سے چٹیل میدان اور لوق و دوق بیابان اٹ گئے۔

(۲۱)

چھوٹی بھر میں یہ ہلکی کھلکی غزل بھی اسی کی ہے :-
 ” تو نے مجھے اپنی محبت سے مار ڈالا۔

پھر بھی میں تیرے سوا کسی سے محبت نہیں کرتا۔
 کس کے بس میں ہے ان پلکوں کے جادو کا علاج۔
 جن کو تیری آنکھیں کھماتی رہتی ہیں۔
 اور اس سُرخ آمیز سفیدی کا علاج۔

جو تیرے دونوں رخساروں پر چھپائی ہوئی ہے۔

ذرا تو مجھ پر مہربان ہو جا

اور مجھ سے خوش ہو کر مجھے دوبارہ جلا دے۔

میں تو اس حد تک قانع ہوں کہ اگر میں صرف اس کو دیکھ لوں جس نے تجھے
 دیکھا ہے تو بھی میرے لئے کافی ہے۔“

(۲۲)

ایک ایسا بادشاہ جو کبھی معزول نہ ہوا ہو اس کی زبان سے یہ دو شعر سن کر اندازہ ہوتا

ہے کہ وہ غرور و تکبر سے کتنا دور رہا ہو گا :-

” میں دیکھتا ہوں کہ معزول ہونے کے بعد انسان کو عقل آجاتی ہے

اور جب تک سلطانی باقی رہتی ہے عقل سے کام نہیں لیتا۔

چنانچہ جب تک حاکم رہتا ہے چہرہ پر بل ڈالے رہتا ہے،
اور جیسے ہی معزول ہوتا ہے وہ بل کھل جاتے ہیں۔

(۲۳)

عبدالرحمن لوجوانی کا بڑا قدردان تھا۔ جو لوجوانی کو نا تجربہ کاری کا مرادف سمجھ کر اسکے
ساکھ اعتنا نہیں کرتے ان کو یوں تنبیہ کرتا ہے:-

”اکثر معاملات میں ایسا ہوتا ہے کہ برابر کی مختلف صورتیں سامنے آتی ہیں۔

پھر توفیق اکھیں ٹھیک ٹھیک راستہ پر لگا دیتی ہے۔

”شیخ“ اگرچہ تجربہ سے عقل سیکھ لے

تب بھی قوم کی رائے کا شباب تو ”شباب“ (لوجوانوں) ہی میں ہوتا ہے۔“

جبال البرٹ شمال میں اندلس کی طبعی حد ہے۔ منظم و مستحکم فتح اسلامی کی حد بھی یہی
ہے۔ گو ابتداء فتح ہی سے بارہا مجاہدین نے اس حد طبعی کو پار کر کے ثابت کر دیا کہ ان کے عزائم
لا محدود تھے اور اتنے قوی کہ سخت نقصانات اٹھانے کے باوجود ابھرتے ہی گئے اور حملے
متواتر جاری رہے۔ البرٹ کے اس پار فرزند ان توحید کی جولانگاہ کی انتہا مغرب میں ساحل
برطانیہ پر اور مشرق میں ادبونا پر ہوئی۔ دور دور تک یہ جارحانہ حملے مملکت
اندلس کی سرحدوں کی بہترین ضمانت تھے۔ ان سے حدود میں کوئی قابل لحاظ توسیع تو نہ ہوئی
البتہ آس پاس کے ملوک فرنجہ مسلمانوں کی طاقت کا لوہا مان گئے اور ان میں سے
بہتوں نے معاندانہ فوجی کارروائیاں چھوڑ کر صلح و دوستی کی پیش کش کی۔ لیکن عین اس وقت
جب فرانس سے لے کر سٹنٹینیہ تک سب اندلس کی اسلامی مملکت کو احترام کی نظر سے دیکھنے
لگے تھے ۱۲۳۰ء میں پہلی بار شمال سے کچھ بحری قزاق اور لٹیرے جہازوں میں کبھر آئے،

Pyrenees. ۴۱

Brittany (France). ۴۲

Narbonne. ۴۳

ساحل لَشْبُونَه پراترے، اندرون ملک گھستے چلے گئے، کئی شہروں میں دہشت پھیلا دی
 عبدالرحمن الاوسط کی بڑی اور بحری افواج نے بمشکل ان کا تعاقب کیا اور واپس بھگا دیا۔
 عرب مؤرخین ان بحری قزاقوں کو 'مجوس' بتاتے ہیں جس سے ان کی مراد (Northmen-
 Norsemen) یعنی مجموعی طور پر ناروے (Norway) اور ڈنمارک (Denmark)
 کے باشندے ہیں جو فرانس کے علاقہ نارمنڈی (Normandy) تک پھیل چکے تھے، انگلستان
 پر بھی حملے کرتے تھے اور اسی سلسلہ میں اندلس پر بھی۔

یحییٰ بن الحکم الغزال

اس حملہ کے اثرات کی تلافی کے لئے مجوس کے بادشاہ کی طرف سے ایک سفارتی وفد
 دوستی کا پیغام اور ہدایا لے کر آیا۔ عبدالرحمن نے بھی دوستی کا جواب دوستی سے دیا اور
 اپنا ایک سفیر پیغام اور ہدایا لے کر بھیجا۔ یہ سفیر یحییٰ بن الحکم الغزال تھا، جو عمر میں تو پچاس
 کے لگ بھگ تھا لیکن جوانی گزرنے پر بھی اس کا حسن نمایاں تھا۔ اس کے غیر معمولی حسن ہی
 کی وجہ سے اس کا لقب 'الغزال' تھا۔ اس کے ساتھ ہی بلا کا ذہین، حاضر جواب، جرات مند
 اور خوش تدبیر تھا، اس کا منظر اور اس کی شخصیت دونوں ایسی تھیں کہ ہر محفل پر چھا جاتی
 تھیں۔ اسے سفیر بنا کر عبدالرحمن نے ایک جہاز میں روانہ کیا جو ہر ساز و سامان سے لیس تھا۔
 آگے آگے ملک المجوس کے سفراء کا جہاز چلا اور اکھنوں نے اپنے آقا کو عبدالرحمن کے سفیر کی آمد
 کی خبر پہنچائی۔ ملک المجوس نے الغزال کے استقبال کا خاص اہتمام کیا۔

(۲۴)

عام تماشائی بھی گھروں سے باہر نکل آئے اور عربوں کی شکل صورت لباس وضع قطع
 دیکھ کر حیرت زدہ ہو گئے۔ بادشاہ کے حکم کے مطابق الغزال اور اس کے ساتھیوں کو ہر طرح کے
 آرام اور پورے عزت و اکرام کے ساتھ وہاں رکھا گیا۔ دو دن بعد بادشاہ سے ملاقات کا

۱۰ Lisbon.

۱۱ ابن عذاری ۲/۲۴۱ - "المجوس الأُسُود ما نینین" Northmen.

وقت مقرر ہوا۔ الغزال نے پہلے سے یہ شرط کر لی کہ اسے سجدہ کرنے یا اپنے طور طریق کے خلاف کوئی عمل کرنے پر مجبور نہیں کیا جائے گا۔ بادشاہ نے یہ شرط تو مان لی لیکن اپنے دربار میں داخل ہونے کا دروازہ اتنا تنگ کر دیا کہ بغیر جھکے اس میں سے گذر غیر ممکن تھا۔ الغزال جب وہاں پہنچا تو اس نے بیٹھ کر پہلے اپنے پیر اندر ڈالے پھر کھسکتا ہوا دروازہ سے گذرا اور سیدھا کھڑا ہو گیا۔ دربار میں ہر قسم کی آرائش اور اسلحہ کی نمائش تھی۔ الغزال ان سے متاثر ہوئے بغیر بادشاہ کے پاس پہنچا اور بولا:- سلام بادشاہ کو اور ان سب کو جو بادشاہ کے سامنے حاضر ہیں۔ اور تسلیم بات کریم مخصوص آپ کو، اے بادشاہ! آپ تادیر سلامت رہیں اور عزت و آبرو کے ساتھ رہتے ہوئے مشرف ہوں دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی جہاں ہمیشہ ہمیشہ اس حق قیوم کے زیر سایہ رہنا ہے، جو تنہا باقی رہے گا اور باقی ہر چیز فنا ہو جائے گی، حکومت اسی کو سزاوار ہے اور اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔ ترجمان نے جب بتایا کہ الغزال نے کیا کہا تو بادشاہ کو اسکی بات بہت پسند آئی اور اس نے کہا:- یہ اپنی قوم کے عقلمند اور تیز چالاک آدمیوں میں سے ہے۔ بالخصوص اس کے بیٹھ کر داخل ہونے کو دیکھو کہ ہم نے اسے ذلیل کرنا چاہا تو اس نے اپنے جوتے ہمارے منہ کے سامنے کر دیئے۔ اگر یہ سفیر نہ ہوتا تو ہم اس پر سخت ناراض ہوتے۔ اسکے بعد الغزال نے سلطان عبدالرحمن کا خط دیا اور صندوق کھول کر ہدایا پیش کئے جو پارچہ جات اور ظروف پر مشتمل تھے۔ ملک الجوس نے خوشی اور شکر گزاری کے ساتھ کھتے قبول کئے اور الغزال اور اس کے ساتھیوں کو مزید انعام اکرام دیا۔

(۲۴)

الغزال نے وہاں مجوسیوں کے ساتھ بہت مباحثے اور مقابلے بھی سر کئے۔ ان کے علماء کو لاجواب کر دیا اور ان کے بہادروں سے اپنا لوہا منوا لیا۔ لیکن سب سے دلچسپ ملکہ کے ساتھ اس کی ملاقاتوں کی داستان ہے:-

جب ملکہ نے الغزال کی بابت سنا تو دیکھنے کے لئے اسے بلا بھیجا۔ الغزال نے جا کر سلام کیا اور دیر تک نظریں جمائے ششدر بنا اسے دیکھتا رہا۔ اس نے ترجمان سے کہا:- اس سے پوچھو کہ اس طرح نظریں جمائے کیوں دیکھ رہا ہے؟ کیا اس کا سبب یہ ہے کہ حسن سے بہت

زیادہ متاثر ہے یا اس کے برخلاف کچھ اور؟ الغزال نے کہا: اس کا سبب یہی ہے کہ میرے وہم و خیال میں بھی نہ تھا کہ دنیا میں اس جیسا منظر بھی ہو سکتا ہے۔ میں نے اپنے بادشاہ کے پاس بہت سی خواتین دیکھیں جو ساری ہی مختلف قوموں سے منتخب کی گئی ہیں لیکن کسی میں ایسا حسن نظر نہیں آیا۔

ملکہ نے ترجمان سے کہا: اس سے پوچھو کہ یہ سچ کہہ رہا ہے یا مذاق کر رہا ہے؟ الغزال نے کہا: میں سچ کہتا ہوں۔ اس پر ملکہ بولی: اس کے معنی تو یہ ہوئے کہ ان کے ملک میں جمال ہی نہیں۔

الغزال نے کہا: اچھا تو آپ مجھے اپنے ملک کی خواتین کو دیکھنے کا موقع دیں تاکہ میں ملکہ کا اور ان کا مقابلہ کر سکوں۔ چنانچہ ملکہ نے ایسی عورتوں کو بلا بھیجا جو حسن و جمال کے لئے مشہور تھیں۔

الغزال نے انھیں اوپر سے نیچے تک دیکھ کر کہا: حسن تو ان میں بھی ہے لیکن وہ بات نہیں جو ملکہ میں ہے۔ ملکہ کے حسن اور خوبیوں کے تناسب کو پہچاننا ہر ایک کا کام نہیں۔ اس کے ماہر تو شعرا رہتے ہیں۔ اگر ملکہ کو پسند آئے تو میں ان کے حسن، حسب اور عقل کا ایسے اشعار میں بیان کر دوں گا کہ ہمارے ملک کے طول و عرض میں ان کا چرچا ہو جائے گا۔ ملکہ یہ سن کر کھپولے نہ سمائی۔ اس نے خوشی خوشی الغزال کو صلہ دیا۔ الغزال نے صلہ لینے سے انکار کیا، تو اس نے ترجمان سے کہا: اس سے پوچھو کہ صلہ لینے سے کیوں انکار ہے؟ کیا صلہ کو حقیر سمجھتا ہے یا میری تحقیر کرنا چاہتا ہے۔؟

الغزال نے کہا: صلہ تو گراں قدر ہے اور ”ملکہ بنت ملک“ سے صلہ لینا میرے لئے باعث شرف ہے۔ لیکن اسی صلہ کو بہت سمجھتا ہوں کہ میں نے ملکہ کو دیکھ لیا اور ملکہ نے میری طرف توجہ فرمائی۔ یہی میرے لئے کافی ہے۔ ہاں! ملکہ سے یہ صلہ ضرور چاہتا ہوں کہ وہ مجھے ہمہ وقت ملنے کی اجازت عطا کریں۔ ملکہ نے جب یہ سنا تو اس کے غرور اور خوشی میں اضافہ ہوا۔ اس نے کہا: اس کا صلہ بھی اس کو دید و ادب جب بھی مجھ سے ملنے آئے کوئی روک ٹوک نہ کیجائے۔ میں اس کو اپنے حضور فراخی، کشادگی اور عزت و تکریم کا یقین دلاتی ہوں۔ الغزال ملکہ کا شکر یہ ادا کر کے دعا دیتا ہوا لوٹا۔

تہام بن علقمہ کا کہنا ہے کہ الغزال نے جب مجھ سے یہ قصہ بیان کیا تو میں نے پوچھا: یہ تو بتاؤ، کیا واقعی وہ اسی درجہ خوبصورت تھی جتنا کہ تم نے بڑھایا چڑھایا؟ اس نے کہا: اس کی دلربائی میں تو کلام نہیں، لیکن مجھے اس کے دل میں جگہ کرنا مقصود تھا چنانچہ میں نے جو چاہا اس سے کچھ

(۲۶)

الغزال کے ایک اور جاننے والے کا بیان ہے کہ: ملک مجوس کی بیوی الغزال کی ایسی گرویدہ ہو گئی تھی کہ ہر روز جب اُسے بلانہ بھیجے، چین نہیں پاتی تھی۔ الغزال اس کے پاس بیٹھا مسلمانوں کے کارنامے، تاریخی واقعات اور ان کے ملک کے اوصاف، نیران کی پڑوسی قوموں کے احوال سنایا کرتا تھا۔ ہر روز جب بھی وہ اس کے پاس سے لوٹتا تو وہ اسے خوش کرنے کے لئے پیچھے پیچھے کوئی نہ کوئی ہدیہ، پارچہ، خوشبو یا کھانے کی چیز۔ ضرور بھیجتی۔ الغزال اور ملکہ کے باہمی لطف اور میل جول کا چرچا ہونے لگا تو الغزال کے ساتھیوں کو کھٹکا پیدا ہوا اور انھوں نے الغزال کو تنبیہ کی، چنانچہ الغزال ڈر گیا اور اس نے ملکہ کے پاس آنا جانا کم کر دیا۔ ملکہ نے اس کے رویہ میں تبدیلی کی بابت پوچھا تو اس نے بتا دیا کہ مجھے اس قسم کی تنبیہ کی گئی ہے۔ اس پر ملکہ ہنس پڑی اور اس نے کہا: ہمارے دین میں یہ کچھ نہیں ہے، نہ ہم لوگوں میں غیرت کا مادہ ہے، عورتیں مردوں کے ساتھ اپنی خوشی سے رہتی ہیں، جب تک دل چاہتا ہے رہتی ہیں، اور جب دل ہٹ جائے تو چھوڑ دیتی ہیں۔ اور قبل اس کے کہ وہ ”دینِ رومہ“ سے واقف ہوں مجوس کے یہاں دستور ہی یہ تھا کہ کوئی عورت کسی مرد کے ساتھ جانے سے انکار نہیں کرتی تھی، ہاں اگر کسی شریف عورت کے ساتھ کوئی بیچ ذات مرد دیکھا جائے تو اس عورت کے لئے باعثِ عار سمجھا جاتا تھا اور اس کے گھر والے اس مرد کو باز رکھتے تھے۔ الغرض ملکہ کی اس بات سے الغزال کا تردد جاتا رہا اور وہ پھر آزادی سے گھل مل گیا۔

(۲۷)

الغزال جب مجوس کے ملک گیا تو پچاس کے لگ بھگ تھا اور بال کھڑی تھے لیکن اس کے باوجود اعضاء قوی اور گھٹے ہوئے، جسم پھیرا اور چہرہ حسین تھا۔ ملکہ نے جس کا نام ”نود“ تھا، ایک روز اس کی عمر پوچھی۔ اس نے بطور مزاح کہا: بیس سال۔ ملکہ نے ترجمان سے کہا: کیا بیس سال کی عمر میں بھی بڑھا پے کی یہ کیفیت ہوتی ہے؟ الغزال نے کہا: اس میں تعجب کی کیا بات ہے؟ کیا ملکہ نے کوئی گھوڑے کا پھیرا نہیں دیکھا جس کے پیدائشی سفید بال ہوں؟ ملکہ

نودہنس پڑی الغزال کے جواب سے محفوظ ہوئی۔ اسی پر الغزال نے فی البدیہہ یہ شعر کہے۔

”دل من ! تو بڑے صبر آزما عشق میں مبتلا کیا گیا ہے۔

تو عشق سے نہیں بلکہ شیر بر سے نبرد آزما ہے۔

مجھے ایک مجوسیہ سے محبت ہو گئی ہے۔

جو حسن کے آفتاب کو غروب نہیں ہونے دیتی۔

مجھے لگاؤ ہے اس ملک سے جو اللہ کے ملکوں میں سب سے دور ہے

جہاں جانے والے کو اس کا راستہ تک نہیں ملتا ہے۔

اے نود ! اے بھرو پور جوانی ! جو

اپنے تگموں سے ستارے ابھارتی ہے۔

قربان ہو جاؤں میں اس شخص کے

جس سے زیادہ شیریں اور دل پسند میں نے کبھی کوئی نہیں دیکھا۔

اگر کبھی بھی یہ کہوں کہ میری آنکھ نے اس کی شبیہ و نظیر دیکھی ہے تو میں سراسر

بھوٹا بن جاؤں گا۔

وہ بولی: میں دیکھتی ہوں کہ اس کی کنپٹیوں میں سفیدی نمودار ہو گئی ہے۔

یہ بطور مزاح کھا اور اس کا تقاضا کھا کہ میں بھی مزاح کروں۔

میں نے اس سے کہا: قربان جاؤں تیرے،

کبھی بچھیرے کے پیدائشی سفید بال بھی تو ہوتے ہیں۔

وہ میری بات سے محفوظ ہوئی اور ہنس پڑی اور میں نے تو کہا اسی لئے کھا کہ

وہ محفوظ ہو۔“

مذکورہ بالا ابیات میں یہ مصرع: ”جو حسن کے آفتاب کو غروب نہیں ہونے دیتی“ خاص

طور پر قابلِ محاظ ہے۔ عام استعارہ کا لطف دو بالا ہو جاتا ہے جب ہم یہ یاد کریں کہ اس کا تعلق

اس سرزمین سے ہے جہاں آفتاب بہت کم غروب ہوتا ہے۔

(۲۸)

ان ابیات سے محظوظ ہو کر ملکہ نے الغزال کو خضاب لگانے کا مشورہ دیا، چنانچہ دوسرے روز الغزال خضاب لگا کر گیا۔ ملکہ نے خضاب بہت پسند کیا اور اس کی تعریف کی۔ اس پر الغزال کہتا ہے:-

” وہ لگی میرے سیاہ خضاب کی تعریف کرنے

ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے اسکی بدولت میں دوبارہ اپنے شباب کی طرف لوٹ گیا۔
میرے نزدیک تو بڑھاپے اور خضاب کی بابت یہی کہا جاسکتا ہے
کہ سورج پر کھڑا گیا ہے۔

کھوڑی دیر سوچ چھپا رہے گا پھر بادِ صبا اس پر سے پردہ ہٹا دے گی
اور جو چیز اسے ڈھا کے ہوئے تھی وہ رخصت ہو جائے گی۔
بڑھاپے کی سفیدی کو تو اتنا برا نہ سمجھ اس لئے کہ یہ تو
عقل و فہم کی گلکاری ہے۔

البتہ اگر تو شانِ جوانی اور کششِ اخلاق و آداب کی رسیا ہے تو وہ اب کبھی مجھ میں ہے۔“

الغزال نے ۹۴ سال کی عمر پائی اور عبدالرحمن بن معاویہ سے لے کر عبدالرحمن بن الحکم کے بیٹے محمد تک پانچ خلفاء کا زمانہ دیکھا۔ عبدالرحمن بن الحکم کے عہد میں اسے خوب عروج حاصل ہوا، سفارت کے کاموں کے لئے کوئی اس کا پاسنگ نہ تھا۔ ملک الروم کے پاس قسطنطنیہ اس کا سفیر کی حیثیت

لے نفع الطیب ۱/۴۴۴۔ مستشرقین کو امر ہے کہ الغزال کا سفیر کی حیثیت سے ملک ثمنہ (Theophilus)

کے پاس جانا اور اس کی ملکہ (Theodora) سے دلچسپ باتیں کرنا ثابت ہے اور ملک المجوس کے

پاس جانے کی حکایت بے سرو پا ہے (دیکھئے "Encyclopaedia of Islam" "Ghazal")

مستشرقین "جذوة المقتبس" پر بھروسہ کرتے ہیں جہاں ایک مختصر روایت ہے اور اس کا تعلق "ملک الروم"

سے ہے۔ یہ روایت ابن حزم سے منقول ہے ابن دحیة کی روایت جو ہم نے نقل کی ہے تمام بن علقمة

کی تاریخ سے ماخوذ ہے جو براہ راست الغزال کا حوالہ دیتا ہے۔ جہاں تک ادب اور ظرافت کا تعلق

ہے اس روایت میں کوئی ایسی بات نہیں جو الغزال کی عام شہرت کے ساتھ مطابقت نہ

رکھتی ہو۔

سے جانا اور ملکہ رومہ سے دلچسپ باتیں کرنا بھی مذکور ہے۔ لیکن بعد کو زریاب سے اس کی چل گئی اور اس نے زریاب کی ہجو کر ڈالی۔ اس پر عبدالرحمن بن الحکم برہم ہو گیا اور اس نے الغزال کو جلا وطن کر دیا۔

(۲۹)

الغزال کی ایک غزل کے چند ابیات بہت مشہور ہیں جن میں اس نے بڑی نازک خیال اور معنی آفرینی سے کام لیا ہے۔ کہتا ہے :-

”سُلِّمَىٰ تُوَدِّعُكَ شَانِبَهُ سَهْبِي اِعْرَاضُ كَرْتِي هِي۔“

جب بھی میں وصال کی بات کرتا ہوں تو وہ محض اس خیال پر محاسبہ کرنے لگتی ہے۔ میرا یہ حال ہے کہ نیند میری آنکھوں پر قیامت تک حرام ہے۔

وہ یہ سب خوب اچھی طرح جانتی ہے، پھر کیوں مجھ سے محالاً کامطالبہ کرتی ہے اور طالتی ہے؟

کیا تمہارا خیال ہے کہ اس کے بعد میں اس سے ذرا بھی لطف و مہربانی کا آرزو مند ہو سکتا ہوں؟

عراق اور دیا ر شرق میں جلا وطنی کا زمانہ گزار کر جب الغزال واپس اندلس لوٹا تو اس کے طور طریق بہت کچھ بدل چکے تھے۔ شراب چھوڑ دی تھی۔ شعر میں بھی حکمت اور زہد کا عنصر آگیا تھا۔ لیکن بقول عرب مؤرخین وہ ”نَشْطٌ اِعْجَمِي“ سے مبرا تھا یعنی راہب اور جوگی نہ تھا کہ حسن و عشق اور دنیاوی لذتوں کے ذکر سے بھی گریز کئے، بلکہ طبیعت کے کھٹراؤ، سیرت کی پاکیزگی اور عقل و تجربہ کی باتوں کے ساتھ ساتھ ادب، ظرافت اور خوش مزاجی کے دائرہ میں عریاں واقعہ نگاری کی حد تک آزادیاں روا رکھتا تھا۔

(۳۰)

مندرجہ ذیل ابیات اس کے زہد کا نمونہ ہیں :-

”سب آدمی جسمانی ساخت کے لحاظ سے یکساں ہوتے ہیں۔“

۱۰ یہ قابل لحاظ ہے کہ طبیعت سے اجتناب کو ”عجمیت“ (زہد و تصوف کے غیر اسلامی مظہر) سے تعبیر کیا جاتا تھا۔

البتہ ان کے اعمال ایک دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔
 سب کی بابت حق اور باطل دونوں قسم کی باتیں کہی جاتی ہیں۔
 ایسا کون ہے جس کی بابت کچھ نہ کچھ نہ کہا جاتا ہو؟
 ہر انسان میں بذاتِ خود اتنے عیوب ہوتے ہیں کہ دوسرے پر نظر اٹھنے کی
 نوبت ہی نہ آئے۔

(لیکن) دوسروں کی ذرا ذرا سی کمزوریاں اسے بڑی گراں محسوس ہوتی ہیں۔
 درانحالیکہ خود ان جیسی کمزوریوں کے پہاڑ اٹھائے ہوتا ہے۔
 میرا تجربہ ہے کہ لوگوں کی زبانیں کیا ہیں سانپ ہیں۔
 جو کبھی پھین پھلاتے ہیں اور کبھی اچانک ڈس لیتے ہیں۔
 پس اگر تم اس حد تک بچے رہو کہ تمہارے کردہ گناہوں کے علاوہ اور کچھ تمہیں
 نہ کہا جائے تو تم بڑے ہی نیک بخت اور صاحبِ فضل ہو۔“

(۳۱)

عبدالرحمن الاوسط کے بعد ان کے بیٹے محمد ۲۳۸ھ سے ۲۷۳ھ تک خلیفہ رہے۔
 ایک روز وہ ہاشم بن عبدالعزیز کو ساکت لے کر تفریح کی غرض سے رُصافہ گئے۔ سارا دن لذتِ
 شراب میں گزارا۔ شام کے جھٹ پٹے میں محل واپس آئے تو کچھ بہکے ہوئے تھے۔ راوی کا بیان
 ہے کہ اس نے سنا:۔ ہاشم نے ان سے کہا:۔ خلیفہ زادے! دنیا میں کتنا مزا ہوتا، کاش
 موت نہ ہوتی! اکھنوں نے کہا:۔ بذاتِ کبسی الٹی سُلٹی بات کرتا ہے۔ ہمیں جو یہ بادشاہت ملی
 تو کیا اس کا سبب موت کے علاوہ کچھ اور ہے؟ موت نہ ہوتی تو کبھی ہمیں بادشاہت نہ ملتی۔

(۳۲)

عبداللہ بن محمد بن عبدالرحمن (عہدِ خلافت ۲۷۵ھ تا ۳۲۰ھ) بلند پایہ ادیب،
 شاعر اور نکتہ داں تھے۔ ان کی غزل کا نمونہ یہ ہے۔

جگرِ عاشق! تو کتنا درد مند ہے،
 گرفتارِ محبت! تو کتنا نیاز آگین ہے۔
 آنکھ کا پیام لانے والی نگاہ!
 تو کتنی تیزی سے پیام پہنچاتی اور جواب لاتی ہے!
 پیامِ راز لے جاتی اور لاتی ہے
 بھری بزم میں اس طرح کہ ہم نشین پر بھی مخفی رہے۔
 کتنی آرزوؤں کا وعدہ تیری بدولت نصیب ہوتا ہے۔
 تو کتنے کام کی ہے! اللہ کی کیسی برکتیں ہیں!

(۳۳)

غزل کی مقابل صنف ”زہد“ میں ان کا کلام یہ ہے:-
 ”اے کہ موت اس کا بیچھا کر رہی ہے!
 کب تک تو اپنی آرزوؤں میں مست رہے گا۔
 کب تک تو موت سے نڈر بنا رہے گا۔
 وہ تو کہنا چاہئے تیرے سر پر آچکی ہے۔
 طلبِ نجات سے تو نے غفلت برتی۔
 اور غفلت برتنے والے کو نجات نہیں ملتی۔
 ہرگز نہیں تو اپنی آرزوؤں میں مست ہے۔
 اور یہ مستی تا دیر رہنے والی نہیں ہے۔“

اسی زمین میں۔ بحر، قافیہ اور موضوع کی وحدت کے ساتھ۔ ابوالعناہیہ
 کا کلام ہے جو زہدِ بیات کا مثالی نمونہ سمجھا جاتا ہے۔ عبداللہ نے اسی کے ”مُعَارَضہ“ (جواب)
 میں یہ ابیات کہے ہیں۔ اسی نمونہ پر ہندوستان میں مولوی نذیر احمد نے بھی شعر کہے ہیں۔
 اُردو ادب میں مولوی صاحب کے کارنامے تو اچھی طرح جانے پہچانے جاتے ہیں لیکن اس
 طرف کم لوگ توجہ کرتے ہیں کہ عربی شعر و ادب میں وہ اعلیٰ مقام رکھتے تھے۔ اور یہ حقیقت

تو اب ہم فراموش کر چکے ہیں کہ اردو میں انھوں نے جو چراغ روشن کئے ان کی روشنی کا سرچشمہ عربی تعلیم و ثقافت ہی تھی۔ زہد کے معانی تو تقریباً یکساں ہی ہوتے ہیں، لیکن زبان کی روانی اور محاورہ کی برجستگی کے لحاظ سے بھی بغداد کے شاعر کے معارضہ میں یہ ہندوستانی عالم اتنا ہی کامیاب ہے جتنا کہ اندلس کا بادشاہ، نذیر احمد کہتے ہیں:۔

”اللہ نے ازل میں یہی مقدر کیا ہے

کہ بلا عمل کے نجات نہیں ہے۔

نصیحت کچھ سود مند نہیں

جبکہ تلوار ملامت سے پہلے ہی اپنا کام کر چکی ہو۔

انسان ہمیشہ باقی رہنے والا نہیں ہے

اور زندگی تو ایک غیر یقینی چیز ہے۔

تم جہاں بھی ہو

میدانوں میں بروج میں اور پہاڑ کی چوٹیوں میں

موت ایک وقت تم کو آدلوچھے گی اور تمہاری عمر میں مہلت نہ دے گی

دنیا کی لذتیں ساری کی ساری

شہد ملاز بہر ہیں۔

عمر فانی ہے، نجات کی فکر کرو،

موت آکر رہے گی، عمل پر دھیان دو۔

کب تک تم خواہشات کی پیروی کرو گے

اور کب تک نئے نئے چیلے تراشو گے۔

جو دنیا کے تعلقات میں پھنسا ہوا ہو،

وہ گدھا ہے دلدل میں پھنسا ہوا۔“

ابو عامر السالمی اپنی کتاب مسیٰ بہ ”دُرِّ القلائد وغرِّد الفوائد“ میں

لہ یہ شعر میں نے اپنے استاد محترم علامہ عبدالعزیز مبین سے سُنے ہیں۔

بیان کرتے ہیں کہ امیر، رئیس کبیر، سخی، شریف، ابواسحق ابراہیم بن الحجاجؒ نے بغداد کی ایک ”جاریہ“ کینز کی شہرت سنی جس کا نام قمر تھا، تو انھوں نے گراں قدر مال دے کر مشرق سے اس کو خریدنے کیلئے آدمی بھیجا، تاآنکہ وہ دارالخلافہ اشبیلیہ میں قیام پذیر ہوئی۔ وہ چمکتے چاند کی طرح تھی، بیان، فصاحت اور سخن و سرود سے خوب واقف تھی، امیر نے اسکو اسم بامستی قمر پایا۔ وہ شعر بھی کہتی تھی جو شیریں ہوتے تھے اور پسند کئے جاتے تھے۔ یہ شعر اسی کے ہیں جس میں وہ اپنے ملامت گر کو جواب دیتی ہے:-

” لوگ کہتے ہیں کہ قمر کھٹے پُرانے کپڑوں میں وارد ہوئی

وہی جس نے (ناوک) مڑگان سے دل فگار بنا دیا تھا۔

شام کے وقت دلدل پار کی تو صبح کو کچھ اور راستے طے کئے

اس طرح یکے بعد دیگرے مختلف ممالک کی سرزمین سے گذرتی ہوئی (آئی)

نہ تو یہ اپنے وطن کی آزاد شریف عورتوں میں سے ہے

اور نہ اس کو بجز شعر سننے اور شعر ٹپھنے کے اور کچھ آتا ہے۔

اگر ان میں ذرا بھی سمجھ ہوتی تو اپنی اس غمناک عیب جوئی نہ کرتے

کیا ہی خوب ہے وہ کینز جو شریف بیبیوں کو شرمادے۔

ایک انسان کے لئے کوئی چیز قابل فخر نہیں بجز اولوالعزمی کے

دیانتداری اور اللہ کے ساتھ وفاداری کے بعد۔

مجھے تو بس جہل سے دور رکھو، جہل والے کو میں پسند نہیں کرتی۔

جہل کبھی بھی بے عزتی اور عار سے خالی نہیں ہوتا۔

اگر ایسا ہو کہ جنت صرف جاہل عورت کے لئے ہو

تو میں یہ پسند کروں گی کہ پروردگار (میرے لئے) دوزخ کا حکم دے “ ۛ

ۛ ہنوحجاج اشبیلیہ کا بڑا سربراہ اور درہ خاندان تھا۔ ابراہیم نے جن کا انتقال ۳۸۵ھ میں ہوا، امیر عبداللہ بن محمد

کے خلاف کھل کر بغاوت کی تھی۔ اندلس مشہور شاعر و ادیب، ابن عبد ربہ، کے مدوح ہیں۔

امیر المؤمنین

عبدالرحمن بن محمد التاصر بن اللہ

۳۰۰ — ۳۳۵ھ

(۳۵)

یہ ”الناصر“ وہی ہیں جنہوں نے شاہانِ اندلس میں سب سے پہلے اپنے کو ”امیر المؤمنین“ کہلایا اور سلطانی القاب میں سے ایک لقب ”الناصر“ اختیار کیا۔ ان کے بعد جو بادشاہ ہوئے وہ بھی اپنے کو امیر المؤمنین کہلاتے رہے۔ اور لقب سلطانی اختیار کرتے رہے۔ یہ دستور اس وقت عمل میں آیا جب خلافتِ عباسیہ میں ہيجان بپا تھا اور اس کی کمزوری کے نتیجہ میں ترک اور دُئلیم کی حکومتیں ظہور پذیر ہو گئی تھیں، چنانچہ امارتِ مومنینِ الناصر کے مرتبہ کے سزاوار بن گئی تھی، ان کے بعد ان کے جانشینوں میں بھی یہ نام چلتا رہا۔ جامع قرطبہ کے خطیب احمد بن بقی بن مُخلد نے اس زندہ جاوید نام کے ذکر کا آغاز بروز جمعہ یکم ماہ ذی الحجہ ۳۱۶ھ کیا۔ احمد بن عبد ربہ نے ان کی تخت نشینی کے دن سے متعلق ایک قصیدہ میں یہ بیت کہے ہیں:-

” ہلالِ نیابنِ کر نمودار ہوا ہے لہ

اور بادشاہت تروتازہ ہے۔

اے نعمتِ خداوندی! تو اور زیادہ ہو،

مگر اب کیا باقی رہ گیا ہے جو تو اور زیادہ ہو!“

(۳۶)

ان کی تخت نشینی کے وقت اندلس ایک دہکتی چنگاری تھی، ایک آگ کھتی جس سے افتراق اور نفاق کے شعلے اٹھ رہے تھے، انہوں نے اس کی آگ کو بجھایا اور زلزلوں سے تخت نشینی یکم ربیع الاول کو ہوئی تھی۔

کوساکن کیا اور بے شمار لڑائیاں لڑیں۔ اکھیں عبدالرحمن الداخل کے برابر بتایا جاتا ہے۔
 اکھوں نے باغیوں کو اپنا کہا ماننے پر مجبور کیا، قصر تعمیر کئے، شجر کاری کی، اور
 ہمیشہ رہنے والے آثار چھوڑے۔ کفر کی خوب ہی سرکوبی کی تا آنکہ اندلس میں ان کا کوئی
 مخالف باقی نہیں رہا، اور نہ کوئی مد مقابل جھگڑنے کے لئے بچا۔ لوگ فوج در فوج انکے
 حلقہ بگوش ہوئے اور ان سے صلح کے آرزو مند ہوئے۔ اسی پر ان کے شاعر ابن عبد ربہ
 نے کہا ہے :-

” اللہ نے جادہ اسلام کو واضح کر دیا ہے،

لوگ سچے دین میں فوج در فوج داخل ہو رہے ہیں۔

دنیا یہاں بسنے والوں کو اپنی سچ دھج دکھا رہی ہے

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ ریشمی کھول دار لباس پہنے ہوئے ہے۔“



عمر بن حفصون

(۳۷)

عمر بن حفصون، اندلس کا سب سے بڑا باغی تھا۔ اس کا نسب یہ ہے،
 عمر بن حفص، معروف بہ حفصون، بن عمر بن جعفر بن شتیم بن زبیر بن فرغلوش بن اذفونش۔
 امان دادہ ذمیون میں سے تھا، ان میں سے جو اسلام لایا وہ جعفر بن شتیم تھا، پھر اس کی نسل
 دائرہ اسلام میں رہی اور بڑھتی گئی..... یہ عمر وہی ہے جس نے ابتداءً امیر محمد
 (بن عبدالرحمن بن الحکم) کے خلاف بغاوت کی، آگے چل کر اس کا فتنہ و شر اس حد کو پہنچا
 کہ اندلس کا کوئی باغی اس درجہ کو نہ پہنچا تھا۔ جب اس نے نفاق کا آغاز کیا تو قلعہ برشتر
 کو اپنا مرکز اور مستقر بنایا، یہ اندلس کا سب سے زیادہ محفوظ قلعہ تھا..... جوں جوں
 دن گذرتے گئے اس کی شان و شوکت برابر بڑھتی گئی تا آنکہ اندلس میں جمہور مسلمین کے
 امام تین خلیفہ اس کے سامنے گذر گئے، جن میں سے پہلے یہی امیر محمد ہیں، وہ تینوں کے
 بعد بھی بدستور باقی رہا یہاں تک کہ چوتھے بادشاہ عبدالرحمن الناصر کے ہاتھوں ہلاک ہوا۔“

عمر بن حفصون کی بغاوت جو ۲۷ سال (۲۶۹ تا ۳۰۶ھ) جاری رہی اور جس نے یکے بعد دیگرے چار بادشاہوں کو چین سے نہیں بیٹھنے دیا، تاریخ اسلام میں ایک بہت بڑا درس عبرت ہے۔ اسلام کے دین فطرت ہونے کا سب سے بڑا عملی ثبوت یہ ہے کہ تبلیغ کے راستے سے کفر کی کھڑی کی ہوئی رکاوٹیں ہٹتے ہی سادہ لوح انسان اس کے سادہ و مختصر عقائد اور سادہ وسیع نظام معاشرت میں جوق در جوق داخل ہونے لگتے ہیں، اور چونکہ اپنی سادہ فطری عقل سے سوچ سمجھ کر ایمان لاتے ہیں، اس لئے اسلامی معاشرہ سے ان کی توقعات بالکل صاف اور واضح ہوتی ہیں۔ پھر اسلام میں رہبانیت کا نظام بھی نہیں جو اکھنیں اپنی عقل و سمجھ پر اعتماد کرنے سے باز رکھے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اگر حکمراں طبقہ کی خود غرضی اور ناعاقبت اندیشی کی وجہ سے ان کی وہ توقعات پوری نہ ہوں جو اکھنوں نے اسلامی معاشرہ سے وابستہ کی تھیں تو اکھنیں بجا طور پر شکایت ہوتی ہے، حکمرانوں کی مزید تلخ توجہی اور غفلت سے بغاوت کا جذبہ ابھرتا ہے اور جہاں گرد و پیش کے حالات بگڑتے ہیں لاوا ابل پڑتا ہے۔ محکوم اور محروم نو مسلم عناصر کی بغاوت اسلام کے خلاف نہیں ہوتی بشرطیکہ اکھنیں دینی اسلامی قیادت میسر آجائے، خوش قسمتی سے ایران میں ایسا ہی ہوا اور عجمی خدایا اسلام میں عربوں پر بازی لے گئے۔ اندلس میں نو مسلم اہل بلد کی قیادت ایسے شہر پسند اشخاص کے ہاتھ میں آگئی جو جذبہ انتقام سے مغلوب تھے، اکھنیں شیطان سے بھی سازباز کرنے میں باک نہ تھا۔

(۳۸)

اتفاق ایسا ہوا کہ عمر بن حفصون کا زمانہ بڑی بد حالی کا تھا، دلوں میں سختی اور بگاڑ پیدا ہو گیا تھا، باطن پاک نہ تھے، شر کی طرف لپکتے تھے، فتنہ کے منتظر رہتے تھے، چنانچہ جب عمر بن حفصون نے بغاوت کی تو لوگ اس کے ساتھ ہوئے اور اس کی بات ماننے لگے اس لئے کہ

جیسا وہ تھا ویسے ہی لوگ بھی تھے، ایک دوسرے سے میل کھاتے تھے، اس طرح ساری دنیا اس کے گرد اکٹھا ہو گئی، اور اس نے ہمدردی کی راہ سے ان میں مقبولیت حاصل کی۔ وہ کہتا تھا: ”بادشاہوں کو تم پر سختیاں کرتے ہوئے کتنا زمانہ گذر گیا، وہ تمہاری دولت چھین لیتے ہیں، اور تم پر ایسے بار ڈالتے ہیں جو تمہاری طاقت سے باہر ہوتے ہیں۔ عربوں نے تم کو ذلیل کر رکھا ہے اور غلام بنا رکھا ہے، میں تو صرف اتنا چاہتا ہوں کہ تمہارا بدلہ لوں اور تم کو غلامی سے نجات دلاؤں۔“ ابن حفصون جس کے سامنے بھی یہ مقصد رکھتا تھا وہ اس کا ہم نوا ہو جاتا تھا اور اس کا احسان ماننے لگتا تھا۔ اس طرح قلعہ بند آبادیوں پر اس کا حکم چلنے لگا۔ اس کے پیرو چالاک عیار اور شہری لوگ تھے۔ وہ ان کے دلوں میں ملک گیری اور مالِ غنیمت کی اُمیدیں ابھارتا تھا۔ نیز وہ اپنے ساتھیوں سے محبت کا برتاؤ کرتا تھا اور اپنے دوستوں سے تواضع کے ساتھ پیش آتا تھا۔ شہر اور فارسق ہونے کے باوجود غیرت مند اور ناموس کا محافظ تھا اور یہ بھی منجملہ ان اسباب کے تھا جو لوگوں کو اس کی طرف مائل کرتے تھے۔ اس کے زمانہ میں ایک عورت مال و متاع لئے اکیلی ایک شہر سے دوسرے شہر چلی جاتی تھی اور کوئی اللہ کا بندہ اس سے تعرض نہ کرتا تھا۔ وہ صرف تلوار کی سزا دیتا تھا۔ عورت، مرد، بچہ کوئی بھی کسی کے بھی خلاف جو کہے اسے سچا مان لیتا تھا، صرف شکایت کافی تھی، گواہ تک نہ مانگتا تھا۔ اپنے بیٹے تک سے حق دلو اتا تھا، لوگوں کے ساتھ نیکی کرتا تھا، بہادرروں کی عزت کرتا تھا، اور جب ان کو اپنی قوت سے زیر کر لے تو معاف کر دیتا تھا۔ جب وہ نمایاں کام کریں تو ان کو سونے کے کنگن پہناتا تھا۔ یہی سب باتیں اس کی تقویت کا سبب بنیں۔ بجائے اسکے کہ کوئی دینی قیادت نو مسلموں کے جائز حقوق کی حمایت کرتی، اندلس میں یہ ہوا کہ عرب بھی پست قومی سطح پر اتر آئے اور انھوں نے ابن حفصون کا جواب ترکی بہ ترکی دیا۔

(۳۹)

اس تاریخ (۱۰۱۵ء) میں سعید بن جودی عربوں کو ساکت لے کر اٹھ کھڑا ہوا، اس نے لڑائی اور ہتھیار سے ابن حفصون کا توڑ کیا یہاں تک کہ اس کا ناطقہ بند کر دیا اور

ہر طرف سارے راستے اس پر تنگ کر دئے۔ ابن حفصون طاقت و قوت سے مقابلہ کرنے میں ہار گیا تو اس نے مکر و حیلہ سے کام لیا۔ بالآخر اس نے سعید بن جودی کو پکڑ لیا اور وہ قید ہو گیا، بے شتر میں کئی ماہ پاہ زنجیر پڑا رہا۔ پھر ابن حفصون نے اس کے بدلہ بہت سا مال لینا قبول کیا اور اسے قید سے آزاد کر دیا۔ اس کے بعد وہ (سعید) امیر عبداللہ کے خلاف کاروائیوں میں لگ گیا اور پھوٹ ڈالتا رہا یہاں تک کہ اسکے ساتھ ایک چال چلی گئی اور اسے اس کی ایک یہودن معشوقہ کے گھر میں دھوکہ دے کر قتل کیا گیا۔

سعید بن جودی کے پیشرو سوار بن حمدون نے عجم اور مولدین پر جو ظلم ڈھائے تھے اور جس کے باعث ان کے جذبات بے قابو ہو گئے تھے اس کی ایک جھلک ذیل کے بیان میں دکھائی دیتی ہے۔ ایسے حالات میں اگر ابن حفصون نہ پیدا ہوتا تو تعجب کی بات تھی :-

(۴۰)

جب سوار ابن حمدون قتل ہوا تو اس کے قتل سے عرب ذلیل ہو گئے اور اس پر جو کچھ گزری اس سے ان کا زور ٹوٹ گیا۔ وہ ابن حفصون کے ایک ساتھی کے ہاتھوں مارا گیا تھا۔ کہتے ہیں کہ مولدین کی غمزدہ عورتوں نے اس کے جُثے کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالے تھے اور ان میں سے بہتوں نے عداوت اور انتقام کے جذبہ کے تحت اس کا گوشت کھایا بھی تھا، اس لئے کہ ان کو سوار کے ہاتھوں بار بار اپنے شوہروں اور عزیزوں کا غم اٹھانا پڑا تھا۔ سوار کے بعد عربوں نے اپنے امیر کی حیثیت سے اس کے ساتھی سعید بن جودی کو کھڑا کیا اور اسی سے اپنی امیدیں وابستہ کیں، وہ سوار کی جگہ پر نہ کر سکا اور نہ سیاست میں اس کے درجہ کو پہنچا، اتنا ضرور ہے کہ وہ بڑا بہادر اور جنگ جو شہسوار تھا۔ شہسواری کے ساتھ ساتھ اصناف علم میں بھی دسترس رکھتا تھا اور اقسام ادب میں تحقیق کے رتبہ کو پہنچا ہوا تھا، بلند پایہ ادیب اور خوشگو شاعر تھا۔

کہتے ہیں کہ اس (سعید بن جودی) کے قتل کا سب سے بڑا سبب چند ابیات ہیں جو اس نے امّہ بنی مروان کی تنقیص میں کہے تھے۔ انھیں میں سے یہ بیت ہیں جن کا مخاطب عبداللہ ہے :-

” اے بنو مروان! اب بھاگنے کی فکر کرو۔
 باغی وادی قصب سے اُٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔
 اے بنو مروان! ہمارا ملک چھوڑ بھاگو،
 ملک کے حق دار تو صرف ”ابن عرب“ (مولدین) ہیں۔“

(۴۱)

یہ شعر بھی اسی کے اس موقع پر کہے ہوئے ہیں جب اس کو فتنہ اندلس کے سرغنہ اور آگ لگانے والے، عجم اور مولدین کی عصبیت کے رکن رکین، عمر بن حفصون نے قید کر لیا تھا:-

” میرے دوستو! صبر کرو، ایک شریف انسان صبر ہی میں سکون پاتا ہے،

ایک شریف انسان کے لئے کرب میں صبر جیسی اور کوئی چیز نہیں۔

کتنی بار ایسا ہوا ہے کہ ایک اسیر پابہ زنجیر رہا۔

پھر حمن نے اس کو حلقہ قید سے چھٹکارا دیا۔

اگر تم اور میں قید میں ہوں،

تو یہ نتیجہ ہے غدر کا نہ کہ کھلی لڑائی کا۔

اگر مجھے ذرا بھی اندیشہ ہوتا اس بات کا جو پیش آئی ہے

تو گندم گوں رُدینی نیروں کی نوکیں مجھے بچا سکتی تھیں،

یہ تو سبھی بہادر نوجوان جانتے ہیں کہ میں ہتھیار بند

شہسوار ہوں اور خطرہ کے وقت آگے بڑھتا چلا جاتا ہوں۔

(۴۲)

اس زمانہ میں اندلس میں باغیوں کی کثرت کے تین وجوہ ہیں:- پہلا یہ کہ علاقے خاصے

محفوظ اور قلعے مستحکم تھے، وہاں کے رہنے والوں میں دشمنانِ دین کے قرب کے باعث سختی

اور درستی آگئی تھی۔ اور اپنے علاوہ ہر ایک کے خلاف دبدبہ اور قوت کا مظاہرہ

کرتے تھے۔ دوسرے یہ کہ حوصلے بڑھے ہوئے تھے، غرور سے ناکیں چڑھی ہوئی تھیں،

بارِ اطاعت ناگوار تھا، اندلس میں عرب ہوں یا بربر جو بھی شرفا آتے تھے وہ ایک دوسرے کی اطاعت کو باعثِ توہین سمجھتے تھے۔ تیسرے یہ کہ جب مجبوری ہو اور کوئی چارہ باقی نہ رہے تو عیسائیوں کے بادشاہ کی پشت پناہی حاصل کھتی جو ایسے لوگوں کے لئے ایک بلند پہاڑ اور زبردست قلعہ کی طرح تھا اور مسلمانوں کو آپس میں لڑانے کے لئے تیار رہتا تھا۔“

انہیں حالات کی وجہ سے اندلس کے حکمراں پوری طاقت جھونک دینے کے بجائے نرمی اور حکمت عملی سے کام لیتے رہے۔ وہ باغیوں کے خلاف فوج کشی کرتے تھے لیکن ان کا قلع قمع کرنے کے بجائے برائے نام اطاعت کے وعدہ پر قناعت کر کے لوٹ آتے تھے۔ باغی پھر سراکھٹاتے تھے تو انہیں ڈھیل دیتے تھے، جب پانی سر سے اونچا ہو جاتا تھا تو پھر فوج لے کر چڑھائی کرتے تھے۔ وہ ڈرتے تھے کہ اگر پوری طاقت سے جنگ کی تو نقصانات بہت ہوں گے اور فتح ہوئی تو بھی ان کے اپنے وسائل کی کمر ٹوٹ جائے گی، دوسرے ہر وقت اس کا خطرہ رہتا تھا کہ مبادا باغی ہر طرف سے مایوس ہو کر عیسائیوں سے جا ملیں۔ ابن حفصون کے ساتھ یہی ہوا۔ وہ جب بھی کمزور پڑا جھٹ اطاعت کا وعدہ کر لیا اور خطرہ ٹل جانے کے بعد پھر باغیانہ سرگرمیاں جاری کر دیں۔ اس نے حسبِ موقع بغداد کے عباسیوں اور افریقہ کے اغالبہ سے مدد چاہی لیکن جب اس میں ناکام ہوا تو بالآخر عیسائیوں کی گود میں جا پڑا اور خود اپنی نصرانیت کا اعلان کر دیا۔

(۴۳)

۲۸۶ھ میں ابن حفصون نے اپنے نصرانی ہونے کا اعلان کر دیا، اس وقت تک وہ اس کو چھپائے ہوئے تھا اور اندر ہی اندر مشرکین سے ساز باز کئے ہوئے تھا۔ جب وہ مسلمانوں سے کٹ کر ان کی دشمنی پر آمادہ ہوا تو بہت سے لوگوں نے اس کا ساتھ چھوڑ دیا۔ عوسجہ بن الخلیع اس پر اُلٹ پڑا اور قلعہ قنیط مستحکم کر کے وہاں سے امیر عبداللہ کی حمایت میں ابن حفصون سے جنگ کرنے لگا۔ اس وقت سے ابن حفصون پر تابڑ توڑ

حملے ہوئے اور سارے مسلمانوں نے اس سے لڑنے کو جہاد کا درجہ دیا۔ چنانچہ گراما اور سرا
میں مسلسل اس کے خلاف جنگی کارروائیاں ہوتی رہیں اور فوجی قائد ذرا بھی سُست پڑے بغیر
کبھی پڑاؤ ڈالتے اور کبھی کوچ کرتے رہے۔ اسی مناسبت سے قائد ابن ابی عبد اللہ کو
مخاطب کر کے ابن قلزم کہتا ہے :-

” ہر گراما اور ہر سرا میں

کچھ کبھی ہو تو دو غزوے ضرور کرتا ہے۔

ایک میں دشمن کو ہلاک کرتا ہے اور دوسرے کے ذریعے

امام کو بیت المال کا فائدہ پہنچاتا ہے۔“

ابن حفصون کے نصرانی ہوتے ہی اس کے خاتمہ کا آغاز ہو گیا۔ اس کی تدبیر الٹی پڑی۔
اس کے ساکھتیوں کی دینی حمیت عربوں کے خلاف جذبہ انتقام پر غالب آگئی اور وہ سب
کچھ بھول کر شرک کے نرغہ سے اسلام کو بچانے کے لئے اکھنیں عربوں کے دوش بدوش
صف آرا ہو گئے تا آنکہ ابن حفصون نے آخری بار ہتھیار ڈال دئے۔ اپنی ذات سے
ابن حفصون جو کبھی رہا ہو، اس کے ساکھتیوں کی نیت میں خرابی نہ تھی۔ وہ ایسی قیادت
چاہتے تھے جو دین کا سچا نمونہ ہو۔

ابن حفصون کے علاوہ تقریباً سارے ہی امراء اندلس کے مختلف حصوں میں اپنا
اپنا اقتدار الگ جمائے بیٹھے تھے اور سرکش ہو گئے تھے۔ عرب آپس میں ایک دوسرے سے
باعنی تھے اور برابر اور مقامی اندلسی عربوں سے انتقام لینے پر تلے ہوئے تھے۔ الناصر کوئی
معمولی بادشاہ نہ تھا، اس کا بڑا دل گردہ تھا، اس نے بیک وقت سب سے نمٹنے کی ٹھان لی
اور اپنی پوری طاقت اور ذرائع و وسائل سے کام لیا۔ مسکن دوائیں استعمال کرنے کے بجائے
اس نے عملِ جراحی سے اصل مرض کا قلع قمع کیا۔ پچاس سالہ عہد حکومت میں سکون آرام
کے صرف چودہ دن اسے نصیب ہوئے لیکن سلطنت از سر نو منظم و مستحکم ہو گئی۔

(۴۴)

۳۵ھ میں الناصر رحمہ اللہ نے انتقال کیا۔ یہ واقعہ اس سال رمضان کے شروع کا ہے۔ ان کے اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی ایک تاریخ ملی جس میں انہوں نے کہا تھا:۔ میری بادشاہت کی پوری مدت میں ایسے خوشی کے دن جن میں کسی کدورت کا شائبہ تک نہ ہو فلاں دن ہیں فلاں مہینوں اور فلاں سالوں کے " یہ دن جب گئے گئے تو معلوم ہوا کہ کل چودہ دن ہیں۔ اے غافل! تجھے حیرت ہونی چاہئے اس بات پر کہ دنیا کی کوئی خوشی خالص نہیں اور یہ اپنے بادشاہوں کو بھی حالات سے پورا اطمینان نہیں بخشتی۔ خلیفہ الناصر بچا س سال سات مہینے اور تین دن بادشاہ رہا۔ لیکن دنیا میں اسے چین کے صرف چودہ دن نصیب ہوئے۔ پاک ہے وہ ذات جس کی عزت بڑی اور حکومت باقی رہنے والی ہے۔ اس کا نام برکت والا اور بلند مرتبہ ہے۔

عین اُس وقت جبکہ الناصر اندرون ملک باغیوں سے نمٹ رہا تھا اور داخلی استحکام کی تدابیر کر رہا تھا اس نے سرحد سے متصل خارجی دشمنوں کی سرزنش کے لئے بھی فوجی کارروائیاں کیں۔ یہ ویسا ہی اقدام تھا جیسا کہ ابو بکرؓ نے کیا تھا اس وقت جب کہ فتنہ بردہ کی پروانہ کرتے ہوئے جمیش اُسامہ کو رسول اللہؐ کے منصوبہ کے مطابق روانہ کیا۔ اس سے یہ ہوا کہ داخلی اور خارجی دونوں دشمن مرعوب ہو گئے، نہ تو خارجی دشمن کو داخلی محاذ کی کمزوری سے فائدہ اٹھانے کا خیال آیا، نہ خارجی محاذ پر دباؤ کی وجہ سے باغیوں کی حوصلہ افزائی ہوئی، نہ ہی داخلی اور خارجی دشمن آپس میں ساز باز کی سوچ سکے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دونوں محاذوں پر کامیابی آسان ہو گئی اور دیکھتے ہی دیکھتے شاندار کامیابی ہوئی۔ ادھر داخلی استحکام مکمل ہوا ادھر جبال البت کے اس پار قسطنطینیہ سے لے کر ساحل اوقیانوس تک جتنے معاصر بادشاہ تھے سب نے دوستی کی پیش کش کی۔

(۴۵)

۳۳۶ھ میں شاہ قسطنطینیہ کے سفیر اس کی طرف سے ہدیہ لے کر الناصر کی خدمت

میں آئے۔ اس وقت قسطنطنیہ کا بادشاہ قسطنطین تھا۔ الناصر نے ان کی آمد کا ایسا اہتمام کیا کہ وہ دن یادگار رہے گا۔ ابن خلدون کا کہنا ہے کہ اس روز فوج بہترین ساز و سامان سے لیس ہو کر نکلی، قصر خلافت کو ہر قسم کی آرائش سے اور طرح طرح کے پردوں سے سجایا گیا، تختِ خلافت پر بیٹوں، بھائیوں، چچاؤں اور عزیزوں کی نشستیں خوبصورتی سے جمائی گئیں، وزراء اور خدام ترتیب سے اپنی اپنی جگہ کھڑے ہوئے، جب سفیر داخل ہوئے تو یہ سب کچھ دیکھ کر ان پر سہول طاری ہو گیا۔ انھیں عزت و اکرام کے ساتھ پاس بٹھایا گیا تب انھوں نے اپنا پیام پہنچایا۔ اس روز ممتاز علمی شخصیتوں کے ذمہ یہ تھا کہ وہ محفل میں خطبہ دیں، اسلام اور خلافت کی عظمت بیان کریں، اور اللہ کی نعمت کا شکر ادا کریں کہ اس نے اپنے دین کو برتری اور عزت بخشی اور دشمنوں کو نچا دکھایا، چنانچہ ممتاز لوگ اس کی تیاری کر کے گئے، پھر بھی اس مجلس کی ہیبت ان پر ایسی چھائی کہ زبان اٹک گئی، بولنے کی مزید کوشش کی تو حواس باختہ ہو گئے، ان ممتاز شخصیتوں میں ابو علی القالی بھی تھے، جو عراق سے آئے تھے اور ولی عبدالحکم کے وابستگان میں تھے، انھیں دوسروں پر مقدم رکھ کر بطور خاص بلایا گیا تھا لیکن وہ کچھ نہ کر سکے۔ جب سب خاموش ہو گئے تو منذر بن سعید البیوطی کھڑا ہوا، اس نے نہ تو تیاری کی تھی، نہ پہلے سے کچھ سوچا تھا، اور نہ کسی نے اس سلسلہ میں اس سے کچھ کہا تھا، اس نے خطبہ دیا، برجستہ بیان کیا، اور مطلب خوب واضح کیا، اس مناسبت سے اس نے بہت سے شعر بھی فی البدیہہ موزوں کر کے سنائے، چنانچہ اسے اس مجلس میں سب سے بڑا اعزاز حاصل ہوا، اور وہاں جو کچھ پیش آیا اس میں سب سے زیادہ حیرت لوگوں کو اس کے بارے میں ہوئی۔

یہ شعر اسی واقعے سے متعلق خود اس کے ہیں:-
 ”میری بات تلوار کی دھار کی طرح ہے محفلوں میں
 اس کے ذریعہ میں نے حق اور باطل کو الگ الگ کر دیا۔
 نہ تو میرا پاؤں پھسلا، نہ میری زبان لڑکھڑائی
 نہ میرے حواس باختہ ہوئے اس دن جب کہ زمین ہل رہی تھی۔“

میرے چاروں طرف سے آنکھیں مجھ میں گڑی ہوئی تھیں، مجھے ایسا معلوم ہوا تھا جیسے تیر ہیں جو جسم کے نشانوں میں پیوست کر دئے گئے ہیں۔

بہترین امام کی طرف جو کبھی بھی ہوا یا ہوگا

آئندہ زمانے میں یا گزرے ہوئے زمانوں میں۔

تم دیکھتے ہو کہ لوگ فوج در فوج اس کے دروازے کا رخ کئے ہوئے ہیں

اور سب کے سب کچھ نہ کچھ آس امید لگائے ہوئے ہیں

شاہانِ روم کے وفود اس کے جناب میں حاضر ہیں

یا تو طاقت کے ڈر سے یا بخشش کی امید میں۔

تو زندہ و سلامت رہے، تیری زندگی زیادہ سے زیادہ ہو، تو امیدوں کا مرکز

بن کر رہے

تجھ سے تو ہر ایک کی لو لگی ہوئی ہے، اس کی بھی جو ننگے پیرے اور اس کی بھی

جو جوتا پہنے ہے۔

تو مشرق سے مغرب تک ساری زمین کا مالک ہوگا

قسطنطین کے دروازہ تک، نیز بابل کے ملک تک۔“

کہتے ہیں کہ الناصر نے اپنے بیٹے الحکم سے مندر کی بابت پوچھا کہ کون ہے اور کہا:-

اس نے ماشار اللہ بہت اچھا کہا، اگر اسے اندیشہ تھا کہ یہ صورت پیش آئے گی جو کہ پیش آئی

اور اس لئے اس نے نوک پلک درست کر کے خطبہ تیار کر رکھا تھا کہ آڑے وقت میں کام آئے

تو یہ کارکردگی اور احتیاط کتنی عجیب ہے۔ اور اگر اس نے بروقت فی البدیہہ خطبہ دیا تو اور

بھی زیادہ عجیب و غریب بات ہے۔

جب مندر خطبہ سے فارغ ہوا تو اس نے یہ شعر پڑھے:-

”یہ مقام (اس موقع پر میرا خطاب کا کارنامہ) عقل کی کمی کے عیب سے پاک ہے۔

لیکن بولنے والے کا وطن اس کے لئے باعثِ تحقیر ہے۔

اگر میں اس ملک کے باہر کا ہوتا تو نئی نئی چیزوں کا مالک ہوتا،

لیکن میں تو یہیں کے رہنے والوں میں سے ہوں، اس لئے بد بختی نے مجھ
گھیر رکھا ہے۔

اگر خلافت (خدا اس کی حرمت قائم رکھے) نہ ہوتی
تو میں کبھی ایسی سر زمین میں رہنا گوارا نہ کرتا جہاں (میرا) کوئی بھی نہیں ہے۔
ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ابو علی القالی پر پھینٹے ڈال کر کہہ رہا ہے کہ انھیں ترجیح دی گئی
اور اس موقع پر آگے بڑھا گیا، واللہ اعلم۔

عبدالرحمن الناصر اور منذر بن سعید البلوطی

(۴۶)

ایک روز منذر بن سعید الناصر کے پاس آئے جو الزہراء کے بانی ہیں، الناصر تعمیر کے کاموں میں ہمہ تن مصروف تھے، منذر نے انھیں نصیحت کی کچھ کہا، اس پر عبدالرحمن الناصر نے یہ شعر پڑھے:-

”بادشاہوں کو جب یہ آرزو ہوتی ہے کہ ان کے بعد ان کی عالی ہمتی کا چرچا ہو

تو وہ عمارتوں کی زبان سے چرچا کراتے ہیں۔

دیکھ لو، دونوں ہدم آج تک باقی ہیں در اسخالیکہ

کتنی سلطنتیں ہیں جنھیں زمانے کے حادثات نے مٹا ڈالا۔

عمارت کا عظیم الشان ہونا

پتہ دیتا ہے ایک عظیم الشان (انسان) کا“

معلوم نہیں یہ شعر خود عبدالرحمن الناصر کے ہیں یا کسی دوسرے کے ہیں جو انھوں نے موقع کی مناسبت سے سنائے، اگر انھیں کے ہیں تو حسن کلام کی حد کر دی ہے اور اگر موقع کی مناسبت سے انھیں یاد آگئے تو بھی اس موقع پر یہ شعرا تے موزوں ہیں کہ وہ حسن کلام کی داد کے مستحق قرار پاتے ہیں۔

منذر ان کو اکثر و بیشتر تعمیرات کے بارے میں سخت کہا کرتا تھا، ایک مرتبہ وہ الناصر کے پاس آیا۔ اس وقت وہ ایک قبہ کے اندر رکھے جس کی اینٹیں انھوں نے سونے چاندی کی بنوائی تھیں اور اس پر اتنی توجہ دی تھی کہ ان کے خیال میں کوئی بادشاہ اس درجہ کو نہیں پہنچا تھا۔ منذر بولنے کھڑا ہو گیا، مجلس میں سارے ارباب حکومت جمع تھے، اس نے یہ آیت تلاوت کی:-

”اگر یہ نہ ہوتا کہ سارے کے سارے لوگ ایک ہی امت بن جائیں (کفار کا

عیش و عشرت دیکھ کر کفر ہی کا طریقہ اختیار کر لیں) تو ہم رحمن کو نہ ماننے والوں کے لئے
ان کے گھروں کی چھتیں چاندی کی بنا دیتے، اور سیڑھیاں بھی جن پر وہ چڑھتے۔۔ الایۃ
سُورَةُ زُخْرُفٍ ۸

آیت کے بعد اسی کی مناسبت سے کچھ اور کہا۔ بادشاہ خاموش ہو گیا، معلوم ہوتا تھا
کہ اسے بڑی تکلیف ہوئی لیکن علم اور دین کے لحاظ سے منذر بن سعید کا مرتبہ اتنا بلند تھا
کہ اسے برداشت کرنے کے سوا چارہ نہ تھا۔ ایک اور مؤرخ (ابن الحسن النباہی) کا کہنا
ہے کہ بادشاہ تھوڑی دیر سر جھکائے رہا، اللہ کے سامنے عاجزی سے اس کے آنسو گرتے
رہے، پھر اس نے منذر کی طرف دیکھ کر کہا:۔ قاضی! اللہ تمہیں ہماری طرف سے اور خود
تمہاری طرف سے نیک جزا دے، اور دین اسلام اور مسلمانوں کی طرف سے بڑے
سے بڑا صلہ دے، اور تمہارے جیسے لوگ خدا کرے کہ اور بہت سے ہوں، تم نے جو کچھ
کہا وہی حق ہے، پھر وہ استغفار کرتا ہوا اس مجلس سے اٹھ کر چلا گیا، اور حکم دیدیا کہ
اس خوبصورت قبہ کی چھت توڑ دی جائے اور دوبارہ اس کو مٹی کی اینٹوں سے بنایا جا۔

(۴۷)

ایک روز منذر الزہراء میں الناصر کے پاس بیٹھا تھا۔ رئیس ابو عثمان
بن ادریس نے کھڑے ہو کر قصیدہ سنایا جس میں یہ شعر بھی تھے۔

۱۵ ایک روایت یہ ہے کہ ایک وقت ایسا بھی آیا جب الناصر الزہراء کی تعمیرات کی نگرانی میں انہماک کے
باعث دو تین ہفتے جمعہ کی نماز میں بھی حاضر نہ ہوا۔ اس کے بعد جب وہ مسجد میں آیا تو منذر نے اس کا نام لئے
بغیر آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ کے پردے میں بڑی سختی سے تنبیہ کی۔ سارے نمازی اور خود الناصر رو پڑا۔ لیکن جب
نماز سے فارغ ہو کر لوٹا تو اتنا آزر دہوا کہ اس نے قسم کھالی کہ منذر کے پیچھے نماز نہیں پڑھے گا۔ اس کے بیٹے الحکم نے
کہا اگر ایسا ہے تو آپ منذر کو معزول کیوں نہیں کر دیتے۔ اس نے کہا:۔ نہیں! مجھے تو صرف منذر کے لہجے سے تکلیف
ہوئی تھی، اور اب تو میرا دل چاہتا ہے کہ جس طرح بھی ہو اپنی قسم کے کفارہ کی کوئی سیل نکالوں تاکہ اسکی
شفاعت سے محروم ہو کر مجھے خدا کے یہاں ندامت نہ ہو۔ اس کے جیسے صاحب علم و فضل کو اپنے گمراہ خطا کا
نفس کے کہنے میں اگر معزول نہیں کیا جاتا۔ جب تک وہ زندہ ہے اور جب تک ہم زندہ ہیں نماز وہی پڑھائے گا۔ یہ
سوال ہی نہیں پیدا ہوتا کہ ہم اس کا بدل تلاش کریں۔ نفع الطیب ۱/۲۶۶ - ۲۶۷۔

”جو (عمارتیں) آپ یادگار چھوڑیں گے وہ شہادت دیں گی کہ آپ نے کچھ برباد نہیں کیا، اور دین اور دنیا کو فروغ دیا۔ آباد جامع سے علم اور تقویٰ کو (فروغ دیا)۔ اور خوشنما الزہراء سے سلطنت اور جاہ کو۔“

الناصر جھومنے لگا اور بہت ہی خوش ہوا۔ منذر بن سعید کھوڑی دیر سر جھکائے رہا، پھر کھڑے ہو کر اس نے یہ شعر سنائے:-

”اے الزہراء کے بانی! تو اپنا سارا وقت اسی میں صرف کرتا ہے،

کیا تجھے ہوش نہیں آئے گا؟

سبحان اللہ اس کی رونق کیا خوب ہے

بشرطیکہ اس کا پھول (زہرہ) کُملانہ جائے۔“

الناصر نے کہا:- ابوالحکم اس پر ذکر شوق اور محبت بھری یادوں کی نسیم چلتی رہیگی

اور آنسو اس کی آبیاری کریں گے تو انشا اللہ کبھی نہیں کملائے گا، منذر بولا! اے

اللہ! تو گواہ ہے کہ میں نے اپنے ضمیر کی آوازاں کے کان میں ڈال دی اور ان کی خیر خواہی

میں کوئی کسر نہ اٹھا رکھی۔ اس میں شک نہیں کہ قاضی منذر (رحمہ اللہ) نے جو کچھ کہا

تھا وہ بالکل سچ نکلا چنانچہ اس کے بعد ہی فتنہ و فساد میں زہراء کا پھول کُمل گیا۔“

الناصر اور منذر دونوں کی باتوں سے خلوص ٹپکتا ہے۔ منذر کا رجحان کی بے ثباتی پر

پورے اخلاص کے ساتھ ایمان رکھتا تھا۔ الناصر اتنے ہی اخلاص کے ساتھ یہ عقیدہ رکھتا

۱۰ منذر کی کنیت۔ کنیت سے خطاب عزت و تکریم کے لئے ہے۔

۱۱ الناصر نے الزہراء کی تعمیر ۳۲۵ھ میں شروع کی جو ۳۵۰ھ میں اس کی وفات تک جاری رہی۔

پچاس سال کے اندر اندر ۳۹۹ھ کے فتنہ و فساد میں سارا شہر برباد ہو گیا۔ الناصر اور منذر کے

مکالمات تفصیل سے ابن غالب کی فرحۃ الانفس میں ملتے ہیں جس کا ایک ٹکڑا ^{معهد} المجلد

المخطوطات العربیة (القاهرة) ، نومبر ۱۹۵۵ء میں شائع ہوا ہے۔

تھا کہ شوق اور خضوع سے معجزہ ہنر کی آبیاری ہو تو اس میں رنگِ ثبات نکھر سکتا ہے۔ فن کی بابت ان دو متضاد نقطہ ہائے نظر کا تصادم تاریخ کے پردہ پر دکھتے ہی ذہن اقبال کے ان ابیات کی طرف منتقل ہوتا ہے۔

آنی وفانی تمام معجزہ ہائے ہنر
اول و آخر فنا، باطن و ظاہر فنا
ہے مگر اس نقش میں رنگِ ثباتِ دوام
مردِ خدا کا عمل عشق سے صاحبِ فروغ
آگے چل کر اقبال کا یہ شعر:

کارِ جہاں بے ثبات! کارِ جہاں بے ثبات!
نقشِ کہن ہو کہ نو، منزلِ آخر فنا!
جس کو کیا ہو کسی مردِ خدا نے تمام
عشق ہے اصلِ حیات موت ہے اس پر چراغ

تیرا جلال و جمال مردِ خدا کی دلیل
وہ بھی جلیل و جمیل تو بھی جلیل و جمیل

اس کا مقابلہ الناصر کے اس شعر سے کیجئے:

”عمارت کا عظیم الشان ہونا

پتہ دیتا ہے ایک عظیم الشان (انسان) کا“

اقبال کا خطاب ”مسجد قرطبہ“ سے ہے اور الناصر اور منذر کا موضوعِ بحث الزہراء تھا، الناصر نے اگر اس کی بناء ڈالی تو اُس کی توسیع و تکمیل کی۔ وہ الزہراء کو بھی اپنی عظمتِ شان کا نشان سمجھتا تھا۔ مسجد قرطبہ اور الزہراء میں فسق ضرور ہے لیکن اس کے باوجود شاید یہ کہنا بجا ہوگا کہ اقبال کے ان ابیات میں صاف طور سے الناصر اور منذر کی آویزش کی صدائے بازگشت سنائی دیتی ہے۔ بلکہ یہ کہنا بھی صحیح ہوگا کہ اقبال کی نظم ”مسجد قرطبہ“ کا مرکزی خیال وہی ہے جو الناصر اور منذر کی رد و قدح سے ابھرتا ہے یعنی یہ کہ دنیا کی بے ثباتی کے سیاق میں عظیم الشان عمارتوں کی قدر و قیمت کیا ہے؟ اقبال اصولی طور پر الناصر کے ہم نوا ہیں، وہ عظیم الشان عمارت کو دوسرے معجزہ ہائے فن یعنی شعر

یہ مضمون اندلسی شاعری میں جا بجا ملتا ہے۔ ایک اور شاعر کہتا ہے (نغم الطیب ۱/۷۲)۔

وَمَا زِلْتُ أَسْمَعُ أَنَّ الْمَلُوءَ
لَقَّ تَبْنِيَّ عَلِيَّ قَدْرًا أَخْطَارَهَا

”میں ہمیشہ سے سنتا آیا ہوں کہ بادشاہ اپنی شان کے مطابق عمارتیں بنواتے ہیں“

اور سرود کا ہم جنس بتاتے ہیں، جو چیز، یعنی عشق، شعر کو رفت و بود سے بچا سکتی ہے وہی عمارت کے پھول کو بھی باقی و محفوظ رکھ سکتی ہے :-

اے حرمِ قرطبہ! عشق سے تیسرا وجود
عشق سراپا دوام جس میں نہیں رفت و بود
رنگ ہو یا خشت و سنگ چنگ ہو یا حروف و صوت
معجزہ فن کی ہے خونِ جگر سے نمود!

دلوں کو گرمانے میں ”خشت و سنگ“ کی کار فرمائی ”حرف و صوت“ سے کم نہیں:

تجھ سے ہوا آشکار بندہ مومن کا راز
اس کے دلوں کی تپش، اس کی شبوں کا گداز
اس کا مقام بلند، اس کا خیالِ عظیم
اس کا سرور اس کا شوق اس کا نیاز اس کا ناز
خلاصہ یہ کہ فن کی عظمت ”سطوت دینِ میں“ ہے :-

کعبہ اربابِ فن! سطوتِ دینِ میں،
تجھ سے حرم مرتبت اندلسیوں کی زمیں

اقبال کو مسلمانانِ اندلس کی تاریخ اور آثار سے خاص دلچسپی تھی۔ بالِ جبریل ہی میں اس کی شہادت متعدد مستقل نظموں اور جا بجا ضمنی اشاروں سے ملتی ہے۔ مسجد قرطبہ سے اتنا گہرا تاثر بھی ندرت رکھتا ہے۔ اس کی وجہ بھی آسانی سے سمجھ میں آتی ہے اور وہ یہ کہ اندلس صرف ”فردوسِ مفقود“ نہیں بلکہ جدید علوم و فنون کے ارتقاء کا حلقہ مفقودہ بھی ہے۔ کھجور کے درخت سے متعلق عبدالرحمن الداخل کے اشعار کے ذیل میں اقبال نے مقرر کی

۱۔ ہے زمینِ قرطبہ بھی دیدہ مسلم کا نور،
ظلمتِ مغرب میں جو روشن بھتی مثلِ شمعِ طور
کچھ کے بزمِ ملتِ بیضا پریشاں کر گئی
اور دیا تہذیبِ حاضر کا فروزاں کر گئی
قبر اس تہذیب کی یہ سر زمینِ پاک ہے
جس سے تاکِ گلشنِ یورپ کی رگِ نمناک ہے

بانگِ درا۔ ”بلادِ اسلامیہ“

نفع الطیب کا بھی ذکر کیا ہے، وہیں سے ہم نے الناصر اور منذر کے مباحثہ کا اقتباس لیا ہے۔ قرن قیاس یہی ہے کہ یہ اہم دلچسپ اور سبق آموز تاریخی حکایت اقبال کے ذہن میں رہی ہوگی۔ بہر حال جس انداز میں الناصر نے قسطنطین کے سفیر کے استقبال میں منذر کے کارنامہ کی تعریف کی تھی اسی انداز میں ہم اقبال کی بابت کہہ سکتے ہیں کہ اگر ان کے ذہن میں یہ حکایت تھی تو انہوں نے اس سے جو تاثر لیا اسے بڑی خوبی سے اپنے فکر میں تجویل کر کے فلسفہ کی متناسب شکل و صورت دی اور شعر کا خوبصورت لباس پہنایا۔ یہ بجائے خود بڑا کارنامہ ہے۔ اور اگر یہ حکایت اُن کے ذہن میں نہیں تھی تب تو ان کا الناصر اور منذر کے درمیان محاکمہ کے انداز پر سوچنا کہیں زیادہ حیرت انگیز کارنامہ ہے۔

لیکن اصولی طور پر یہ مان لینے کے بعد کہ سنگ و خشت کا معجزہ، ذوق و شوق کا امین ہو سکتا ہے اور یہ امانت اس کے لئے بقائے دوام کی ضمانت بن سکتی ہے، یہ بحث ناتمام رہے گی تا وقتیکہ ہم مسجد قرطبہ اور الزہراء کے فرق کو بھی اچھی طرح نہ سمجھ لیں۔

الرئیس ابو عثمان بن ادیس نے جو شعر سنائے تھے اور جن کو سن کر الناصر جھومنے لگا تھا ان میں اسنے الناصر کی دو عظیم الشان یادگاریں بتائی تھیں: ایک جامع دوسری الزہراء۔ اپنے نیز اپنے مدوح کے اسلامی شعور سے کام لینے ہوئے انتہائی سادگی سے اس نے یہ بھی کہہ دیا تھا کہ جامع علم اور تقویٰ کیلئے ہے اور اس سے دین کو فروغ ہے، اور الزہراء سلطنت و جاہ کا مظہر ہے اور اس سے دنیا کو فروغ ہے۔ اسلامی فننا میں، جو "فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ" ذَنِّي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ" کی دعائے معمور ہو، ایسی بات شاعرانہ مدح کے پیرایہ میں کہی جاسکتی ہے اور مدوح کا اس سے وہ اثر لینا جو الناصر نے لیا بالکل معمول کے مطابق ہے، لیکن منذر جیسا فقیہ یاد رہے کہ اس دور میں فقیہ کا شاعر، ادیب ہونا کوئی عجیب بات

۱۵ الناصر نے جامع قرطبہ کی توسیع و تکمیل کا اہتمام کیا تھا اور ایک جامع الزہراء بھی نئی

تعمیر کی تھی۔ جامع الزہراء بھی شان میں کچھ کم نہ تھی لیکن حیات ملی کا محور اور علم و دین

کا مرکز جامع قرطبہ شروع سے جیسی تھی ویسی ہی آخر تک رہی۔ اس کی حیثیت میں

کوئی فرق نہ آیا۔

نہ تھی۔ الزہرار کو "فی الدُّنْيَا حَسَنَةً" کی فہرست میں داخل کرنے کے لئے تیار تھا۔ اسی لئے وہ ہر موقع پر "وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ" کی یاد دہانی کرتا ہے۔ نکتہ یہ ہے کہ وہ جامع کے بارے میں کچھ نہیں کہتا، نہ اچھا نہ بُرا، اس کے ذکر سے سکوت اختیار کرتا ہے اور الزہرار کو، اس کے سونے چاندی کے قبہ کو، اپنے لعن طعن کا نشانہ بناتا ہے۔ حالانکہ الناصر نے جامع قرطبہ کی تجدید و توسیع کے سلسلہ میں کبھی ایک نیا منارہ تعمیر کرایا تھا جسکی چوٹی پر تین "رُصَانَات" (انار) تھے، دوسونے کے اور بیچ میں ایک چاندی کا، ان ایسی شعاعیں نکلتیں تھیں کہ آنکھیں چندھیا جاتی تھیں۔ منذران سے بھی چشم پوشی کرتا ہے۔ اس کے علاوہ الناصر نے تو یہ دستور بنا لیا تھا کہ مالگذاری کی آمدنی کو تین حصوں میں بانٹتا تھا: ایک ثلث فوج پر خرچ کرتا تھا، دوسرا ثلث تعمیرات پر اور تیسرا ثلث ذخیرہ احتیاطی کے طور پر محفوظ کر دیتا تھا۔ اس کو جو عمارتیں بنوانے کی دھن تھی منذر اس پر معترض نہیں ہے، وہ تو اس کی بنوائی ہوئی عمارتوں میں سے الزہرار کو الگ کر کے صرف اسی پر اعتراض کرتا ہے۔ کیا یہ بات صاف نہیں ہو جاتی کہ اس کی نظر میں الزہرار کی تعمیر الناصر کے ذاتی عیش و عشرت کی مد میں تھی، وہ اسے الناصر کے دنیاوی تکبر و غرور کا مظہر سمجھتا تھا، سوال اسراف کا نہ تھا بلکہ تعمیر کی غرض و غایت کا تھا، الناصر سے بھی منذر کی بات سمجھنے میں کوئی غلطی نہیں ہوئی، وہ خوب سمجھتا تھا کہ منذر کیا کہہ رہا ہے۔ تب ہی تو وہ منذر کے اعتراض کو "خشوع کے آنسوؤں" سے دھونے کی کوشش کرتا ہے۔ کیا یہ خشوع اس تکبر کے مقابلہ میں نہیں جو منذر اس کی طرف منسوب کرتا ہے۔ منذر کے تازیانے اس کے خشوع میں اضافہ کرتے ہیں لیکن اسے اپنے خلوص پر اتنا اعتماد ہے کہ وہ اپنی دھن سے باز نہیں آتا۔

شواہد و قرائن یہ بتاتے ہیں کہ فی الواقع الناصر کا خلوص شک و شبہ سے بالاتر ہے۔ الزہرار اس کے غرور کا نہیں، محض شوق کا سامان تھا۔ لیکن اس کا جذبہ سلیم ہی اسکی

۱۵ بالخصوص منذر تو بڑا ظریف اور بڑا سنج تھا۔ ابن عذاری ۲/۲۵۰؛

نفع الطیب ۱/۳۳۱۔

منطق سلیم نہ تھی۔ بہر حال الزہرار کی وابستگی تنہا اس کی ذات سے تھی اور اس لحاظ سے اس کی حیثیت، الناصر کے اپنے دل میں نہ سہی خارجی دنیا میں وہی متعین ہوتی ہے جس پر منذر مصر تھا۔

جامع قرطبہ کی بنیاد عبدالرحمن الداخل نے ڈالی، اس کے بعد جامع کی نگہداشت، اصلاح اور توسیع خلفاء اندلس کا مقدس فریضہ بن گئی۔ عبدالرحمن الداخل سے لے کر عبدالرحمن الناصر تک تقریباً سبھی خلفاء نے نیز الناصر کے جانشین الحکم نے انتہائی شوق سے اس کی خدمت کی سعادت حاصل کی۔ یہ دین و علم کا منارہ حیات ملی کا سب سے قابل قدر ادارہ تھا۔ الناصر نے سارے وسیع و عریض مدینۃ الزہرار پر جتنا خرچ کیا اس کا تقریباً ایک تہائی صرف اس جامع پر خرچ کیا۔

منذر اس جامع کی شان میں کچھ نہیں کہتا، جامع الزہرار کا نام بھی زبان پر نہیں لاتا حالانکہ وہ خود جامع الزہرار ہی کا امام و خطیب تھا۔ یہ نہیں کہ وہ اس کا قدردان نہ تھا، لیکن اس نے اپنے لئے مادح کے بجائے ناصح کا کردار اختیار کر رکھا تھا۔

منذر کے برعکس اقبال سطوت دین کے نشان تلاش کرتے ہیں، ان کی نظر میں ”قوة الاسلام“ ہے لال قلعہ نہیں، ”گورستان شاہی“ ہے ”تاج محل“ نہیں، اسی طرح ”مسجد قرطبہ“ ہے ”الزہرار“ نہیں۔ لال قلعہ، تاج محل اور الزہرار ان سب کی نمونہ فرد کے ذوق جمال، لطف عیش اور غم مرگ سے ہے۔ یہ امتیاز مسجد قرطبہ اور قوۃ الاسلام ہی کو حاصل ہے کہ ان کی رگ سنگ میں ساری ملت کا خون جگر رواں دواں ہے، انھیں سے مرد مومن کی خودی کا جلال و جمال آشکارا ہے، گورستان شاہی غم فرد کے لئے سامان تسکین نہیں بلکہ حیات ملت کے لئے تازیانہ غم ہے۔ یہ شاید اقبال کی نواؤں ہی کا اثر تھا کہ میں (مؤلف) مصر میں اہرام کے تکبر اور جبروت سے مرعوب ہونے کے بجائے جامع عمرو بن العاص کی تواضع اور رحمت سے متاثر ہوا۔ مسلمانوں نے اپنی طویل تاریخ میں جو آثار چھوڑے ہیں ان میں اس جامع کی شان بالکل نرالی ہے۔ یہ معجزہ فن نہیں، اور شاید اسی لئے ہمارے ارباب فن کی توجہ سے محروم ہے، میں اسے بے سرو سامانی کا معجزہ کہوں گا، یہ سنگ و خشت

میں مومن کے عزم اور توکل علی اللہ کی تفسیر ہے۔ الغرض آثار کی بھی ایک معنوی شخصیت ہوتی ہے اور اسی کے اعتبار سے ان کی قدر و قیمت متعین ہوتی ہے۔ منذر کیلئے الزہرار کی معنوی شخصیت نفرت انگیز تھی اور اقبال کے لئے بھی لائق توجہ نہیں۔ اگر ایک طرف اقبال کا ذوق و شوق حیات پرور اور فکر انگیز ہے تو دوسری طرف ان کی خاموشی بھی محض اتفاقی نہیں بلکہ مستعدانہ اور معنی خیز ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ نصیحت کا وقت گزرنے کے بعد اب اگر وہ کچھ کہتے تو ناصح کے بجائے قادح بن کر رہ جاتے۔ جہاں نصیحت سود مند ہے وہاں وہ بھی بے محابا بول اٹھتے ہیں:-

”مری نگاہ کمال مہز کو کیا دیکھے“

الزہراء کی معنوی شخصیت متعین کرنے کے لئے ہمیں یہ دیکھنا پڑے گا کہ اس کی بنا کے اسباب و محرکات کیا تھے، اور اس کی تعمیر سے مقصود کس کی خوشنودی تھی۔

(۴۸)

حی الدین بن العربی ”المسامرات“ میں لکھتے ہیں:- مجھے قرطبہ کے ایک شیخ نے مدینۃ الزہرار کی بنا کا سبب یہ بتایا کہ الناصر کی ایک ”سُرَّیَّة“ مرگئی، اس نے بہت سا مال چھوڑا تھا، الناصر نے حکم دیا کہ اس مال سے مسلمان قیدی چھڑائے جائیں، لیکن ڈھونڈنے پر ایک بھی قیدی فرنگیوں (افرنج) کے ملک میں نہ پایا گیا، اس پر الناصر نے خدا کا شکر ادا کیا۔ اس موقع پر اس کی کنیز الزہراء، جس سے وہ بے انتہا محبت کرتا تھا، بولی:- میری خواہش ہے کہ اس مال سے آپ میرے لئے ایک شہر تعمیر کرائیں جس کا نام میرے نام پر رکھا جائے اور جو میرے ساتھ مخصوص ہو، چنانچہ الناصر نے جبل العروس کے دامن میں جبل سے قبلہ کی سمت اور قرطبہ سے شمال کی سمت اس شہر کی بنا ڈالی۔ آج اس کے اور قرطبہ کے درمیان کم و بیش تین میل کا فاصلہ ہے۔ اس کی تعمیر میں الناصر نے کمالِ صناعتی اور پائنداری کا اہتمام کیا، اور تفریح گاہ بنا دیا، اس میں الزہرار اور اربابِ دولت کے حاشیہ برداروں کی رہائش تھی۔ شہر کے دروازہ پر الناصر نے الزہرار کی تصویر بھی نقش کرائی تھی۔ چنانچہ

۱۔ ضرب کلیم۔ ”بیرس کی مسجد“ سے داشتہ کنیز۔

جب الزہرار نے وہاں اپنی نشست جمائی تو اس نے دیکھا کہ شہر کا حسن اور سپیدی اس سیاہ پہاڑ کی گود میں پڑی ہے۔ اس نے کہا، میرے آقا! آپ دیکھتے ہیں کہ اس حسین دوشیزہ کا حسن اُس زنگی کی گود میں پڑا ہوا ہے؟ الناصر نے حکم دے دیا کہ اس پہاڑ کو ہٹا دیا جائے۔ ایک مصاحب نے عرض کیا: خدا نہ کرے کہ امیر المومنین کو کوئی ایسا خیال آئے جس کے سننے سے عقل کو بٹ لگے، اگر ساری مخلوق بھی جمع ہو جائے تو اس پہاڑ کو کھود کر یا کاٹ کر کسی طرح بھی نہیں ہٹا سکتی، اس کو تو اس کے خالق کے سوا اور کوئی نہیں ہٹا سکتا۔ تب الناصر نے حکم دیا کہ اس کے درخت کاٹ ڈالے جائیں اور ان کی جگہ انجیر اور بادام کے پودے لگائے جائیں۔ چنانچہ اس سے زیادہ خوبصورت اور کوئی منظر نہ تھا بالخصوص پھولوں کے اور درختوں میں بُور آنے کے موسم میں۔ پہاڑ اور میدان کے درمیان درخت ہی درخت کھتے۔

(قدرے اختصار کے ساتھ اقتباس ختم)

اسلام کی رو سے عورت کوئی ناگزیر شہر نہیں، نہ ہی اس سے گریز کسی درجہ میں بھی مستحسن ہے۔ اس کے برخلاف عورت رسول اللہ کی تین محبوب ترین چیزوں میں سے ہے۔ عورت کی ناز برداری بھی باعث اجر و ثواب ہے، اس کے "خالِ ہندو" پر "سمرقند و بخارا" بخشے جاسکتے ہیں، یہ بخشش "برات بر شاخ آہو" کے طور پر ہو تو قدر دانی حسن اور جذبہ محبت میں ہر مونس کا دھڑکتا ہوا دل شریک ہوگا، لیکن جہاں جذبہ محبت مدینۃ الزہراء کی خارجی و محسوس شکل اختیار کرے تو پھر یہ دو افراد کے مابین ایک ذاتی معاملہ بن جاتا ہے اور واقع میں جو معاملہ ہو اسے یقیناً معاملات کی شرعی، قانونی اور اخلاقی حدود کے اندر رہنا چاہئے۔ نصیحت کا تقاضا یہی تھا کہ منذر اپنے امیر سے بھی ان حدود کی پاسداری کا مطالبہ کرے۔ اعلیٰ قدریں شاہی اور فقیری کے ٹکراؤ ہی سے ابھرتی ہیں۔ یہ بات واضح ہو گئی کہ الزہرار کی تعمیر سے الزہرار کی خوشنودی ملت کا مقصود نہ تھی۔ بقار اور دوا اللہ کی خوشنودی ہی کا نتیجہ ہوتا ہے۔

(۴۹)

قصہ مشہور ہے کہ جب الناصر نے اپنے بیٹے ابو مروان عبید اللہ کی اولاد کے ختنہ

کی رسم ادا کی تو اس مناسبت سے قصر زہرہ میں بڑی دعوت کا اہتمام کیا، ارباب حکومت میں کوئی ایسا نہ تھا جو اس دعوت میں حاضر نہ ہو، الناصر کا حکم تھا کہ اہل مشورہ فقہار کو اور ان سے نیچے درجہ کے علماء اور نیک سیرت اصحاب اور سربراہ آوردہ لوگوں کو شرکت کے لئے طلب کیا جائے، ان میں سے صاحب مشورہ ابو ابراہیم حاضر نہ ہوئے۔ چونکہ ان کا مرتبہ بڑا تھا اس لئے ان کی خالی جگہ پر نظر گئی، خلیفہ الناصر نے اس کی بابت سوال کیا، اس لئے کہ ابو ابراہیم مذہب مالکی کے ان بڑے علماء میں سے تھے جن پر سارا دار و مدار تھا، اس کی وجہ سے الناصر دل ہی دل میں ابو ابراہیم سے ناخوش بھی ہوا، اس نے اپنے بیٹے ولی عہد الحکم کو حکم دیا کہ ابو ابراہیم کو خط لکھیں کہ اکھنوں نے بُرا کیا، چنانچہ الحکم نے اکھنیں رقعہ لکھا۔

..... ابو ابراہیم نے اکھنیں جواب میں لکھا:۔ میرے آقا، امیر کو سلام اور اللہ کی رحمت! میں نے۔ اللہ میرے آقا، امیر کو سلامت رکھے۔ خط پڑھا اور سمجھا، میری غیر حاضری میرے اپنے نفس کی خاطر نہ تھی، بلکہ اس سے تمام میرے آقا امیر المؤمنین۔ اللہ ان کی حکومت باقی رکھے۔ کی خاطر ملحوظ تھی، میں جانتا ہوں کہ ان کا مسلک کیا ہے اور مجھے یقین ہے کہ وہ متقی ہیں اور اپنے نیک اسلاف۔ رضوان اللہ علیہم۔ کے نقش قدم پر چلتے ہیں، جو اس طبقہ کے کچھ لوگوں کو اپنی حفاظت میں رکھتے تھے، اور کسی ایسی بات پر اکھنیں مجبور نہیں کرتے تھے جو ان کے لئے معیوب ہو یا ان کا رتبہ گرانے اور شان گھٹانے کی موجب ہو، وہ اس طبقہ کو اپنے لئے دین کا سامان سمجھتے تھے اور رعایا کے سامنے اور ان زائرین کے سامنے جو ان کے پاس آتے تھے بطور زینت پیش کرتے تھے۔ یہی سبب تھا جو میں غیر حاضر رہا اور ان کے مسلک کا مجھے جو علم تھا اسی کی وجہ سے میں بازر رہا، انشاء اللہ تعالیٰ۔

جب الحکم نے اپنے باپ الناصر دین اللہ کو ابو ابراہیم اسحاق کا جواب سنایا تو وہ بہت متاثر ہوئے اور ابو ابراہیم کی معذرت اکھنیں پسند آئی اور ان کے دل میں جو ناراضگی تھی وہ جاتی رہی۔

(۵۰)

فقیر ابوالقاسم بن مفرج کا بیان ہے، کہتے ہیں، میں فقیر ابو ابراہیم۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

کے پاس آیا جایا کرتا تھا جیسے کہ اور بہترے ان کے پاس فقہ اور روایت حاصل کرنے آتے رہتے تھے۔ ایک روز میں ان کی مجلس میں بیٹھا تھا، اس مسجد میں جو ابو عثمان کی مسجد کہلاتی ہو اور جس میں وہ اپنے گھر کے پاس ہی نماز ادا کیا کرتے تھے۔ ان کی مجلس میں طلبہ بھرے تھے، اتنے میں ایک خواجہ سراداخل ہوا جو پیامی تھا اور خلیفہ الحکم کے پاس سے آیا تھا، وہ سامنے پہنچ کر رکھا اور سلام کر کے بولا: جناب فقیہ! امیر المومنین کو۔ خدا انھیں سلامت رکھے۔ لبتیک کہئے، آپ کی بابت حکم صادر ہوا ہے اور وہ بیٹھے آپ کا انتظار کر رہے ہیں، مجھے حکم ہے کہ میں آپ کو جلد لے کر جاؤں، خدا کے واسطے، خدا کے واسطے (جلدی کیجئے)! ابو ابراہیم نے اس سے کہا:۔ امیر المومنین کا حکم سر آنکھوں پر، ہاں! جلدی کوئی نہیں، تم واپس جاؤ اور انھیں۔ اللہ انھیں توفیق دے۔ بتاؤ کہ تم نے دیکھا کہ میں اللہ تعالیٰ کے گھروں میں سے ایک گھر میں بیٹھا ہوں، میرے پاس طالب علم ہیں، میں انھیں امیر المومنین کے ابن عم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سنارہا ہوں اور وہ میری سند کے ساتھ اسے لکھ رہے ہیں، میرے لئے ناممکن ہے کہ میں اس کام کو جو میں اس وقت کر رہا ہوں، چھوڑ دوں تا آنکہ یہ مجلس جو اللہ کی طاعت اور خوشنودی کی خاطر ان طلبہ کے لئے منعقد کی گئی ہے انجام کو پہنچے، یہ کام میرے لئے زیادہ ضروری ہے بہ نسبت اس کے کہ میں ابھی امیر المومنین کے پاس چلا جاؤں، یہ اللہ کی ذات کے لئے تکلیفیں اٹھانے والے اور اس کی خوشنودی کے لئے تنگ و دو کرنے والے جو میرے پاس جمع ہیں، جب ان کا کام ختم ہو لے گا تو میں امیر المومنین سے ملنے جاؤنگا، انشاء اللہ تعالیٰ۔ یہ کہہ کر وہ پھر اپنے کام میں لگ گئے، خواجہ سرانکے انکار سے دل تنگ ہو کر کچھ دبی زبان بڑ بڑاتا ہوا چلا گیا۔ اتنی ہی دیر لگی ہوگی کہ اس نے جا کر جواب پہنچایا اور پھر تیزی سے واپس لوٹا، اس کا طیش ٹھنڈا پڑ چکا تھا، ابو ابراہیم سے بولا: جناب فقیہ! میں نے آپ کا جواب جوں کا توں امیر المومنین کو۔ خدا انھیں سلامت رکھے۔ پہنچایا، اسے سن کر انھوں نے آپ سے فرمایا ہے کہ خدا آپ کو دین کی طرف سے اور امیر المومنین اور جماعت مسلمین کی طرف سے نیک صلہ دے اور سب کو آپ سے فیضیاب کرے جب آپ اپنا کام ختم کر لیں تب نیکی کے راستے پر چلتے ہوئے انکے پاس جائیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

ابو عمر احمد بن فرج، مصنف "کتاب الحدائق" لکھتے ہیں: ابو بکر اسماعیل بن بدر نے مجھ سے بیان کیا کہ اکھوں نے امیر المومنین الناصر لدين اللہ عبدالرحمن بن محمد رحمہ اللہ، کو مخاطب کیا، جبکہ ایک غزوہ میں اکھوں نے قسم کھائی کہ وہ جب تک ایک قلعہ فتح نہ کر لیں گے کسی کے ساتھ بیٹھ کر خوشی نہ منائیں گے، اس کے بعد وہ یکے بعد دیگرے کئی قلعے فتح کرتے چلے گئے لیکن بزم آرائی سے جو اجتناب کا عزم تھا وہ برقرار رہا۔ اس پر اسماعیل بن بدر کا کہنا ہے کہ اکھوں نے الناصر کو یہ بیت لکھ کر بھیجی :-

"میرے نزدیک تو شراب کی تیزی حلال طیب ہو گئی ہے جب سے کہ آپ نے دو قلعے فتح کئے ہیں۔

قریب ہے کہ اب ہر غم دور ہو جائے

اور قرص خواہوں کا قرص چکا دیا جائے۔"

وہ کہتے ہیں کہ الناصر نے اکھیں یہ شعر جواب میں لکھے :-

"کیسے اور کیونکر ہو سکتا ہے کہ وہ شخص جو اس سوزشِ غم میں مبتلا ہو جسمیں میں مبتلا ہو

وہ کھوڑی دیر بھی آرام کرنے کی امید کرے

یا شراب کا 'مزاج' سے (پانی ملا کر) توڑ کرے؟

جو غم کہ مجھے ہے اگر اس کا کچھ حصہ ایک چٹان کے اوپر ڈالا جائے

تو وہ شیشہ کی مانند نازک بن جائے گی۔

گلاب کا پھول میرا غم ابھارتا ہے۔

اور سوسن میرے اندر مہیاں بپا کرتا ہے۔

میری راتیں جو پہلے بہت اچھی تھیں اب میں دیکھتا ہوں

کہ بے حسن چہروں سے بھی زیادہ بُری ہو گئی ہیں۔

تم جو کچھ چاہتے ہو اس کی کوئی امید نہ رکھو

تا آنکہ غم کے دور ہونے کا اعلان ہو۔"



الحکم المستنصر باللہ

الحکم المستنصر باللہ نے اپنی خلافت کا آغاز جامع قرطبہ کی توسیع کے منصوبہ سے کیا۔ شہر قرطبہ کی آبادی بڑھ گئی تھی اور جامع سب کے لئے چھوٹی پڑتی تھی، ازدحام کے باعث لوگوں کو تکلیف ہوتی تھی۔ چنانچہ المستنصر باللہ نے حکم دیا کہ جامع میں توسیع اور اضافہ کیا جائے۔ اس سلسلہ میں قاضی منذر بن سعید اپنے ساتھ صاحب الأعباس (مدیر اوقاف) اور فقہا کو لے کر جامع مسجد پہنچے اور اکھنوں نے جامع کی توسیع کا منصوبہ بنانے میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اس منصوبہ کی دو خصوصیتیں قابلِ لحاظ ہیں :- ایک کچی کاری (فسینسار) دوسرے نلوں کے ذریعہ آب رسانی کا انتظام۔

(۵۱)

۳۵۳ھ میں مسجد جامع میں فسینسار اتارنے کی ابتداء کی گئی، فسینسار شاہ روم نے خلیفہ الحکم کو بھیجا تھا، الحکم نے اس کی بابت اس کو لکھا تھا اور ہدایت کی تھی کہ اس کا کاریگر بھی بھیجا جائے، مسجد دمشق کی تعمیر کے سلسلہ میں جو الولید بن عبد الملک نے کیا تھا اسی کی اقتداء، الحکم نے کی۔ چنانچہ الحکم کا وفد کاریگر کو ساتھ لئے ہوئے لوٹا۔ ۳۲۰ قطار فسینسار بھی ساتھ ہی ساتھ آیا جو شاہ روم نے بطور ہدیہ بھیجا تھا۔ الحکم نے بھی ہدایت کی کہ کاریگر کو آرام سے رکھا جائے اور اس پر فراخی سے خرچ کیا جائے، اپنے چند غلام بھی اس کے ساتھ لگا دئے کہ وہ کاریگری سیکھیں، اکھنوں نے بھی کاریگر کے ساتھ درآمد کئے ہوئے فسینسار میں ہاتھ بٹایا اور مل کر کام کیا تا آنکہ خوب کمال دکھایا اور کاریگر پر فوقیت لے گئے۔ پھر وہ باہر سے آئے ہوئے کاریگر کے بغیر ہی کام کرتے رہے۔ جب اس کی ضرورت نہ رہی تو وہ واپس لوٹ گیا۔ اس سے قبل المستنصر نے اسے گرانقدر صلہ اور خلعت سے نوازا۔ اس کے علاوہ دنیا میں دور دور جو ماہر کاریگر تھے وہ اس عمارت کی خاطر کھینچے چلے آئے۔

(۵۲)

۳۵۶ھ میں المستنصر نے جامع کے سقایات میں اور شرقی و غربی دونوں جانب جو دو وضو خانے (مِیْضَاة) تھے ان میں شیریں پانی جاری کیا، یہ پانی جبل قرطبہ کے ایک چشمہ سے لایا گیا، اس کے لئے زمین اندر ہی اندر گھدوائی اور اعلیٰ ہندسہ (انجیرنگ) کی رو سے مضبوط پتھر کی نہر میں پانی رواں کیا، نہر کے پیٹے میں سیسہ کے نل ڈالے تاکہ پانی ہر قسم کی گندگی سے محفوظ رہے۔ پانی جاری ہونے کی ابتداء اس سال ۱۰ صفر کو جمعہ کے دن ہوئی۔ قرطبہ میں پانی جاری ہونے پر محمد بن شخیص نے ایک قصیدہ کہا ہے، یہ شعر اسی قصیدہ کے ہیں :-

” تو نے زمین کا پیٹ چیر کر صاف شیریں ترین پانی نکالا اور بیت اللہ کسیرن رواں کیا

(یہ پانی) جسموں کی طہارت ہے جبکہ ان کی طہارت زائل ہو چکی ہو

اور دلوں کی سیرابی ہے جبکہ وہ پیاس کی گرمی سے جل رہے ہوں۔

تو نے فخر کے ساتھ اجر کو جمع کر دیا ہے، اور جس امت کا تو نگہبان اور محافظ

ہے اس میں بہت کم ان دونوں کا اجتماع ہوا ہے۔

جامع کی غربی جانب المستنصر نے ” دار الصدقہ ” تعمیر کیا، اسے اٹھوں نے اپنے

صدقات کی تقسیم کا ادارہ بنایا (خدا ان پر رحم کرے)۔ ان کے پسندیدہ افعال اور نیک اعمال

میں ایک یہ بھی ہے کہ اٹھوں نے مؤدب مقرر کئے تاکہ وہ جامع مسجد کے ارد گرد اور قرطبہ کی

مضافاتی بستیوں میں سے ہر بستی میں غریبوں اور مسکینوں کے بچوں کو قرآن کی تعلیم دیں۔ ان

مؤدبین کے لئے اٹھوں نے تنخواہیں مقرر کیں اور ان کو حکم دیا کہ وہ نیک نیتی کے ساتھ

اور اللہ العظیم کی خوشنودی کی خاطر اپنے کام میں سرگرمی دکھائیں۔ تعداد میں یہ مکاتب

۲۷ تھے، تین جامع مسجد کے ارد گرد اور باقی شہر کی مضافاتی بستیوں میں سے ہر بستی

میں ایک۔ اسی کی بابت ابن شخیص کا قول ہے :-

مسجد اعلیٰ کا صحن تاج پہنے ہوئے ہے

یتیموں کے مکاتب کا جو اس کے ارد گرد ہیں۔

اگر قرآن کی سورتیں الفاظ ادا کرنے کی طاقت رکھتیں
تو وہ تجھے پکارا کھتیں کہ: اے ہمارے سب اچھے تلاوت کرنے والے اور
حفظ کرنے والے!

(۵۳)

المستنصر باللہ علم دوست تھا، اہل علم کو عزیز رکھتا تھا، ہر نوع کی کتابیں جمع کیا
کرتا تھا، ایسی کہ اس سے پہلے کسی بادشاہ نے جمع نہیں کیں۔ ابو محمد بن حزم کہتے ہیں:۔
خواجہ سرائلید نے، جو قصر بنی مروان کے خزانہ علوم و کتب پر مامور تھا، مجھے بتایا کہ ان فہرستوں
کی تعداد جن میں کتابوں کے نام درج تھے ۴۴ تھی، ہر فہرست ۲۰ ورق کی تھی، دراصل ایک
اس میں دواوین کے ناموں کے سوا اور کچھ نہ تھا۔ المستنصر نے علم اور علماء کا ایسا بازار
گرم کیا تھا کہ ہر ملک کی پونجی کھینچ کر وہیں آگئی تھی۔

(۵۴)

ابو محمد بن خلدون کہتے ہیں:۔ جب ان (المستنصر) کے باپ کے پاس ابو علی القالی،
مصنف کتاب الامالی، بغداد سے آئے تو انھوں نے ان کو عزت کے ساتھ رکھا اور ان کے
یہاں ان کی خوب قدر ہوئی، یہ اہل اندلس کو اپنا علم دیتے رہے اور الحکم المستنصر کے
وابستگان خاص میں سے ہو گئے جنھوں نے ان کے علم سے استفادہ کیا۔ وہ (المستنصر)
تاجروں کو مختلف ملکوں میں کتابیں خریدنے کے لئے بھیجا کرتے تھے اور ان کو کتابیں خریدنے
کے لئے مال بھی پہنچایا کرتے تھے، چنانچہ اندلس میں اتنی کتابیں درآمد ہوئیں کہ اس سے
پہلے لوگوں نے کبھی نہیں دیکھی تھیں۔ کتاب الاغانی کی بابت انھوں نے اس کے مصنف
ابوالفرج الاسہانی کو لکھا، جن کا نسب بنو امیہ سے ملتا تھا، اور ان کو اس کتاب کے لئے
ایک ہزار دینار زر نقد بھیجے، چنانچہ انھوں نے کتاب کو عراق میں شائع کرنے سے پہلے ہی
اس کا ایک نسخہ المستنصر کی خدمت میں بھیجا۔ بالکل ایسا ہی المستنصر نے قاضی ابوبکر الاثری
المانکی کے ساتھ ان کی شرح مختصر ابن عبدالحکم کے بارے میں کیا، اور بھی ایسی بہت سی
مثالیں ہیں۔ نیز انھوں نے اپنے محل میں صنعت نسخ کے کہنہ مشوق اور تحریر کے اور اچھی جلد

سازی کے ماہر جمع کر کے بھر رکھے تھے، چنانچہ اندلس میں کتابوں کے ایسے خزانے اکٹھے ہوئے کہ نہ تو ان سے پہلے نہ ان کے بعد کسی کے پاس ایسے خزانے تھے۔ بجز اسکے کہ جو الناصر العباسی بن المستضیٰ کی بابت مذکور ہے۔ یہ کتابیں بدستور قصر قرطبہ میں رہیں تا آنکہ ان میں سے بہت سی کتابیں بربر کے محاصرہ میں بیچ ڈالی گئیں، ان کے نکالنے اور بیچنے کا حکم حاجب واضح نے دیا تھا جو المنصور بن ابی عامر کے موالی میں سے تھا، باقی جو بچیں وہ اس وقت لوٹی گئیں جب بربر قرطبہ میں داخل ہوئے اور زبردستی گھس پڑے۔

(۵۵)

ایک مورخ الحکم کے بارے میں کہتا ہے کہ وہ نیک سیرت تھے، جو ان کے پاس جائے اس کی عزت کرتے تھے، انھوں نے اتنی کتابیں جمع کیں کہ کوئی حد نہیں، ان کی کثرت اور نفاست بیان سے باہر ہے، کہا جاتا ہے کہ چار لاکھ مجلدات تھیں، جب ان کو منتقل کیا گیا تو چھ مہینے تک لوگ ان کی منتقلی میں لگے رہے۔ وہ بڑے عقلمند اور پاک طینت تھے، انھوں نے قاسم بن اصبح، احمد بن رحیم محمد بن عبدالسلام الخشنی اور زکریا بن خطاب سے حدیث سنی، بیشتر ان (زکریا) سے روایت کرتے ہیں۔ ثابت بن قاسم نے انھیں روایت حدیث کا اجازہ دیا۔ ان کے علاوہ اور بہتوں سے انھوں نے حدیثیں لکھیں۔ مختلف ملکوں اور دروازے کے علاقوں سے کتابیں منگایا کرتے تھے، جتنی بھی گنجائش ہو وہ کتابوں پر اپنا مال خرچ کر ڈالتے تھے یہاں تک کہ ان کے خزانے بھی کم پڑنے لگے۔ انھیں کتابوں سے عشق تھا، وہ تمام شاہانہ لذتوں پر اپنے اس شوق کو ترجیح دیتے تھے، ان کا علم وسیع، نظر دقیق اور استفادہ بے کراں تھا، رجال، اخبار، انساب کے علم میں وہ عبقری اور اپنے طرز کے ایک اکیلے تھے، وہ جو کچھ نقل کرتے ہیں اس میں قابل اعتماد ہیں۔۔۔۔۔۔۔۔ کم ہی ایسے ملے گا کہ ان کے خزانہ کی کوئی کتاب ہو اور اس میں ان کی خواندگی کی علامات اور ملاحظا نہ ہوں خواہ وہ کتاب کسی فن کی ہو، کتاب میں وہ مولف کا نسب، اس کی ولادت اور وفات بھی لکھ دیتے تھے اور اس کے بعد وہ نوادر ہوتے تھے جو ان کے علاوہ اور کسی کے پاس ملنے کی توقع نہیں، اس لئے کہ وہ ان باتوں پر غیر معمولی توجہ دیتے تھے۔

الغرض الحکم المستنصر کا اقلیم علم میں بھی ویسا ہی سکتہ چلتا تھا جیسا کہ سیاست کی دنیا میں۔ نہ صرف دنیاوی امور میں ان کا قول فیصل تھا بلکہ دین میں بھی ان کا مرتبہ کسی بڑے سے بڑے عالم سے کم نہ تھا۔ انھوں نے اپنے وقت کے جید علماء سے باقاعدہ اجازہ اور سند حاصل کی تھی۔ علم پر ور خلفاء تو بہت سے ہوئے ہیں لیکن ایک عالم خلیفہ کی جو مثال الحکم المستنصر نے پیش کی وہ تاریخ میں کم ہی ملے گی۔

المنصور بن ابی عامر

الحکم المستنصر کے زرین عہد کے خاتمہ پر ایک ایسی دیو قامت شخصیت قصر خلافت سے ابھری جس نے خلافت کے نام کو چار چاند لگائے لیکن اس کے ساتھ ہی خلافت کو غضب بھی کر لیا۔ یہ شخصیت المنصور بن ابی عامر کی تھی جس نے ایک طرف اپنی بے پناہ صلاحیتوں اور عملی کارناموں سے وقتی طور پر خلافت کو بھبھوکا بنا دیا اور دوسری طرف اپنی ہوس جاہ سے اس کے جسم کو بے جان کر دیا۔ ابن ابی عامر کو الحکم نے اپنے کم سن بیٹے ہشام کانگراں مقرر کیا تھا اس نے اپنے حسن خدمت اور تحفہ تحائف سے ہشام کی والدہ سیدہ صبح البشکنیسیہ کو شیشہ میں اتار لیا۔ یہ چیز الحکم کو بھی کھٹکی۔ ایک مرتبہ اس نے کہا: نہ معلوم کیا بات ہے کہ دنیا کی دولت ہوتے ہوئے بھی بیگمات جب بات کرتی ہیں تو ابن ابی عامر کے تحفوں کی، انھیں ابن ابی عامر کے علاوہ کسی کی لائی ہوئی چیز پسند نہیں آتی.....“

غرض سیدہ صبح کی ہر باتوں اس بات کی کفیل تھیں کہ اگر ہشام تخت نشین ہوا تو نام تو ہشام کا ہوگا اور حکومت ابن ابی عامر کی ہوگی۔ جب الحکم کا انتقال ہوا تو ہشام کی عمر گیارہ سال آٹھ ماہ تھی۔ قصر کے صقالبہ کی رائے یہ تھی کہ الحکم کے بھائی المغیرہ بن الناصر تخت پر بیٹھیں اور ہشام چونکہ نابالغ ہیں اس لئے ولی عہد رہیں، المغیرہ کے بعد جب حکومت سنبھالنے کے قابل ہو جائیں تب خلیفہ بنیں۔ ابن ابی عامر نے قصر کے حاجب جعفر بن عثمان المصعفی کے ساتھ مل کر المغیرہ کو قتل کر دیا۔ ہشام خلیفہ ہوا تو یہی دونوں۔ ابن ابی عامر اور المصعفی۔

۱۰ بشکنس = Basque-

۱۱ ابن عذاری ۲/۲۵۳-

حکومت کے کرتادھرتا بن گئے۔ صقالبہ خلافت کے معاملات میں ہمیشہ سے اثر و نفوذ رکھتے تھے اور احکم کے زمانہ میں تو ان کا اثر و نفوذ انتہائی حد کو پہنچ گیا تھا، ظاہر ہے کہ جو حالات پیش آئے ان سے وہ برہم تھے۔ المصحفی کو ان پر اعتماد نہ تھا اس لئے اس نے ایسی تدبیر کی کہ صقالبہ کا زور ٹوٹ گیا اور ان کے سرغنہ قصر سے نکل گئے۔ اس دوران ابن ابی عامر المصحفی سے ملارہا لیکن جب اس کے ذریعہ صقالبہ راستہ سے ہٹ گئے تو اس نے المصحفی کی بھی جڑ کاٹ دی۔ سیاست میں دوسرا بااثر عنصر بربریوں کا تھا۔ ابن ابی عامر نے عربوں کو آلہ کار بنا کر ان کا زور بھی ختم کر دیا۔ جب سارے قدیم عناصر ایک دوسرے سے ٹکرا کر ناکارہ ہو گئے تو ابن ابی عامر نے مقابل ساحل سے نئے بربری بلائے اور ان ایسی فوج ترتیب دی جس کی وفاداری تمام تر اسکی ذات کے ساتھ تھی۔ اس کے بعد ابن ابی عامر کا کوئی حریف نہ تھا، اس نے ہشام کو لوگوں میں بٹھا دیا اور حکومت خود سنبھال لی۔

(۵۶)

حیان بن خلف کہتے ہیں: میں نے کسی کتاب میں پڑھا ہے کہ جب محمد بن ابی عامر نے ہشام کو پردہ میں بٹھا کر سب لوگوں سے اس کا تعلق منقطع کر دیا اور اس سے پوچھے بغیر سارے کام خود اپنی مرضی سے کرنے لگا تو ان کی بابت قرطبہ میں بہت سی ہجو آمیز باتیں پھیل گئیں اور لوگ آپس میں فحش ابیات ایک دوسرے کو سنانے لگے، اسی قبیل سے یہ بیت ہیں جو خلیفہ ہشام کی زبان سے شکوہ کے پیرایہ میں کہے گئے:-

”کیا یہ عجیب بات نہیں کہ مجھ جیسا آدمی

اپنے کو اس حال میں پاتا ہے کہ چھوٹی چھوٹی چیزیں بھی اس کیلئے ممنوع ہیں۔

اس کے نام سے تو ساری دنیا پر حکومت ہو رہی ہے

لیکن خود اس کے ہاتھ میں کچھ بھی نہیں ہے۔

(۵۷)

بادجود اس کے (کہ ابن ابی عامر سارے کام خود اپنی مرضی سے کرتا تھا) اس نے ”حاجب“

کا لقب نہیں چھوڑا، اور خلیفہ کی اطاعت اور فرمانبرداری بھی نہیں چھوڑی، یہ سب ظاہر میں تھا، باطن اس کے خلاف تھا، نام کو جو کچھ تھا حکومت کے واقعات اور اوضاع اس کے برعکس تھے، ابن ابی عامر نے بربر کو سمندر پار سے لا کر اندلس کے قبائل کو نیچا دکھایا، اور ان بربروں کے ذریعہ ان بڑے بڑے سرداروں کا نام مٹا دیا، ان کو ان کے دشمنوں سے شکست دلانی اور ان دشمنوں کی تعداد میں اضافہ کرتا رہا، تا آنکہ وہ جمہور پر غالب آگئے اور ان کا نکلنا دشوار کر دیا اور ان کے خلاف وہ مشہور فساد برپا کیا، جس کے نتیجے میں اندلس کا بڑا حصہ ویران بیابان بن گیا، اور اس میں وحشی جانوروں اور بھیلوں کا ازدحام ہو گیا، اور مدت تک ملک امن سے محروم رہا۔ اس صورت حال سے ابن ابی عامر اور اس کے بیٹے المنظر پر اندلس کی خوش حالی ختم ہو گئی اور سرور اور انس کی انتہا ہو گئی۔ اندلس میں ابن ابی عامر کے غزوات کے نشانات دور دور تک پھیلے ہوئے ہیں اور جو ہر دار تلوار کی طرح درخشاں ہیں۔ ان کے حسب میں ساری خوبیاں ہیں اور نسب قبیلہ معافر ہے۔ اسی پر فخر کرتے ہوئے وہ کہتے ہیں:-

” میں نے اپنے آپ کو ہر بڑی جنگ کے خطرہ میں ڈال دیا

اور بازی لگادی۔ اور نیک خصلت شریف لوگ بازی لگایا ہی کرتے ہیں۔

میرا سا بھتہ دینے والا کوئی نہیں بجز میرے مضبوط دل کے

اور خطی نیزے اور برتاں شمشیر کے۔

میں لشکر کشی کرتا ہوں لڑائی میں

جبکہ شیروں کی بر شیروں سے مڈ بھیل ہوتی ہے۔

میں نے تن تہنا ہر سرداری سے بڑھ کر سرداری حاصل کی

اور کثرت میں مقابلہ کیا یہاں تک کوئی ایسا نہ رہا جس سے میں کثرت میں

میں مقابلہ کروں۔

میں نے کوئی نئی عمارت نہیں کھڑی کی ہے، صرف اضافہ کیا ہے

اس عمارت میں جو عبدالملیک اور عامر نے بنائی تھی۔

ہم نے نیزوں سے تازہ کار نامے سر بلند کئے ہیں

اور زمانہ قدیم کے کارنامے معاف کرنے ہمیں ورثہ میں چھوڑے ہیں۔“

مؤرخین کا کہنا ہے کہ ابن ابی عامر نے اپنے پچیس سالہ دور تسلط و اقتدار میں ۵۷ لڑائیاں لڑیں اور ہر ایک میں اسے نمایاں کامیابی ہوئی، اس نے جو بھی قدم اٹھایا وہ سیدھا پڑا اور جو بھی آرزو کی وہ پوری ہوئی۔ ایسی اقبال مندی کی مثالیں تاریخ میں کم ہی ہیں۔ ان لڑائیوں میں ”غزوة شنت یاقوب“ قابل ذکر ہے۔

(۵۸)

جب المنصور بن ابی عامر کا اقتدار انتہا کو پہنچ گیا اور تمام باغی بادشاہوں پر (خدا انہیں نیست و نابود کرے) اس نے فتح حاصل کر لی، تو وہ شہر ”شنت یاقوب“ کی طرف بڑھا جو غلیسیۃ کے آخری کنارے پر ہے، اندلس اور اس سے متصل براعظم میں یہ نصاریٰ کی سب سے بڑی زیارت گاہ تھی۔ یہاں جو کنیسہ تھا اس کی حیثیت ان کے نزدیک وہی تھی جو ہمارے نزدیک کعبہ کی ہے۔ اسی کی وہ قسم کھاتے تھے، ملک روم سے بلکہ اس سے بھی دور کے مالک سے اس کا حج کرنے آتے تھے۔ ان کا کہنا ہے کہ وہاں جو قبر زیارت گاہ ہے وہ یاقوب کی ہے جو بارہ حواریوں میں تھے (خدا ان پر رحم کرے)، عیسیٰ (علیہ السلام) سے انہیں خصوصی تعلق تھا، چونکہ وہ ہمیشہ عیسیٰ کے ساتھ رہتے تھے اسلئے انہیں یہ لوگ ان کا بھائی کہتے ہیں۔ ان میں کچھ لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ وہ یوسف النجار کے بیٹے تھے۔ شنت یاقوب کے معنی ہیں مدفن یاقوب، یہ لوگ یاقوب کو ”احوال التوب“ (خدا کا بھائی) کہتے ہیں (خدا ان لوگوں کی باتوں سے بہت برتر ہے)۔ یاقوب ان کی زبان میں یعقوب کے مماثل ہے۔ وہ بیت المقدس میں پادری تھا، لوگوں کو دعوت دیتے ہوئے وہ ملک ملک قیام کرتا پھرا، اسی طرح اندلس کی حد میں داخل ہوا اور اس دور دراز مقام پر پہنچا، پھر ملک شام واپس گیا اور وہاں اسے مار ڈالیا گیا شمسی حساب سے اس کی عمر ۱۲۰ سال ہوئی، اس کے ساتھی اس کی

۱۵ Santiago

۱۶ غلیسیۃ = جلیقیۃ (Galicia)

ہڈیاں اٹھالائے اور انھیں اس کنیہ میں دفن کر دیا جہاں اس کا سب سے دُور کا نشان قدم ہے۔ شاہانِ اسلام میں سے کسی نے اس کا قصد نہیں کیا اور نہ کوئی یہاں تک پہنچا اس لئے کہ یہاں تک پہنچنے کا راستہ بہت دشوار گزار ہے، جگہ خاصی تاہموار ہے اور مسافت بہت لمبی ہے۔

(۵۹)

المنصور کے ان اخبار میں سے جو نیکی اور تقرب الی اللہ کے باب میں داخل ہیں ایک یہ ہے کہ انھوں نے اپنے ہاتھ سے ایک مُصحف لکھا تھا جسے وہ ہر سفر میں اپنے ساتھ رکھتے تھے اور اس کا مطالعہ کرتے اور اس سے برکت حاصل کرتے تھے۔ وہ اس قدر پُر امید تھے کہ غزوہ اور جہاد کے مواقع پر جو گرو غبار ان کے چہرہ پر جم جاتا تھا اسے جمع کرنے کا اہتمام کرتے تھے۔ ہر منزل پر خدامِ رومالوں میں وہ غبار اتار کر رکھ لیتے تھے تا آنکہ اس غبار کی ایک خاصی بڑی کھیلی بن گئی تھی۔ ان کی ہدایت تھی کہ جب وہ مرے تو یہ کھیلی ان کے حنوط (سامانِ تجہیز) میں شامل کی جائے، وہ جہاں بھی جاتے تھے موت واقع ہونے کے اندیشہ سے اپنا کفن مع اس کھیلی کے اپنے ساتھ رکھتے تھے۔ انھوں نے اپنا کفن اس پاک کمائی سے تیار کیا تھا جو باپ سے وراثت ملی ہوئی زمین اور بیٹیوں کے سوت کاتنے سے حاصل ہوئی تھی۔ وہ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا مانگا کرتے تھے کہ انھیں جہاد کے راستہ میں موت نصیب ہو، چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

(۶۰)

انھوں (المنصور) نے جو پچاس سے اوپر لڑائیاں لڑیں ان میں سے ہر لڑائی میں کوئی نہ کوئی ایسا کارنامہ انجام پایا جو اسلام کے لئے قابلِ فخر ہے۔ انھیں میں سے ایک یہ ہے کہ رومیوں کے ایک شہر کے قریب کوئی سپاہی پہاڑ پر جھنڈا گڑا ہوا چھوڑ کر بھول آیا، کسی دن تک وہ جھنڈا او ایسا ہی گزارا اور رومیوں کو پتہ نہ چلا کہ جھنڈا کے اُس طرف کیا ہوا جبکہ لشکر کوچ کر چکا تھا۔ یہ بلاشبہ ایسی بات ہے کہ اہل توحید اس پر اہل تثلیث کے مقابلہ میں فخر کر سکتے ہیں، ان کے دلوں میں المنصور کی چھوٹی سی ٹکڑی اور ایک دستہ کا اتنا خوف بیٹھا ہوا تھا، اور ان کے سارے بادشاہوں نے یہ جان لیا تھا کہ وہ اس سے

لڑنے کی سکت نہیں رکھتے، اسی لئے وہ بھاگ کر اپنی جان بچاتے تھے اور محفوظ جگہوں میں قلعہ بند ہو جاتے تھے، وہ بس اتنا ہی کر پاتے تھے کہ دُور سے دیکھتے رہیں اور اندازہ لگاتے رہیں کہ کیا ہو رہا ہے۔

(۶۱)

المنصور بڑے علم دوست تھے، ادب کو بڑا مرتبہ دیتے تھے۔ جسے ادب سے کچھ نسبت ہو اور اس کے وسیلہ سے ان کے پاس آئے اس کی اسی حساب سے عزت کرتے تھے جتنا وہ ادب سے بہرہ ور ہو، جتنی اس کی تحصیل ہو اور جتنا اسے ادب میں درک ہو۔ ان کی امارت کے زمانہ میں ابو العلاء صاعد بن الحسن التَّبَعِي اللُّغَوِي البغدادي ان کے پاس اندلس آئے۔ چنانچہ انہوں نے ان کے نزدیک بڑا مرتبہ اور خاصی دولت بھی پائی، وہ ان کے پاس ۳۸۰ میں آئے تھے۔ میرا خیال ہے کہ اصل میں تو وہ موصل کے تھے، بغداد جا کر انہوں نے تعلیم حاصل کی، لغت ادب اور اخبار کے عالم تھے، حاضر جواب تھے، شعر اچھے کہتے تھے، ملنے جلنے میں بہت اچھے تھے، جس کے پاس بیٹھتے تھے اُسے اپنی خوش مذاقی سے لطف اندوز کرتے تھے، المنصور نے انہیں عزت سے رکھا اور ان کے ساتھ حد سے زیادہ بخشش اور احسان کیا.....

ابو العلاء نے ان کے لئے بہت سی کتابیں تالیف کیں، انہیں میں سے ایک کا نام کتاب الفصوص ہے۔ یہ ابو علی القالی کتاب النوادر کے طرز پر ہے، اس کتاب کے ساتھ ایک عجیب اتفاق پیش آیا کہ جب یہ مکمل ہوئی تو ابو العلاء نے ایک غلام کے حوالہ کی، وہ آگے آگے کتاب لئے چل رہا تھا، جب نہر۔ یعنی نہر قرطبہ پار کرنے لگا تو اس کا پیر پھسلا اور وہ مع کتاب کے نہر میں گر پڑا، ایک شاعر نے۔ ان کا نام ابو عبد اللہ محمد بن یحییٰ بن العریف کہلاتے تھے۔ اس کی بابت ایک شعر فی البدیہ المنصور کے حضور میں کہا اور وہ یہ ہے:-

”ڈوب گئی دریا میں کتاب الفصوص

ہر نقیل چیز اسی طرح تہ میں بیٹھ جاتی ہے۔

المنصور اور جتنے لوگ وہاں موجود تھے سب ہنس پڑے لیکن صاعد پر اس کا کچھ اثر

بہیں ہوا اور ذرا گھبرائے بغیر فی البدیہ ابن العریف کے جواب میں بولے:-
 ” وہ تو اپنی اصلی جگہ پہنچ گئی

قعر دریا ہی تو وہ جگہ ہے جہاں فصوص (نگ) پائے جاتے ہیں۔“

(۶۲)

ایک محقق مورخ کا کہنا ہے کہ المنصور بن ابی عامر نے ہشام المویّد پر ایسی پابندی عائد کی کہ جب سے اس نے حاجب کا عہدہ سنبھالا ہشام کو کسی نے دیکھا ہی نہیں کبھی برسوں میں اگر ایسا ہوا بھی کہ اس نے ان کی سواری نکالی تو اس طرح کہ جیسا ان کو برنس پہنایا یا لکل ویسا ہی برنس ان کی خواص کنیزوں کو بھی پہنایا اور دونوں میں تمیز نہ رہی۔ ساتھ ہی حکم دیا کہ لوگوں کو راستہ سے ہٹا دیا جائے جب تک کہ المویّد اپنی تفریح گاہ جا کر لوٹ نہ آئیں....
 جب کبھی المنصور سفر پر جاتا تو ایک کسی کو ذمہ دار بنا جاتا کہ وہ المویّد کے ساتھ یہی سلوک کرے۔ چنانچہ اس کا یہ فعل اندلس سے بنو امیہ کی حکومت کے خاتمہ کا سبب بنا۔
 اس کے علاوہ اپنے خلاف بنو امیہ کی شورش کے ڈر سے وہ یہ بھی کرتا کہ ان میں سے جس کی طرف سے کھٹکا ہوتا اسے قتل کر ڈالتا اور ظاہر یہ کرتا کہ وہ یہ سب کچھ المویّد کی حمایت میں کرتا ہے۔ غرض یہ کہ بنو امیہ میں سے جو حکومت کی صلاحیت رکھتے تھے انھیں اس نے فنا کرنا باقی جو بچے انھیں ملک کے اندر تتر بتر کر کے گوشہ گمنامی میں ڈال دیا اور آبائی اور ذاتی مال متاع سے ننگا کر دیا، بعض نے تو محفل اور مجلس کا رکھ رکھاؤ پھوڑ کر سنان جگہوں میں سکونت اختیار کر لی۔ چنانچہ کسی نے جو المنصور کے اس فعل پر برہم تھا ایک قصیدہ میں کہا تھا:-
 ” اے بنو امیہ! کہاں ہیں تم میں سے وہ جو ظلمتوں میں ماہ، انجم اور ستارہ تھے؟

تم میں جو شیر تھے وہ اپنے کچھار میں نہ رہے

اسی لئے یہ لومڑی حکومت پر قابض ہو گئی۔“

ان سب باتوں کے ساتھ ساتھ المنصور کے قابل فخر کارنامے بھی ہیں جن کی بدلت انھیں سارے اگلوں پھلوں پر فوقیت حاصل ہے، یعنی یہ کہ وہ دشمن سے ڈٹ کر جہاد کرتے تھے اور بنفس نفیس صبح و شام بار بار اقدام کرتے تھے۔

(۶۳)

المنصور کی بابت کسی نے کیا خوب کہا ہے۔

”اس کے آثار تمھیں اس کے اخبار بتاتے ہیں

ایسی اچھی طرح کہ گویا تم اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہو۔

قسم اللہ کی، نہیں حکومت کی اس جزیرہ پر کسی نے جو اس جیسا ہو

اور سچ تو یہ ہے کہ لشکر کی قیادت بھی اس کے سوا کسی سے بن نہ آئی۔“

ملک سیاست اور حکومت میں جو عناصر دخیل تھے یعنی صقالہ، بربر اور عرب، المنصور

نے ان کو ایک دوسرے کے خلاف استعمال کیا اور بالآخر سب کو تنظیم اور قیادت سے محروم کر کے سب کا زور توڑ دیا۔ اس طرح اس کی اپنی آمریت کے لئے راہ ہموار ہو گئی، لیکن آمریت

کو خود بھی ایک وسیلہ طاقت درکار ہوتا ہے۔ جب قدیم عناصر عصبیت، رقابت اور طمع حکومت

کا شکار ہو کر افتراق و انتشار کا موجب بنیں اور ایک اولوالعزم آمران کے ہاتھوں میں

کھلونا بن کر رہنا چاہے تو اس زمانے میں اس مزن مرض کا مروجہ طریقہ علاج یہی تھا کہ

بیرون ملک سے ایک نئی زر خرید عصبیت اور طاقت درآمد کر کے اس پر تکیہ کیا جائے اور

لوہے سے لوہا کاٹ کر تمام شورش پسند عناصر سے اپنی طاقت کا لوہا منوایا جائے۔ اس سے

پہلے صقالہ کے فوجی دستہ کی تشکیل اسی حکمت عملی کے تحت ہوئی تھی۔ یہ نیا عنصر جو خلیفہ کو

عرب اور بربر کے چنگل سے آزاد کرانے کے لئے وجود میں آیا تھا مور زمانہ سے اندرونی سیاسی

کشمکش میں ایک فریق بن چکا تھا۔ اب المنصور نے تمام ملکی عناصر پر یکساں اپنی مرضی چلانے

کیلئے ایک نیا وسیلہ طاقت ایجاد کیا اور وہ یہ کہ زقاق کے اس پار سے نئے بربری بلائے

اور ان سے ایسی فوج ترتیب دی جو تنہا اسکی تابع فرمان تھی اور خود اپنی کوئی سیاست

نہیں رکھتی تھی۔

عرب دو شاخوں میں منقسم ہیں؛ ایک شمالی جو مضر کی کہلاتی ہے، دوسری یمنی

جسے قحطانی بھی کہتے ہیں۔ ان دونوں میں ہمیشہ سے شدید رقابت رہی ہے جو مشرق ہویا

مغرب جہاں بھی عرب گئے بسا اوقات ان کی کمزوری اور زوال کا سبب بنی۔ المنصور نے

قبائل کے ساتھ انتساب ممنوع قرار دے دیا تھا، وہ لوگوں کو قبیلہ کے ساتھ نسبت کے اظہار پر تباہی سے روکتا تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ چاہتا تھا کہ عرب آپس کی تاریخی عداوت کو بھول جائیں اور ان میں یکجہتی پیدا ہو۔ چونکہ خلافت مفسری شاخ میں تھی اور المنصور قحطانی یمنی تھا اس لئے ہو سکتا ہے کہ اس کی نیت اپنے آپ کو مقبول بنانے کی رہی ہو، تاہم یہ قومی یکجہتی کی طرف ایک مثبت اقدام تھا۔ اس کے علاوہ اس نے مختلف عناصر کو غیر فعال بنانے پر اکتفا کیا اور ان میں کوئی نفسیاتی تبدیلی پیدا کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ اس نے قومی اتحاد کے کسی پائدار بعید المدئی منصوبہ پر عمل درآمد نہیں کیا، ملک کو افتراق و انتشار سے نجات دلانے کے لئے اس نے جو قصیر المدئی تدابیر اختیار کیں ان کے نتیجہ میں صرف دو طاقتیں باقی رہ گئیں: ایک خود اس کی اقبال مند شخصیت دوسرے اس کے زر خرید بربر۔ خلیفہ بے بس اور بے اختیار ضرور تھا لیکن یہ کٹھ پتلی بے قیمت نہ تھی سیاست و حکومت کا کوئی تماشا اس کے بغیر ناممکن تھا۔

ابھی تک ہماری نظر میں صرف اعلیٰ طبقہ تھا جو سیاست و حکومت میں دخل تھا۔ یہ طبقہ فوجی طاقت کے بل بوتے پر جیتا تھا اور فوج کا خلوص عصبیت یا زر خرید وفاداری پر مبنی ہوتا تھا۔ عرب اور بربر فاتحین اور صقالیہ ماجورین کا پیشہ آبار سپہ گری تھا اور فوجی خدمت کو اکھنوں نے اپنے لئے مخصوص کر رکھا تھا، اسی امتیاز کی بدولت یہ سیاست اور حکومت میں حصہ دار تھے۔ لیکن ان کے علاوہ ملک کی آبادی کا بہت بڑا حصہ مولدین اور اہل بلد پر مشتمل تھا۔ عرب اور بربر جو اندلس گئے وہ اپنے ساتھ عورتیں نہیں لے گئے، اکھنوں نے عدم تفریق عنصری اور معاشرتی رواداری کے اسلامی اصولوں کے مطابق بڑے پیمانہ پر سہرے بالوں والی اندلسی عورتوں سے شادیاں کیں، کھوڑے ہی عرصہ میں ایک نئی

۱۳۷ / الطیب

Long-term.

Short-term.

Mercenary = ماجور

مخلوط نسل وجود میں آئی، اس نسل کے لوگ مولدین کہلاتے تھے۔ اندلسی ماؤں کی اولاد خاص طور پر ذہنی صلاحیتوں کے لئے مشہور تھی۔ باقی اہل بلد اندلسی تھے جن میں مسلمان بھی تھے اور نصرانی بھی۔ لیکن نصرانیوں میں بھی بڑا حصہ اُن کا تھا جو عربوں کے پیرایہ پوش تھے، عربی زبان، ادب، علم و فن بالخصوص غزل و موسیقی، لباس و آداب معاشرت میں عرب بنے ہوئے تھے، یہ مُستعرب کہلاتے تھے۔

خاص طور پر قرطبہ کا یہ تھا کہ وہ دارالخلافہ ہونے کے ساتھ ملک کا سب سے بڑا صنعتی و تجارتی مرکز تھا۔ وہاں ایک طرف تو خلیفہ اور ارباب حکومت اور قائدین فوج مع اپنے خدم و حشم اور عملہ اور لاؤشکر کے رہتے تھے، دوسری طرف جم غفیر چھوٹے تاجروں، صنعت کاروں اور مزدوروں کا تھا۔ عموماً ارباب حکومت صرف فوجی عناصر کو خاطر میں لاتے تھے، بقیہ آبادی ان کے نزدیک ساقط الاعتبار تھی، لیکن جب کبھی ہی اکثریت، جس پر "عامۃ الناس" اور "رعایا" کا اطلاق ہوتا تھا، بگڑ بگڑتی اور اسے حکومت یا فوج کے طبقہ میں سے کسی باغی کی باعزت قیادت مل جاتی تو بڑے بڑے امروں کے چھلکے چھوٹ جاتے اور انھیں معلوم ہوتا کہ سارے وہ حساب جن میں رضار عامہ کا شمار نہ کیا گیا ہو غلط ہیں۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ ملک کی عام آبادی، بشمول عرب و عجم و مسلم و نصرانی، خلافت کا حقدار صرف خاندانہ بنو امیہ کو سمجھتی تھی، خلافت پر جو بھی نگاہ ڈالے وہ اس کے نزدیک غاصب تھا۔ المنصور کے حلم اور دانشمندی سے بعید تھا کہ وہ اس حقیقت سے تجاہل برتے۔ چنانچہ وہ ہمیشہ خلافت کے اختیارات پر قانع رہا، خلافت کا نام اس نے ہشام کے لئے چھوڑ رکھا۔ اموی خلیفہ، کھڑ پتلی ہی سہی، عام رعایا کی وفاداریوں کا مرکز تھا۔

المنصور کا منصب اور لقب آخر دم تک "حاجب" ہی رہا۔ اس کی وفات کے

بعد اس کا بیٹا المنظر جانشین ہوا۔ اس کا عہد بہت مختصر تھا اور اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ لیکن جب المنظر کی جگہ اس کا بھائی عبدالرحمن سنخور آیا تو اس نے یہ غلطی کی کہ ہشام سے اپنے حق میں ولی عہدی کا پروانہ حاصل کر لیا۔ اس پر عام بغاوت ہو گئی، باقی سب تو خلاف کھتے ہی خود عربوں کو بھی ایک یمنی قحطانی کا خلیفہ ہونا گوارا نہ تھا۔ چنانچہ عام رعایا نے محمد بن ہشام بن عبدالجبار بن الناصر الملقب بہ المہدی سے بیعت کی اور ایک دن کے اندر اندر ہشام المویّد کو معزول کر کے آل عامر کی امارت کا خاتمہ کر دیا۔ رضاء عامہ تو المہدی سے بیعت کے بعد ظاہر ہو چکی تھی لیکن یہ بھی ظاہر تھا کہ رضاء عامہ کا کوئی احترام نہیں۔ عامۃ الناس نہتے، فوجی تربیت سے عاری نہ تو منظم جنگ کے لئے تیار ہوتے ہیں نہ اس کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ اپنی مرضی منوانے کا ان کے پاس ایک ہی حربہ ہوتا ہے اور وہ ہے نقص امن، تخریبی اعمال اور لوٹ مار۔ اس کی بابت جو بھی کہا جائے لیکن جہاں رضاء عامہ کا احترام نہ ہو وہاں یہ بالکل طبعی ہے۔ اس موقع پر بھی یہ ہوا کہ نہ صرف الزہراء جس کا ذکر اوپر گذرا بلکہ الزاہرہ بھی، جسے الزہراء کے مقابلہ میں المنصور بن ابی عامر نے ۳۶۸ء تا ۳۷۰ء میں تعمیر کرایا تھا، کھنڈرات میں تبدیل ہو گیا۔ یہ واقعہ ۳۹۹ء کا ہے۔ ہاں! یہ بھی ہوا کہ عامۃ الناس ایسے بے قابو ہو گئے اور تخریبی اعمال کے ایسے عادی ہو گئے کہ اس کے بعد قرطبہ کئی دفعہ لوٹا گیا اور استقرار معدوم ہو گیا تا آنکہ خلافت ہی ختم ہو گئی اور اس کی جگہ طوائف الملوکی کا دور دورہ ہو گیا۔

(۶۴)

اس کے بعد تو بس یہ ہوا کہ المنصور نے وفات پائی اور المنظر نے حکومت سنبھالی، اس کا عہد طویل نہ ہوا تو اس کا بھائی عبدالرحمن الملقب بہ سنخور "امیر بنا۔ اسکے خلاف المہدی نے اور عامۃ الناس نے بغاوت کی۔ اور ان کے سبب سنخور پر اور اسکی

۱ سنخور/سنخول = Sanchuelo، تصغیر، Sancho = عبدالرحمن کی ماں

Navarre، کے بادشاہ Sancho کی بیٹی تھی۔

قوم پر قیامت ٹوٹ پڑی، آل عامر کی حکومت ختم ہو گئی، اور ان میں کوئی آمر باقی نہ رہا۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ الزاہرہ کھنڈر بن گیا، اور ”داہرہ“ گزرے ہوئے کل کی طرح ہو گیا، اس کے شاہی دربار اور محلات خالی ہو گئے اور وہاں جو سامان، ذخیرے اور اسلحہ تھے وہ لوٹ مار کے نذر ہو گئے، اور اس کا حال ایسا پراگندہ ہوا کہ اصلاح فساد کی امید کبھی نہ رہی، سارے کا سارا نرم میدان بن گیا اور خوشی اور بے فکری کے دن غم کے دنوں سے بدل گئے۔ روایت ہے کہ اس زمانہ کا کوئی ولی وہاں (الزاہرہ) سے گذرا، اس نے جو بڑھیا اونچے اونچے محل دیکھے اور بلند خوبصورت عمارتیں دیکھیں تو بولا: اے شہر! تیرے اندر ہر شہر سے لیا ہوا کچھ نہ کچھ ہے، اللہ کرے تجھ سے لیا ہوا کچھ نہ کچھ ہر شہر میں ہو۔ راوی کا کہنا ہے کہ اس نیک مرد کی بددعا کے بعد چند ہی دن گزرے ہوں گے کہ اس شہر کے ذخیرے لوٹے گئے، اور وہ سارے کا سارا بربادی کی لپیٹ میں آ گیا، چنانچہ اندلس میں کوئی ایک شہر بھی ایسا نہ بچا جس میں الزاہرہ کے مال غنیمت کا کھوڑا بہت حصہ نہ پہنچا ہو۔ اللہ تعالیٰ نے اس شخص کی دعا پوری کر دکھائی جس کا اپنے رب کے ساتھ بہت بڑا تعلق تھا۔ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ الزاہرہ کی لوٹی ہوئی بعض چیزیں بغداد اور دوسرے مشرقی ملکوں میں بیچی گئیں۔ پاک ہے وہ ذات جس کی سلطنت کو زوال نہیں اور جس کی حکومت کبھی نہ ختم ہونے والی ہے، اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔

(۶۵)

الشیخ سیدی محی الدین بن العربی ”المسامرات“ میں فرماتے ہیں: مدینۃ الزہراء جو قرطبہ کے قریب تھا اور جس کی تعمیر بلا داندلس میں حیرت انگیز تھی، جب وہ کھنڈر ہو گیا اور پرندوں اور وحشی جانوروں کا مسکن بن گیا تو میں نے اس پر (لکھے ہوئے) چند ابیات پڑھے جو عاقل کو سبق دیتے ہیں اور غافل کو ہوش میں لاتے ہیں، اور وہ یہ ہیں:-

”تفریح کا ہوں کے آس پاس کچھ گھر ہیں جو صاف نظر آتے ہیں

اس حال میں کہ ان میں کوئی رہنے والا نہیں ہے اور وہ ویران ہیں۔

ہر طرف سے پرندے ان پر نوحہ کرتے ہیں۔

کبھی خاموش ہو جاتے ہیں اور کبھی اپنی آوازوں کی گونج بلند کرتے ہیں۔

اکھنیں میں سے ایک نغمہ زن پرند سے میں مخاطب ہوا

اس کا دل غمناک تھا اور وہ سہما ہوا تھا۔

میں نے اس سے پوچھا: تو کس چیز پر نوحہ اور شکوہ کر رہا ہے؟

اس نے کہا: اس زمانہ پر جو گزر گیا اور اب واپس نہیں آئے گا۔

(۶۶)

”المطمح“ میں مذکور ہے کہ حزم بن جہور نامی وزیر کبیر نے جب بنو امیہ کے وہ قصر دیکھے جن کی عمارتیں سرنگوں ہو گئی تھیں اور جن کے صحنوں میں وحشی جانوروں نے مانوس لوگوں کی جگہ لے لی تھی تو اکھنوں نے کہا:۔

”ایک دن میں نے ان لوگوں کے گھروں سے جو فنا ہو گئے ہیں، کہا:

تمہارے وہ رہنے والے کہاں ہیں جو ہم کو عزیز رکھتے؟

اکھنوں نے جواب دیا: کچھ عرصہ وہ یہاں مقیم رہے

پھر چلے گئے معلوم نہیں کہ کہاں؟!!“

علوم کی قدر اور علماء کی منزلت

(۶۷)

اصناف علم میں اہل اندلس کا حال۔ اس باب میں ان کی بابت تحقیق اور انصاف کی بات یہ ہے کہ وہ ”تمییز“ یعنی مراتب کو جاننے پہچاننے کا سب سے زیادہ خیال رکھتے ہیں: جاہل جسے اللہ نے علم کی توفیق نہیں دی وہ پوری کوشش کرتا ہے کہ کسی صنعت میں امتیاز حاصل کرے، اور اپنے لئے یہ پسند نہیں کرتا کہ خالی رہے اور دوسروں پر بار بنے، اس لئے کہ یہ ان کے نزدیک بہت ہی بُرا ہے۔ عالم کی ان کے یہاں خاص و عام سب ہی تعظیم کرتے ہیں، وہ توجہ کا مرکز ہوتا ہے۔ اسی سے سند لی جاتی ہے، لوگوں میں اس کی بڑی قدر و منزلت اور شہرت ہوتی ہے، جب وہ کسی پڑوس میں رہے یا کوئی چیز خریدنے جائے یا ایسا ہی کوئی اور موقع ہو تو اس کی بڑی عزت کی جاتی ہے۔

لیکن اس سب کے باوجود اہل اندلس کے لئے مدارس نہیں ہیں جو تحصیل علم میں انکی امداد کریں، بلکہ وہ سارے علوم مساجد میں اجرت سے پڑھتے ہیں، چنانچہ وہ جو پڑھتے ہیں تو علم حاصل کرنے کے لئے نہ کہ وظیفہ لینے کے لئے۔ ان میں جو عالم ہوتا ہے وہ غیر معمولی قابلیت رکھتا ہے اس لئے کہ اسے طلب علم کی دلی خواہش اور لگن ہوتی ہے جو اسے مجبور کرتی ہے کہ وہ نفع کا کاروبار چھوڑے اور جو کچھ اس کے پاس ہو اس میں سے خرچ کر کے علم حاصل کرے۔ اہل اندلس کے یہاں سارے ہی علوم مقبول ہیں اور سب ہی کا اہتمام کیا جاتا ہے بجز فلسفہ اور نجوم کے، یہ دونوں علوم خواص میں بہت مقبول ہیں لیکن عوام کے ڈر سے وہ اکھیں سامنے نہیں لاتے، اس لئے کہ اگر کسی کے متعلق یہ مشہور ہو جائے کہ وہ فلسفہ پڑھتا ہے یا نجوم میں لگا رہتا ہے تو عوام اسکو زندیق کا نام دیتے ہیں اور اس کے لئے سانس لینا مشکل کر دیتے ہیں۔ اگر زیادہ عرصہ اس کی بابت شبہ رہے تو سنگسار کر دیتے ہیں یا آگ میں ڈال دیتے ہیں اس

سے پہلے ہی کہ اس کا معاملہ سلطان تک پہنچے، ورنہ پھر سلطان اس کو قتل کر دیتا ہے تاکہ عوام کے دل اس سے خوش ہو جائیں۔ اور اکثر تو بادشاہ یہ کرتے ہیں کہ اس قسم کی جو کتا ہیں ملتی ہیں انھیں نذر آتش کر دینے کا حکم دیدیتے ہیں، المنصور بن ابی عامر نے بھی اپنے عروج کے ابتدائی زمانے میں اسی ذریعہ سے عوام کا دل خوش کیا، حالانکہ وہ خود چوری چھپے اس مشغلہ سے بری نہ تھا، جیسا کہ الحجاری کا بیان ہے، باقی اللہ بہتر جانتا ہے۔ ساتوں طریقوں پر قرآن کی قرارت اور حدیث کی روایت کا ان کے یہاں بلند مرتبہ ہے، اور فقہ کی بڑی رونق اور وجاہت ہے، مذہب مالک کے علاوہ ان کے یہاں اور کوئی مذہب نہیں، خواص بقیہ مذاہب کی وہ باتیں یاد کر لیتے ہیں جو علوم میں دسترس رکھنے والے بادشاہوں کے روبرو مباحثہ میں کام آئیں۔ فقیہ کا لقب ان کے یہاں بہت بڑا سمجھا جاتا ہے، حد یہ ہے کہ جب مسلمان اپنے کسی بڑے امیر کی شہرت میں اضافہ کرنا چاہتے ہیں تو اس کو فقیہ کے نام سے پکارتے ہیں۔ اس وقت فقیہ مغرب میں بمنزلہ قاضی کے ہے مشرق میں۔ کبھی کبھی کاتب، نحوی اور لغوی کو بھی فقیہ کہہ دیتے ہیں اس لئے کہ یہ ان کے یہاں کا سب سے اونچا لقب ہے۔ علم الاصول ان کے یہاں درمیانی حال میں ہے۔ نحو ان کے یہاں انتہائی بلند طبقہ میں ہے، اس میں وہ بہت بحث کرتے ہیں اور اسکے مذاہب کو فقہ کے مذاہب کی طرح یاد کرتے ہیں۔ کسی علم کا بھی کوئی عالم جب تک وہ علم نحو پر ایسا قادر نہ ہو کہ اس کے باریک سے باریک نکتے بھی اس پر مخفی نہ ہوں، اس وقت تک وہ ان کے نزدیک امتیاز کا مستحق نہیں قرار پاتا، اور نہ تحقیر سے بچ سکتا ہے، حالانکہ اندلس کے لوگوں کا بول چال جو خاص و عام میں رائج ہے وہ بہت کافی ہٹا ہوا ہے ان طریقوں سے جو عربیت کے لئے لازمی ہیں، یہاں تک کہ اگر کوئی عرب ابو علی الشلوبینی کا کلام سنے جبکہ وہ درس دے رہے ہوں تو وہ زور سے ہنس پڑے گا اس لئے کہ ان کی زبان حد درجہ بگڑی ہوئی ہے حالانکہ وہ اس وقت علم نحو میں ممتاز ہیں اور ان کی تصانیف مشرق و مغرب میں دور دور پہنچ چکی ہیں۔

اگر کوئی خاص آدمی اعراب کے ساتھ بولے اور نحو کے قاعدوں پر چلے تو اسے صبر آزما اور غیر دلچسپ خیال کرتے ہیں، لیکن قرارہ کرنے میں اور خطوط لکھنے میں اس کا پورا لحاظ کرتے ہیں۔ اور متفرق علم ادب، از قبیل حفظ تاریخ و نظم و نثر اور دلچسپ حکایات، ان کے یہاں کا شریف ترین علم ہے، بادشاہوں اور بڑے لوگوں کی مجلسوں میں اسی کے ذریعہ تقریب حاصل ہوتا ہے، عالموں میں سے بھی جو ادب سے بے بہرہ ہو وہ ناقابل توجہ اور اس کی صحبت غیر مرغوب ہوتی ہے۔ شعر کا ان کے یہاں بڑا دور دورہ ہے اور شاعروں کی بادشاہوں کے یہاں بڑی قدر و منزلت ہے، شاعر بادشاہوں سے بہت کچھ پاتے اور وظیفے لیتے ہیں۔ اچھے شعرا بڑے بڑے بادشاہوں کی مختلف مجلسوں میں شعر سناتے ہیں اور ان کو ان کے مرتبہ کے مطابق صلہ کے پروانے دئے جاتے ہیں، بیشتر اوقات تو ایسا ہی ہوتا ہے، البتہ اگر کبھی زمانہ خراب ہو اور جہل غالب آجائے تو اور بات ہے۔ اندلس میں جو شخص نحوی یا شاعر ہو وہ لامحالہ اپنے آپ کو بڑا سمجھتا ہے اور اتراتا اور اکرٹ دکھاتا ہے، یہ ان کی فطری عادت ہے۔

احتساب

(۶۸)

احتساب کا کام ان کے یہاں علم اور غیر معمولی سمجھ رکھنے والے لوگوں کے سپرد کیا جاتا ہے، احتساب کرنے والا قاضی کے درجہ میں ہوتا ہے، اس کا معمول یہ ہوتا ہے کہ وہ خود سوار ہو کر بازاروں میں گھومتا ہے، اس کے ساتھ اس کے مددگار ہوتے ہیں، ایک مددگار کے ہاتھ میں ترازو ہوتا ہے جس میں وہ روٹی تولتا ہے، اس لئے کہ روٹی ان کے یہاں ایک خاص وزن کی ہوتی ہے، چوتھائی درہم میں ایک معین وزن کی روٹی ملتی ہے اور اسی طرح $\frac{1}{8}$ درہم میں ایک اور معین وزن کی۔ اس میں مصلحت یہ ہے کہ خریدار ایک چھوٹے بچے یا الھڑ لڑکی کو بھیجے تو وہ بھی

بازار سے اس کے لئے اتنا ہی خرید کر لاتے ہیں جتنا ایک اوزان کا ماہر لاتا ہے۔ یہی حال گوشت کا ہے، اس کے اوپر اس کے نرخ کی پرچی لگی ہوتی ہے، اور فصالیٰ کی یہ جرارت نہیں ہوتی کہ محتسب نے پرچی میں اس کے لئے جو نرخ معین کر دیا ہے اس سے کم و بیش فروخت کرے۔ اس کی خیانت چھپ بھی نہیں سکتی، اس لئے کہ محتسب اس کے پاس چپکے سے کسی لڑکے یا لڑکی کو بھیجتا ہے اور وہ اس سے جو کچھ خرید کر لاتا یا لاتی ہے اس کے وزن کی وہ جانچ کرتا ہے، اگر اس میں کچھ کمی پاتا ہے تو اسی پر قیاس کر لیتا ہے کہ لوگوں کے ساتھ اس کا کیا معاملہ ہوگا، پھر تو کچھ نہ پوچھو کہ اس پر کیا گذرتی ہے، اگر یہی حرکت اس سے بار بار سرزد ہو اور پٹالیٰ کے اور بازاروں میں تشہیر کے بعد بھی باز نہ آئے تو اسے شہر بدر کر دیا جاتا ہے۔ احتساب کی تمام صوتوں سے متعلق ان کے یہاں قوانین ہیں جن پر ان کا عمل ہے اور جنہیں وہ اسی طرح پڑھتے ہیں جس طرح احکام فقہ کو، اس لئے کہ وہ ساری ہی استعمال کی چیزوں پر نافذ ہوتے ہیں اور ان کی اتنی فروع ہیں کہ ان کا بیان بہت طویل ہو جائے گا۔

عوام کا دینی شعور

(۶۹)

جہاں تک مذہب کی پابندی کے بارے میں اہل اندلس کے دستور کا تعلق ہے وہ زمانہ کے مطابق اور بادشاہوں کے لحاظ سے بدلتا رہتا ہے۔ اتنا ضرور ہے کہ بیشتر ان کے یہاں حدود قائم کی جاتی ہیں اور ایسی بے توجہی کو جس سے حدود معطل ہو جائیں برا سمجھا جاتا ہے۔ عوام خود اس کا خیال رکھتے ہیں اور اگر حکومت کے لوگ بے توجہی کریں تو اپنی ناراضگی کا اظہار کرتے ہیں۔ کبھی کبھی بادشاہ بھی اس قسم کی کوئی بات کر بیٹھتا ہے اور اسے برا نہیں سمجھتا تب تو وہ اس کے بلند محل میں گھس پڑتے ہیں، اس کے پیادوں سواروں کی بھی پروا نہیں کرتے، تا آنکہ اس کو وہ اپنے شہر سے نہ نکال دیں، ایسی باتیں ان کی تاریخوں میں بہت ہیں۔ رہا قاضیوں اور عمال حکومت کو سنگسار کرنا جبکہ وہ عدل نہ کریں تو یہ تو روز کی بات ہے۔

انسدادِ گداگری

(۷۰)

فقراء کا یہ طریقہ، اہل شرق کی عادت کے مطابق، کہ وہ پھیری پر نکلتے ہیں، محنت سے جی چراتے ہیں اور بازاروں میں مانگنے کے لئے بے آبرو ہوتے ہیں، یہ ان کے یہاں حد درجہ معیوب ہے۔ جب وہ کسی تندرست آدمی کو جو کام کرنے پر قادر ہو مانگتا ہو پاتے ہیں تو اسے گالیاں دیتے ہیں اور ذلیل کرتے ہیں بجائے اس کے کہ اس کو صدقہ دیں۔ اسی وجہ سے تم کو اندلس میں جو بھی مانگنے والا ملے گا وہ صاحبِ عذر ضرور ہوگا۔

نگاہِ واپس

اندلس میں عرب اور بربر فاتح کی حیثیت سے داخل ہوئے، وہاں کے اصلی باشندے ہسپانوی مسیحی کیتھولک تھے۔ فاتحین کے قافلہ میں صرف مرد تھے، عورتیں نہ تھیں، جیسے ہی ان باہر سے آنے والوں نے اندلس کو فتح کیا، اور نہ صرف فتح کیا بلکہ مستقل وطن بنایا، ویسے ہی بڑے پیمانہ پر ہسپانوی اہل کتاب عورتوں سے شادیاں کیں۔ چنانچہ بہت جلد ایک نئی نسل مولدین کی وجود میں آئی جو شہامت اور ذکاوت دونوں لحاظ سے ممتاز تھی۔ ایک نیا عنصر صقلیہ کا تھا جو سارے جنوبی یورپ سے غلام یعنی خانگی اور فوجی خدمت گزار کی حیثیت میں آتے تھے، عربوں کے وفادار اور حاکموں کے جاں نثار بن کر رہتے تھے، اور رفتہ رفتہ مقامی آبادی میں شامل ہو کر ملکی معاملات میں دخیل بن جاتے تھے۔ لیکن ہسپانی مسیحیوں کے ایک متعصب گروہ کو چھوڑ کر یہ سارے کے سارے مختلف عناصر عربی زبان و ادب، عربی علوم، عربی فنون۔ بالخصوص موسیقی و رقص۔ اور عربی آداب معاشرت۔ لباس و صنع قطع رہن سہن۔ کے دلدادہ تھے، اور ان میں سیاسی اقتدار کی کشمکش کتنی ہی شدید کیوں نہ ہو، خواہ خونریز جنگ ہی کی شکل کیوں نہ اختیار کرے، دین اسلام، عربی زبان و ادب اور اسلامی عربی تہذیب و معاشرت سے ان سب کی وفاداری ہمیشہ استوار رہتی تھی۔

عرب تو اسلام اور عربیہ (عربی زبان و علوم و فنون) کے حامل تھے ہی۔ بربر، مولدین اور صقلیہ کا دین اسلام کے ساتھ وفاداری میں برابر کا شریک ہونا بھی ظاہر ہے۔ وہ اہل بلد ہسپانی جو دین مسیحی ترک کر کے مسلمان ہو گئے تھے وہ بھی اس بارے میں کسی سے کم نہ تھے۔ قابل لحاظ یہ ہے کہ ان غیر عربی عناصر میں سے

جو بھی اسلام لاتا تھا وہ دل و جان سے عربی زبان کو اپناتا تھا اور شعوری طور پر اپنی مادری قومی زبان سے پیچھا چھڑاتا تھا۔ تاریخ میں بارہا ایسے موقعے آئے کہ عربوں سے نفرت ہے، ان کے خون کے پیاسے ہیں، لیکن عربی زبان کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں۔ بربری نسل پر فخر کرتے ہیں لیکن بربری زبان کا ذکر تک نہیں کرتے۔ یہی حال ہسپانیوں اور صقلیبیوں کا تھا جو شعوری طور پر عربی میں مہارت پیدا کرتے تھے گو غیر شعوری طور پر ان کی عربی میں عجمیت کی ملاوٹ روزمرہ کی حد تک شامل ہو جاتی تھی۔ پھر بھی یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ ان کی اپنی مادری زبانوں کی کوئی مستقل حیثیت گھر کے اندر یا گھر کے باہر باقی نہ تھی۔ اس کے دو سبب تھے: ایک یہ کہ اسلام لانا اور قرآن کی زبان کو اپنانا دو جگہ کا نہ فعل نہیں تصور کئے جاتے تھے۔ زیادہ سے زیادہ اتنا کہا جاسکتا ہے کہ قرآن کی زبان کو اپنانا ایک ضروری تہمتہ تھا اسلام لانے کا۔ اس کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی علمی کاوشوں میں قرآن کے تراجم کا کوئی قابل ذکر حصہ نہیں۔ دور جانے کی ضرورت نہیں، گذشتہ صدی ہی میں دو اشخاص کو قرآن کا بربری زبان میں ترجمہ کرنے کی پاداش یہ ملی کہ وہ قتل کر دئے گئے۔

دوسرے یہ کہ عربی زبان فی الواقع اپنی ساخت، صرفی نحوی اور اشتقاقی صفات اور علمی و ادبی سرمایہ کی بدولت عالمی برتری حاصل کر چکی تھی۔ اس کے مقابلہ میں بربری اور ہسپانی زبانوں کی کوئی حیثیت نہ تھی۔ یہ حقیقت اس وقت پوری طرح واضح ہو جاتی ہے جب ہم مسیحی ہسپانیوں کو اپنے دین پر قائم رہتے ہوئے عربی زبان بولتے اور عربی ادب پڑھتے دیکھتے ہیں۔ اندلس میں اسلام کے قدم پہنچنے سے پہلے مسیحیوں کی دینی اور عام طور پر علمی زبان لاطینی تھی، لیکن لاطینی کلیسا میں محدود ہو کر رہ گئی تھی اور مردہ کے حکم میں تھی، لاطینی ادب میں نہ تو عقل کی غذا اور اس کی بالیدگی کا سامان تھا، نہ انسانی جذبات کی آسودگی، تازگی اور حیات افروز ترجمانی کا اہتمام تھا، نہ ہی اس کے شعروادب کے سانچے اعلیٰ جمالیاتی محس کے تقاضوں کو پورا کرتے تھے۔ عربی زبان کے رواج اور

اس کی عام مقبولیت کے اس پہلو سے عرب مورخین کچھ اعتنا نہیں کرتے، ان کی بے اعتنائی ایک عجیب خود اعتمادی کا پتہ دیتی ہے، نہ تو وہ مسیحیوں کے عربی پڑھنے لکھنے پر شادیاں بجاتے ہیں، نہ لاطینی کی تنقیص کرتے ہیں۔ ہاں! خود مسیحیوں کی ایک چھوٹی مگر غالی متعصب اور شوریدہ سرجماعت ایسی تھی جو اپنے ہم مذہبوں اور ہم وطنوں کی عرب نوازی سے نالاں تھی۔ اس جماعت میں یا تو رجال دین پادری تھے یا سرمایہ دار تاجر۔ ان کی حمیت دینی اور غیرت وطنی کو کھٹیس لگتی تو یہ تحریر و تقریر کے ذریعہ اپنے بھٹکے ہوئے ساقھیوں کو یوں للکار تے:-

Captivated by the glamour of Arabian literature, men of taste despised Latin authors, and wrote only in the language of their conquerors. A contemporary writer, more patriotic than the majority of his fellow-citizens, bitterly deploras this fact. "My fellow-Christians", he says, "delight in the poems and romances of the Arabs; they study the works of Mohammedan theologians and philosophers, not in order to refute them, but to acquire a correct and elegant Arabic style. Where to-day can a layman be found who reads the Latin commentaries on Holy Scriptures? Who is there that studies the Gospels, the Prophets, the Apostles?"

Alas! the young Christians who are most conspicuous for their talents have no knowledge of any literature or language save the Arabic; they read and study with avidity Arabian books; they amass whole libraries of them at a vast cost, and they everywhere sing the praises of Arabian lore. On the other hand, at the mention of Christian books they disdainfully protest that such works are unworthy of their notice. The pity of it! Christians have forgotten their own tongue, and scarce one in a thousand can be found able to compose in fair Latin a letter to a friend! But when it comes to writing Arabic, how many there are who can express themselves in that

language with the greatest elegance, and even compose verses which surpass in formal correctness those of the Arabs themselves!" Predilection for Arabic literature, and almost universal neglect of Latin were, after all, not surprising. The works of the great poets of antiquity were not extant in Cordova; theological treatises had little attraction for men of the world, and contemporary literature exhibited every sign of extreme decadence. Latin poetry was, it is true, still written, but the rules of quantity having been forgotten, it assumed the form of rhymed verses, in which accent alone was observed, and which moreover were composed in a style as slipshod as it was pretentious."

Dozy : Spanish Islam,
London, 1913—pp. 268-69.

الغرض لاطینی میں قدیم شعروادب کا جو ذخیرہ تھا اسے اہل کلیسا نے حرام کر رکھا تھا، مذہبی رسالے عوام کے لئے غیر دلچسپ تھے، معاصر ادب اس خطاط کا آئینہ ^{ردار} تھا۔ اس خطاط کی سب سے بڑی نشانی یہ تھی کہ لاطینی شعر میں گوتافیہ باقی تھا لیکن حرکت و سکون کی کمیت کا لحاظ جاتا رہا تھا، اس کی جگہ صرف "نبرہ" کو شمار میں رکھا جاتا تھا اور اسلوب بھی نرا مصنوعی اور پھسپھسا (accent) بن چکا تھا۔ چنانچہ Alvaro. جس کا غم و غصہ سے بھرا ہوا بیان اوپر نقل ہوا حالانکہ وہ ایک عام دنیا دار آدمی تھا، اسی کا ایک پڑھا لکھا دوست Eulogius. تھا جو ارباب کلیسا میں سمجھا۔ اس نے عربی ادب سے توجہ ہٹانے کیلئے اس قدیم لاطینی ادب کو زندہ کیا جسے کلیسا نے شجر ممنوعہ قرار دے رکھا تھا۔

" He (Eulogius) even found enough calmness and detachment of mind to compose a tractate on Prosody. In this his object was to arouse the dormant patriotism

of his fellow-citizens and inspire them with a taste for that ancient literature which, in a city which had given birth to Seveca and Lucan, ought to have been cherished as a national heritage. The priesthood under the Visigoths thought that no flowers should be plucked or admired which had not been bedewed with the water of baptism, but Eulogius believed that in the literature of the Romans he had found a weighty counterpoise to that of the Arabs, with which the Cordovans were infatuated. It had already been his good fortune to rescue for them Latin manuscripts comprising works of Virgil, Horace, and Juvenal, which he had found in Navarre; and struck with the contempt evinced by all men of taste for rhythmical verse, he wished to instil in to his fellow-citizens the scientific rules of Latin prosody, so that they might imitate the models of the Augustan age."

Dozy, 292-93.

یہی غالی متعصب شوریدہ سرجماعت تھی جسکے لئے اسلامی رواداری وجہ سکون اور باعث شکرگزاری ہونے کے بجائے جھنجھلاہٹ کی موجب تھی۔ جب اسے کوئی وجہ شکایت نہ ملی تو اس نے حکومت اور عوام کو تشدد پر اکسانے کیلئے بر ملا رسول اللہ کی شان میں گستاخی اور سب و شتم کی سوچی سمجھی تحریک کا آغاز کیا خاص طور پر نوجوان نازک اندام حسین لڑکیوں کو اس تحریک میں پیش پیش رکھا گیا تاکہ اگر ان پر تشدد ہو تو اسے اسباب سے صرف نظر کرتے ہوئے نفرت انگیز بتایا جاسکے۔ اس صورت حال سے نمٹنے کے لئے قاضیوں اور فقیہوں نے ٹھنڈے دل سے احکام شریعت کی بال کی کھال نکالی، عوام نے کبھی کبھی جوش کا مظاہرہ کیا، حکومت نے صبر و ضبط کے ساتھ تعزیری کارروائی کی، اربابِ کلیسا کو سمجھایا بچھایا کبھی، الغرض یہ تحریک عام نہ ہو سکی اور جب فتنہ پردازوں کا زور ٹوٹا تو ختم ہو گئی۔

کسی نے کیا خوب کہا ہے :- "جہاں جہاں موذن ایک ہی الفاظ میں اذان دیں گے،

ایک ہی صدائے بازگشت سنائی دے گی۔ مسلمانوں کے علوم و آداب کو بھی اذان کی صدائے بازگشت کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ موجودہ زمانے میں مغرب کا سب سے گہرا اور مہلک اثر جو مسلمانوں پر پڑا ہے وہ ہے ”جذبہ قومیت و وطن پرستی“۔ اس سے پہلے یہ تھا کہ عالم اسلام سیاسی حیثیت سے کتنی ہی حکومتوں میں بٹ جائے عام مسلمانوں کے فکر میں دنیا کے صرف دو حصے تھے: ایک دارالحدیث اور دوسرا دارالاسلام۔ دارالاسلام، سیاسی تفرقہ کے باوجود، ایک علمی، ثقافتی، ادبی، نیز اقتصادی، تجارتی وحدت تھا۔ جب تک حج کا احترام باقی تھا عام مسلمانوں کے لئے آزادی نقل و حرکت کی ضمانت وافر تھی۔ بالخصوص علماء، شعراء ادباء، تو نہ صرف آزادی کے ساتھ ایک اسلامی ملک سے دوسرے اسلامی ملک جاتے تھے، بلکہ ہاتھوں ہاتھ لئے جاتے تھے اور اعلیٰ سے اعلیٰ مناصب سے نوازے جاتے تھے۔ تجارت کی بابت نقطہ نظریہ تھا کہ اس میں کسی ایک فریق کا نہیں بلکہ بائع و مشتری دونوں کا فائدہ ہے۔ تجارت اور صنعت حرفت میں مسلم اور غیر مسلم کی تفریق بھی روانہ تھی۔ حدیث ہے کہ حروب صلیبیہ کے دوران بھی عیسائی اور مسلم ممالک کے درمیان کسی نہ کسی طرح، خواہ یہودیوں کی وساطت سے ہی کیوں نہ ہو، تجارتی لین دین کا سلسلہ جاری تھا۔

سارے دارالاسلام میں۔ جہاں ایک ہی شریعت، ایک ہی اجتماعی نظام اور ایک ہی اقتصادی نظام رائج تھا۔ علم کے منابع و مصادر بھی ایک ہی تھے :-
قرآن، حدیث اور ان سے متعلقہ تمام دینی علوم اور عربی زبان اور اس سے متعلق علوم تو ایک تھے ہی، علوم دخیلہ کا بھی یہ تھا کہ جہاں کہیں بھی مسلمانوں نے کوئی اجنبی علم اپنے یہاں منتقل کیا وہ بہت جلد سارے عالم اسلامی کا مشترکہ ورثہ بن گیا۔ اندلس سے طالب علم مشرق آتے تھے، مشرق سے علماء و فن کار اندلس جاتے تھے، مشرق کے علماء کی تصانیف مشرق میں شائع ہونے سے پہلے اندلس میں شائع ہوتی تھیں۔ مشرق کی تصانیف کے جواب میں اندلس کے علماء کتابیں لکھتے تھے۔

پھر کیا تعجب ہے اگر عراق سے لے کر اندلس تک شعر و ادب کے قالب ہم شکل اور ہم رنگ ہوں اور ان کی روح بھی ایک ہو، اس حد تک کہ مختلف اسلامی ممالک کے ادب کی کوئی جداگانہ شخصیت پہچانی نہ جاسکے۔ احمد امین لکھتے ہیں کہ جب جامعہ مصریہ میں ہم سے ”الادب المصری“ پڑھانے کو کہا گیا (یہ اسی قومیت اور وطن پرستی کا شاخسانہ ہے جس کا ابھی ذکر ہوا) تو ہمیں مصری ادب کی شخصیت پہچانتے میں ایک مدت گزر گئی اور جو کچھ ہاتھ لگا وہ بہت ہی کھوڑا تھا۔

یہی حال اندلسی ادب و شعر کا ہے۔ وہ کسی بھی عرب یا عربی داں کے لئے اجنبی تو کیا، نامانوس اور دشوار بھی نہیں۔ شاعری بیشتر رومانٹکی عاطفی غنائی ہے، موضوع تقریباً یکساں ہیں۔ اسلوب اور انداز بیان بھی مشرق میں اور اندلس میں کم و بیش ملتا جلتا ہے۔ ہاں! اندلس میں تشبیہات میں تنوع اور تخیل میں توانائی پیدا ہوئی۔ کچھ نئے قالب بھی وجود میں آئے لیکن ہیئت اور وزن کے بنیادی معیار و مقیاس وہی کے وہی رہے۔ اندلس کی شاعری کی اگر کوئی نمایاں خصوصیت کہی جاسکتی ہے تو یہی کہ فطرت سے قرب اور تاثیر قوی ہے۔ اس کی سب سے ترقی یافتہ شکل ”تجاوب مع الطبیعة“ ہے جیسا کہ ابتداء ہی میں عبدالرحمن الداخل کے یہاں ملتا ہے۔ یہ وہاں کے طبعی ماحول کا نظری اثر ہے۔ یہ بھی قابل ذکر ہے کہ اندلس کی عربی شاعری نے دو لحاظ سے آس پاس کے مقامی آداب پر گہرا اثر چھوڑا، ایک تو شعر کی ہیئت میں صوت و آہنگ کا مکمل نظام یعنی بحر اور قافیہ، دوسرے غزل کی عاطفیت یعنی جذبات کا و نور اور ان کا زور، جس کا تعلق اسلامی معاشرہ کی امتیازی شان سے ہے۔ اسلام کی رو سے عورت ایک ناگزیر شہ نہیں، اس سے اجتناب کوئی نیکی نہیں، بلکہ اس کا قرب اور اس کی رفاقت محبوب ترین چیزوں میں سے ہے۔ یہ غزل کے پروان چڑھنے کی پہلی شرط ہے۔ دوسری شرط یہ ہے کہ ایک نظام اخلاق ہو جس میں ”مغازلہ“ کے طور طریقے معین ہوں۔ اسی کی بدولت وہ صنبط پیدا ہوتا ہے جس سے ٹکرا کر جذبات اُمنڈتے ہیں۔ جب تک جذبات بندشوں میں جکڑے نہ ہوں زور

نہیں پکڑتے۔ پھر یہی اخلاقی نظام عورت کی انفرادیت، اس کی مرضی اور ارادہ کے احترام اور اس کی نزاکت کی قدر شناسی کی بھی ضمانت فراہم کرتا ہے۔ فرسیت (chivalry) اور ناز و نیاز کی ساری قدریں اسی سے پیدا ہوتی ہیں اور یہ سب قدریں اسلامی معاشرہ میں یکجا ہوتی ہیں۔ اباحت اور لذت پرستی کی فضا میں غزل کے لطیف جذبات پرورش نہیں پاسکتے۔ آس پاس کے علاقوں بالخصوص جنوبی فرانس (Provence) کے شاعروں نے اپنے عاطفی نغموں اور رومانی گیتوں میں بڑے شوق سے عربی غزل کی تقلید کی۔



حصّہ عربی

اندلس کی مستند عربی تاریخوں سے اقتباسات

ماخذ

أعمال الأعلام، تصنيف لسان الدين بن الخطيب، تحقيق ليفى
بروفنسال، بيروت، ١٩٥٢ م۔

ابن الأبار القضاة: الحلة السّيرة، تحقيق الدكتور عبد الله انيس الطّباع
بيروت
عبد الواحد المرّاكشي: المعجب في تلخيص اخبار المغرب، القاهرة، ١٩٤٩ م

ابن عذاري المرّاكشي: البيان المغرب، الجزء الثاني، نشر كولان ونيشي بروفنسال
(G. S. Colin & Levi-Provencal)
'ليدن' ١٩٥١ م۔

ابن القوطيّة: تاريخ افتتاح الاندلس، نشر عبد الله انيس الطّباع،
بيروت، ١٩٥٤ م

نفع الطّيب للمقرّي، الطبعة الانزهرية المصرية، ١٣٠٢ هـ

(١)

« أَيُّهَا النَّاسُ ! أَيْنَ الْمَفْرُوقِ الْبَحْرُ مِنْ دَرَائِكُمْ ، وَالْعَدُوُّ
 أَمَامَكُمْ ، وَلَيْسَ لَكُمْ - وَاللَّهِ - إِلَّا الصَّدْقُ وَالصَّبْرُ ، وَعَلِمُوا أَنَّكُمْ
 فِي هَذِهِ الْجَزِيرَةِ أَضْيَعُ مِنَ الْإِيْتَامِ ، فِي مَادُبَةِ اللَّيْثَامِ ، وَتَد
 اسْتَقْبَلَكُمْ عَدُوُّكُمْ بِجَيْشِهِ وَأَسْلِحَتِهِ ، وَأَقْوَاتَهُ مَوْفُورَةٌ ، وَأَنْتُمْ
 لَا وَشَرَ لَكُمْ إِلَّا سِيُوفُكُمْ ، وَلَا أَقْوَاتَ لَكُمْ إِلَّا مَا تَسْتَخْلِصُونَهُ مِنْ
 أَيْدِي عَدُوِّكُمْ ، وَإِنْ أَمْتَدَّتْ بِكُمْ الْإِيَّامُ عَلَى افْتِقَارِكُمْ وَلَمْ تُنْجِزُوا لَكُمْ
 أَمْرًا ذَهَبَ رَأْيُكُمْ وَتَعَوَّضْتِ الْقُلُوبُ مِنْ رُءُوبِهَا مِنْكُمْ الْجُرْأَةُ عَلَيْكُمْ ،
 فَأَذْفَعُوا عَنِ انْفُسِكُمْ خِذْلَانِ هَذِهِ الْعَاقِبَةِ مِنْ أَمْرِكُمْ بِمُنَاجَزَةِ
 هَذِهِ الطَّاعِيَةِ ، فَقَدْ أَلْقَتْ بِهَ الْيَكْمَ مَدِينَتَهُ الْحَصِينَةَ ، وَإِنْ انْتَهَزَ
 الْفُرْصَةَ فِيهِ لِمَسْكَنٍ أَنْ سَمَحْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ بِالْمَوْتِ ، وَإِنِّي لَمْ أَحْدِثْ لَكُمْ
 أَمْرًا أَنَا عَنْهُ بِنَجْوَةٍ ، وَلَا حَمِلْتُكُمْ عَلَى خِطَّةٍ أُرْخِصُ مَتَاعَ نِيهَا النَّفْسُ

لَهُ الْوَشَرَ = الْمَلْجَأُ .

أَبَدًا بِنَفْسِي، وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ إِنْ صَبَرْتُمْ عَلَى الْإِشْقِ قَلِيلًا اسْتَمْتَعْتُمْ
بِالْأَرْفَةِ إِلَّا لِدِّ طَوِيلًا، فَلَا تَرَعِبُوا بِنَفْسِكُمْ عَنْ نَفْسِي، فَمَا حَظُّكُمْ
فِيهِ بِأَوْفَى مِنْ حَظِّي، وَقَدْ بَلَّغْتُكُمْ مَا انْشَأَتْ هَذِهِ الْجَزِيرَةُ مِنَ الْحُورِ
الْحَسَانِ: مِنْ بَنَاتِ الْيُونَانِ، الرَّافِلَاتِ فِي الدُّسْرِ وَالْمَرْجَانِ،
وَالْحُلَلِ الْمَسْنُوجَةِ بِالْعِقْيَانِ^١، الْمَقْصُورَاتِ فِي قُصُورِ الْمُلُوكِ
ذَوِي الْيَتِيمَانِ، وَقَدْ انْتَخَبْتُكُمْ الْوَلِيدُ بْنُ عَبْدِ الْمَلِكِ أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ
مِنَ الْأَبْطَالِ عُرْبَانَا، وَرَضِيْتُكُمْ مَلُوكَ هَذِهِ الْجَزِيرَةِ أَصْهَارًا
وَإِخْتَانًا، ثِقَةً مِنْكُمْ بَارْتِيَا حِكْمَ اللَّطْعَانِ، وَاسْتَمَاحِكُمْ بِمُجَالِدَةِ
الْأَبْطَالِ وَالْفُرْسَانِ، لِيَكُونَ حَظُّكُمْ مِنْكُمْ ثَوَابِ اللَّهِ عَلَى إِعْلَاءِ كَلِمَتِهِ
وَإِظْهَارِ دِينِهِ بِهَذِهِ الْجَزِيرَةِ، وَلِيَكُونَ مَغْنَمُهَا خَالِصَةً لَكُمْ مِنْ
دُونِهِ وَمِنْ دُونَ الْمُؤْمِنِينَ سِوَاكُمْ، وَاللَّهُ تَعَالَى وَرَبِّي إِنْجَادَكُمْ^٢
عَلَى مَا يَكُونُ لَكُمْ ذِكْرًا فِي الدَّارَيْنِ، وَاعْلَمُوا أَنَّي أَوَّلُ مُجِيبٍ إِلَى
مَا دَعَوْتُمْ إِلَيْهِ، وَآتِيٌّ عِنْدَ مُلْتَقَى الْجَمْعَيْنِ حَامِلٌ بِنَفْسِي عَلَى طَاعِيَةِ
الْقَوْمِ لِدُرَيْقٍ فَقَاتِلُهُ إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى، فَاحْمِلُوا مَعِيَ، فَإِنْ
هَلَكْتُ بَعْدَهُ فَقَدْ كَفَيْتُمْ أَمْرَهُ، وَلَمْ يُعْوِزْكُمْ بَطْلٌ عَاقِلٌ تُسْنِدُونَ
أُمُورَكُمْ إِلَيْهِ، وَإِنْ هَلَكْتُ قَبْلَ وَصُولِي إِلَيْهِ فَاخْلُفُونِي فِي عَزِيمَتِي
هَذِهِ وَاحْمِلُوا بِنَفْسِكُمْ عَلَيْهِ وَآكْتَفُوا الْهَمَّ مِنْ هَذِهِ الْجَزِيرَةِ بِقَتْلِهِ
فَاتَّهَمُ بَعْدَهُ يَخْذُلُونَ“

(٢)

من قصيدة قالها طارق في الفتح :-

له العقيان = الذهب الخالص -

له انجاده = اعانة -

رَكِبْنَا سَفِينًا بِالْمَجَازِ مُقَيَّرًا
عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ اللَّهُ مُنَاقِدًا اشْتَرَىٰ
نَفُوسًا وَأَمْوَالًا وَأَهْلًا بِجَنَّةٍ لَهُ
إِذَا مَا شَتَرَيْنَا الشَّيْءَ فِيهَا تَبَسَّرًا
وَلَسْنَا نُبَالِي كَيْفَ سَأَلَتْ نَفُوسَنَا
إِذَا نَحْنُ أَدْرَكْنَا الَّذِي كَانَ أَجْدَرًا

(۳)

ولاية عبدالعزیز بن موسی بن نصیر

وَاسْتَخْلَفَ مُوسَىٰ عَلَى الْأَنْدَلُسِ ابْنَهُ عَبْدَ الْعَزِيزِ، وَتَرَكَ مَعَهُ
حَبِيبَ بْنِ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عُقْبَةَ بْنِ نَافِعٍ وَزَيْرًا لَهُ وَمُعِينًا. وَأَقَامَ مَعَهُمَا
بِالْأَنْدَلُسِ مِنْ أَسْرَادِ سُكُنَاهَا. فَلَمَّا وَصَلَ مُوسَىٰ إِلَى الشَّيْبِلِيَّةِ أَقْرَبَ
فِيهَا وَلَدَهُ؛ فَارْتَضَاهَا قَاعِدَةً مُلِكَةً؛ وَتَزَوَّجَ بَعْدَ خُرُوجِ أَبِيهِ
أُمَّ عَاصِمٍ امْرَأَةً سُرَّازِيرِيَّةً (وَأَسْمَاهَا أَيْلَةُ) وَسَكَنَ مَعَهَا بِالشَّيْبِلِيَّةِ.
فَلَمَّا دَخَلَ بِهَا، قَالَتْ لَهُ: - "إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا لَمْ يُتَوَجَّجُوا، فَلَا مُلْكَ لَهُمْ!
فَلَوْ عَمِلْتُ لَكَ مِمَّا بَقِيَ عِنْدِي مِنَ الْجَوْهَرِ وَالذَّهَبِ تَاجًا؟" فَقَالَ
لَهَا: "لَيْسَ ذَلِكَ فِي دِينِنَا" فَقَالَتْ لَهُ: "وَمَنْ أَيْنَ يَعْرِفُ أَهْلَ دِينِكَ
مَا أَنْتَ فِيهِ فِي خَلُوتِكَ؟" فَلَمْ تَزَلْ بِهِ حَتَّىٰ فَعَلَ. فَبَيْنَمَا هُوَ ذَاتَ يَوْمٍ
جَالِسٌ مَعَهَا، وَالتَّاجُ عَلَى رَأْسِهِ، إِذْ دَخَلَتْ عَلَيْهِ امْرَأَةٌ كَانَتْ قَدْ
تَزَوَّجَهَا نَزِيَادُ بْنُ نَابِغَةَ التَّمِيمِيُّ، مِنْ بَنَاتِ مَلُوكِهِمْ؛ فَعَايَنَتْهُ،
وَالتَّاجُ عَلَى رَأْسِهِ؛ فَقَالَتْ لِنَزِيَادٍ: "أَلَا أَعْمَلُ لَكَ تَاجًا؟" فَقَالَ لَهَا:
"لَيْسَ فِي دِينِنَا اسْتِحْلَالُ لِبَاسِهِ؛" فَقَالَتْ لَهُ: "وَدِينِ الْمَسِيحِ! إِنَّهُ
عَلَى رَأْسِ مَلِكِكُمْ وَأَمَامِكُمْ؛" فَأَعْلَمَ بِذَلِكَ نَزِيَادُ حَبِيبَ بْنَ الْجِي
عَبْدَةَ؛ ثُمَّ تَحَدَّثَ تَابِذًا لَكَ حَتَّىٰ عَلِمَهُ خِيَارُ الْجَنْدِ؛ فَلَمْ يَكُنْ لَهُ هَمٌّ إِلَّا كَشْفَ

لَهُ يُشِيرُ إِلَى قَوْلِهِ تَعَالَى: "إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ

بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ" التَّوْبَةُ ۱۱۱ -

ذلك، حتى سَأَوْه عِيَانًا. فقالوا " قد تَنَصَّرَ " ثم هَجَمُوا عَلَيْهِ، فَقَتَلُوهُ.
وَأَكْثَرُ النَّاسِ عَلَى أَنَّ هَذِهِ الْحِكَايَةَ لَا تَصِحُّ، وَأَنَّ مَا قَتَلُوهُ بِأَمْرِ
سَلِيمَانَ لَهُمْ بِذَلِكَ إِذْ نَكَبَ وَالِدَهُ -

ابن عذارى المرآكشي ۲۳/۲ - ۲۴ -

(۴)

دولة بنى مروان بالمشرق

قال أبو محمد بن حزم: وانقطعت دولة بنى مروان بالمشرق
بمروان بن محمد الجعدي. وكانت على علاقتها دولة عربية، لم
يَتَّخِذْ ملوكها قاعدةً لأنفسهم، إنما كان سُكْنَى كُلِّ امِيرٍ مِنْهُمْ فِي دَارِهِ
وَضِيْعَتِهِ اللَّتِي. كانت له قبل الخِلافة، ولا أَكْثَرُ وَالْإِحْتِجَانِ
الْأَمْوَالِ، وَلَا بِنَاءَ الْقُصُورِ، وَلَا طَلَبُوا مَخَاطَبَةَ النَّاسِ لَهُمْ بِالْعِبُودِيَّةِ
وَالْمُلْكِ، وَلَا تَقْبِيلَ أَرْضٍ، وَلَا يَدٍ، وَلَا رِجْلٍ؛ إِنَّمَا كَانَ غَرَضُهُمْ
الطَّاعَةَ الصَّحِيحَةَ وَالتَّوَلِيَّةَ وَالْعِزْلَ فِي أَقْصَى بِلَادِ الدُّنْيَا؛ فَكَانُوا
يَعِزُّونَ الْعُمَّالَ، وَيُؤْتُونَ الْأَخْرَجِيَّ السِّنْدَ وَالْهِنْدَ، وَفِي خِرَاسَانَ،
وَفِي إِسْمِينِيَّةَ، وَفِي الْعِرَاقِ، وَفِي الْيَمَنِ، وَفِي الْمَغْرِبِ الْأَدْنَى وَالْأَقْصَى
وَبِلَادِ السُّوسِ وَبِلَادِ الْأَنْدَلُسِ؛ وَبَعَثُوا إِلَيْهَا الْجِيُوشَ، وَوَلَّوْا عَلَيْهَا
مَنْ ارْتَضَوْا مِنَ الْعُمَّالِ، وَمَلَكَوا أَكْثَرَ الدُّنْيَا. فَلَمْ يَمْلِكْ أَحَدٌ مِنْ
مُلُوكِ الدُّنْيَا مَا مَلَكَوهُ مِنَ الْأَرْضِ، إِلَى أَنْ تَغَلَّبَ عَلَيْهِمْ بَنُو الْعَبَّاسِ
بِالْمَشْرِقِ، وَانْقَطَعَ بِهَا مُلْكُهُمْ. فَسَارَ مِنْهُمْ عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنِ مَعَاوِيَةَ
إِلَى الْأَنْدَلُسِ، وَمَلَكَهَا هُوَ وَبَنُوهُ، وَقَامَتْ بِهَا دَوْلَةُ بَنِي أُمِيَّةَ
مِنْ خِوَالِثِ ثَمَانَةِ سَنَةٍ. فَلَمْ يَكُنْ فِي دَوْلِ الْأَسْلَامِ أَنْبَلُ مِنْهَا، وَلَا
أَكْثَرُ نَصْرًا عَلَى أَهْلِ الشَّرْكِ، وَلَا أَجْمَعُ لِخِلَالِ الْخَيْرِ؛ وَبَهْدُ مِهَا

انهدمت الاندلس الى الآن، وذهب بهاء الدنيا بذها بها.
ابن عذارى المرآكشى ٣٩/٢ -

(٥)

قال عبد الرحمن بن معاوية :-

في الغرب نائية عن الاصل
عجماء لم تطبع على خبل ؛
ماء الفرات ومنبت النخل
بغضى بنى العباس عن اهلى
(الحلة السيرة ٣٧/١)

يا نخل انت غريبة مثلى
فانكى، وهل تبكى مكممة
لوانها تبكى، اذا لبت
لكنها ذهلت، واذ هلنى

(٦)

وحكى عيسى بن احمد الرازى ان عبد الرحمن بن معاوية -

اول نزوله منية الرصافة بقرطبة واتخاذها لها - نظر الى نخلة
مفردة، فهاجت شجته وتذكر ببداء المشرق فقال بديها :-

تناءت بأرض الغرب عن بداء النخل
وطول التالى عن بنى وعن اهلى
فمثلك فى الاقصاء والمنتاى مثلى
يسم ويستمرى السماكين بالويل

تبدت لنا وسط الرصافة نخلة
فقلت شبيهى فى التغريب والنوى
نشأت بأرض انت فيها غريبة
سقتك عوادى المران من صوبها الدى

(٧)

قال مطيع بن اياس :-

له الكمامة : غلاف الرهرا والتمر؛ وايضا ما يكى به فم الحيوان لعل
يعضن او ياكل -

أَسْعِدَانِي يَا نَخْلَتِي حُلُوانِ
 وَأَعْلَمَانِي رَيْبَةً لَمْ يَزَلْ يَفْرُقُ بَيْنَ الْأُلُوفِ وَالْجِيرَانِ
 وَلَعَمْرِي لَوْ ذُقْتُمَا أَلَمَ الْفَرْسِ
 أَسْعِدَانِي وَأَيِّقِنَا أَنَّ نَحْسَانِ
 كَمْ مَكْتَنِي صُرُوفٌ هَذِي اللَّيَالِي
 غَيْرَ أَنِّي لَمْ تَلُقْ نَفْسِي كَمَا لَا
 جَارَةَ لِي بِالرَّيِّ تَذْهَبُ هَتَّى
 وَلَا تَرْتِيَالِي مِنْ رَيْبِ هَذَا الزَّمَانِ
 قَتَّ أَبْكَأَ كَمَا الَّذِي أَبْكَأَنِي
 سَوْفَ يَلْقَا كَمَا فَتَفْتَرِي تَانِ
 بِفِرَاقِ الْأَحْبَابِ وَالنُّخْلَانِ
 قَيْتٌ مِنْ فِرْقَةِ ابْنَةِ الدُّهْقَانِ
 وَلَيْسَلِي دُلُوتُهَا أَحْزَانِي
 الخ

(الأغاني)

(٨)

وَمِنْ شَعْرِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ مَعَاوِيَةَ يَتَشَوَّقُ مُعَاهِدَةَ الشَّامِ :-
 أَيُّهَا الرَّأكِبُ الْمَيِّمُ أَرْضِي
 أَنْ جِئْتَنِي كَمَا عَلِمْتَ بِأَرْضِي
 قَدْ رَأَيْتَ الْبَيْنَ بَيْنَنَا فَافْتَرَقْنَا
 قَدْ قَضَى اللَّهُ بِالْفِرَاقِ عَلَيْنَا
 إِقْرَمِنْ بَعْضِي السَّلَامَ لِبَعْضِ
 وَفَوَّادِي وَمَالِكِيهَ بِأَرْضِي
 وَطَوَى الْبَيْنَ عَنْ جُفُونِي عَمُضِي
 فَعَسَى بِاجْتِمَاعِنَا سَوْفَ يَقْضِي
 (الحلّة السيرة ١٤٦/٣٦)

(٩)

وَمِنْ شَعْرَةِ (عبد الرحمن الداخل) البديع الرَّائِقِ، مَا كَتَبَ بِهِ
 إِلَى بَعْضِ مَنْ طَرَأَ عَلَيْهِ مِنْ قَرِيشٍ؛ وَكَانَ قَدْ اسْتَقَلَّ جَرَايَتَهُ،
 وَاسْتَطَالَ بِقَرَابَتِهِ، وَسَأَلَ الزِّيَادَةَ لَهُ وَالتَّوَسُّعَةَ، فَكَتَبَ
 إِلَيْهِ بِهَذِهِ الْأَبْيَاتِ :-

شَتَان مَنْ قَامَ ذَا امْتِعَاظٍ
 وَمَنْ غَدَا مُصَلِّتًا لِعِزِّ مِ
 نْجَابٍ قَفْرًا، وَشَقَّ بَحْرًا
 فَشَادَ نَجْدًا وَبَزَّ مُلْكًا
 وَجَنَّدَ الْجَنْدَ حِينَ أَوْدَى
 ثُمَّ دَعَا أَهْلَهُ جَمِيعًا
 فِجَاءَ هَذَا طَرِيدًا جُوعًا
 فَنَالَ أَمْنًا وَنَالَ شَبْعًا
 أَلَمْ يَكُنْ حَقُّ ذَا عُلَى ذَا

فَشَالَ مَا قَتَلَ وَاضْمَحَلًّا
 مَجْرَدًا لِلْعُدَاةِ نَضَلًا
 مُسَامِيًا لِحُجَّةً وَمَحَلًّا
 وَمِنْبِرًا لِلخَطَابِ فَضَلًا
 وَمَصْرًا الْمَصْرَ حِينَ أَجَلًا
 حَيْثُ انْتَأَوْا، أَنْ هَلُمَّ أَهْلًا
 شَرِيدًا سَيْفِ أَيْدٍ قَتَلًا
 وَحَاثِرًا مَالًا، وَضَمَّ شَمَلًا
 اعْظَمَ مِنْ مُنْعَمٍ وَمَوْلَى؟

(۱۰)

وَذَكَرَ أَنَّ أَبَا جَعْفَرَ الْمَنْصُورَ قَالَ يَوْمًا لِبَعْضِ جُلَسَاءِهِ
 " أَخْبِرُونِي مَنْ صَقَرُ قَرَيْشٍ مِنَ الْمُلُوكِ؟ " قَالُوا: " ذَاكَ
 أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِي سَارَ فِي الْمُلُوكِ، وَسَكَنَ الزَّلَّالَةَ، وَأَبَادَ
 الْأَعْدَاءَ، وَحَسَمَ الْأَدْوَاءَ " قَالَ: " مَا قُلْتُمْ شَيْئًا " قَالُوا: " فَمَعَاوِيَةُ؟ "
 قَالَ " لَا " قَالُوا: " فَعَبْدُ الْمَلِكِ بْنِ مُرْوَانَ؟ " قَالَ: " مَا قُلْتُمْ شَيْئًا "
 قَالُوا: " يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ! مَنْ هُوَ؟ " قَالَ: " صَقَرُ قَرَيْشٍ عَبْدُ الرَّحْمَنِ
 بْنِ مَعَاوِيَةَ، الَّذِي عَبَرَ الْبَحْرَ وَقَطَعَ الْقَفْرَ، وَدَخَلَ بِلْدًا أَعْجَمِيًّا،
 مَنفَرِدًا بِنَفْسِهِ، فَمَصَّرَ الْأَمْصَارَ، وَجَنَّدَ الْأَجْنَادَ، وَدَوَّنَ الدَّوَابَّ
 وَأَقَامَ مُلْكًا عَظِيمًا بَعْدَ انْقِطَاعِهِ، بِحُسْنِ تَدْبِيرِهِ، وَشِدَّةِ شِكْمَتِهِ.
 إِنَّ مَعَاوِيَةَ نَهَضَ بِمَرْكَبٍ حَمَلَهُ عَلَيْهِ عُمَرُ وَعَثْمَانُ، وَذَلَّلَا لَهُ
 صَعْبَهُ، وَعَبَدَ الْمَلِكُ بَبِيْعَةَ أُبْرِمَ عَقْدُهَا، وَأَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ
 بَطَلَبَ عِثْرَتَهُ، وَاجْتَمَعَ شَيْعَتُهُ. وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ مَنفَرِدٌ بِنَفْسِهِ،

لَهُ شَالَ = رَفَعَهُ؛ اخْتَذَ -

مؤید برأیہ، مُستصحِبٌ لعزمہ، وطَّدَ الخِلافةَ بالاندلس،
وافتحَ الثُّغُورَ وقتلَ المارقین، وأذلَّ الجبابرةَ الثَّائِرینَ !
فقالَ الجَمیعُ: " صدقتَ، واللَّهِ، یا امیر المؤمنین ! "

(ابن عذارى المرآة الكشى ۲/۵۹-۶۰)

والحلة السیراء ۱/۳۹-۴۰)

(۱۱)

وكان هِشامُ الرِّضَى من أئمةِ العَدْلِ، وبمنزلةِ عمر بن
عبد العزيز في قومه بالاندلس. تولَّى بناءَ القنطرة العظيمةِ
بقرطبة بنفسه، وتُعطى الاجرة بين يديه والفق فيها أموالاً
عظيمةً وحكى ابنُ وضاح أنَّه ذُكر له أنَّ الناس يقولون انما بناها
لتصيده ونزتهته، فحلفتُ لَمَا بَلَغَهُ ذَلِكَ، أَن لا يجوز عليها الا
لغزو في سبيل الله أو مصلحة -

قال لسانُ الدين منُ الخطيب :- هكذا شأنُ الناس مع ارباب
الدول : ان بنى قنطرة، قيل : بناها للهوه وصيده،
ولو كان ذلك، فليت شعري اى شئ كان يُعوزُهم من منفعتهم بها
وهلا دعواله ان يهنئه الله نزهته وصيده اذ كانا شافعین
في بناءها لهم - ولولم يبنها، لم يسلم من حملهم لاجل تركها.
فانا لله من الناس ! وما أشبه حالَ صاحب الدولة بحال الابن
والاب والحمارة، لا فارق : ذكروا ان رجلاً خرج هو وابنه، ولها
حمارة يركبها الرجل وابنه خلفه، فسمع الناس يقولون :-
" ما أعظم جفاء هذا الشيخ وأقل حياءه ! سركب هو وابنه حمارة
ضعيفا، فهلا نزل وخفف عنه ! " فنزل عن الحمارة وترك

عليه الولد، فسمع الناس يقولون: "أركب ابنه القادر على المشي
وترك نفسه مع الضعف؛ والشئ يطارح الولد سوء الأذى
وسوء المعاملة؛" فأنزل الولد وركب فسمع الناس يقولون:
"ولد صغير آثر نفسه عليه، وتركه يتعب دونه، ولم يرحمه؛"
فنزل وترك الحمارة خالياً ظهره؛ فسبعهم يقولون: "حمارة ليسير
بطالاً، وشيخٌ وصغيرٌ خلفه؛ قد حرم هذا الشيخ نفسه وابنه
حرصاً وصوناً للحمارة؛ فعل الله به وصنع؛" فقال: "يا ولدي!
حزننا مع هولاء، لم يخلصنا معهم شئٌ، والحق أن نعمل ما يظهر
لنا ولا نلتفت إليهم؛"

(أعمال الاعلام ۱۲-۱۳)

(۱۲)

وكان لبعض رجال هشام خصومة في دار عند القاضي مصعب
بن عمران؛ فسجل عليه القاضي فيها وأخرجها منها؛ فنهض
الرجل إلى هشام وقال له: "إن القاضي سجل علي في داري
التي كنت أسكنها، وأخرجني عنها؛" فقال هشام: "وماذا تريد
منّي؟ والله لو سجل علي القاضي في مقعددي هذا، لأخرجت
عنه؛" انقياداً منه للحق - رحمة الله عليه؛

(ابن عذاري المراكشي ۲/۶۶)

(۱۳)

ويروى أن رجلاً يعرف بالهوّاري دخل على هشام في
حياة أبيه عبد الرحمن بن معاوية - وهو مرسّم للخلافة -
فقال له إن فلان مات عن ضيعة تعود بكذا وكذا من الغلة،
له طارحة - ناظرة وجاوبه -

وانها تباع في دين او عن وصية ، وهي ناعمة مشهورة وطيبة الارض
مُخَصِّبَةٌ ، وحصنٌ على اشترائها ، فقال له : " انا اريدُ امرًا ان
بلغتُه غنيتُ عنها ، وان قطع بي دون خسرتها ؛ ولا ضطناعُ
رجلٍ احبُّ اليّ من اكتسابِ ضبيعة " فقال الهواري : " فاصطنعني
بها تجد الكرم مصطنع " فامر بابتياعها (له) ، فأشار بعض من حضر
الي ان الاستعداد بالمال أغون على درك الآمال ، فأطرق عنه
ثم قال :-

البذل - لا الجمع - فطرة الكرم	فلا تُرد بي ما لم تُرد شيبي
ما انا من ضبيعة وان نعمت	حسبي اصطناع الاخرار بالنعم
ملك الواري ، والعباد قاطبة	لا ملك بعض الضياع من همي
تفيض كفي في السلم بجرندي	وفي سجال الحروب بجردي
تزل عن راحتي البدور ، وما	تمسك غير الحسام والقلم

(الرحلة السيرة / ٤٢ - ٤٣)

(١٢)

وفي ايامه (الحكم الرّبضي) ، احدث الفقهاء انتاد اشعار الزهد
والحصن على قيام الليل في الصوامع ، اعني صوامع المساجد و امرؤ
ان يخلطوا مع ذلك شيئاً من التعريض به ، مثل ان يقولوا :-
"يا ايها المسير المتمادى في طغيانه ، المصير على كبره ، المتهاون
بأمر ربه ، أفق من سكرتك ، تنبّه من غفلتك"
وما نحا هذا النحو ؛ فكان هذا من جملة ما هاجه وأغر صدره
عليهم ، وكان أشد الناس عليه في هذه الفتنة الفقهاء هم الذين
كانوا يحرضون العامة ويشتجعونهم ، الى ان كان من امرهم
ما كان -
(المعجب ٢٠)

(۱۵)

كان من نوادر ذلك اليوم (وقعة الرّبض) المأثورة مثلاً
في هيبة الرّعاة، أنّ حدّاداً كان بين يديه صبيّ يسوق الكبير،
وأبصر اجتماع الناس وحضورهم في الاسلحة؛ فقال: ومن رئيسهم؟
فقال: "ليس لهم رئيس" فقال للصّبي: "يا صبيّ، حرّك الكبير
واعمل عملك؛ فانّ هؤلاء لا يكون منهم شيء!"

(أعمال الاعلام ۱۵-۱۶)

(۱۶)

الفقيه المحدث يحيى بن يحيى اللّيثيّ راوى الموطأ عن مالك
رضي الله تعالى عنه، ويقال انّ أصله من براء مضمودة، وحكى انّه
لما ارتحل الى مالك ولا زمة فبينما هو عنده في مجلسه مع جماعة
من أصحابه اذ قال قائل: حضراً الفيل، فخرج أصحاب مالك كلهم
ولم يخرج يحيى، فقال له مالك: مالك لم تخرج؟ وليس الفيل
في بلادك، فقال: انما جئت من الاندلس لا نظراً اليك
وأعلم من هديك وعلمك ولم اكن لا نظراً الى الفيل،
فأعجب به مالك وقال: هذا عاقل الاندلس.

(نفح الطيب ۱/ ۳۲۸)

(۱۷)

كان من أشدّ الناس على الحكم الرّبضيّ تحريضاً، رحل من الفقهاء
اسم طالوت، كان جليل القدر في الفقهاء، سرحل الى المدينة
وسمع من مالك بن أنس وتفقه على أصحابه، وكان قويا في دينه؛
فلما أوقع الحكم باهل الرّبض وأمر بتغريب من بقي منهم، كان ممن
أمر بتغريب طالوت الفقيه، فعسر عليه الانتقال ومفارقة الوطن،

ورأى الاختفاء الى ان تتغير الاحوال، فاستخفى في دار رجل يهودي سنة كاملة، واليهودي في كل ذلك يُكرمه اَبْلَغ الكرامة، ويُعظمه اشدَّ التعظيم؛ فلما مضت السنة طال على الفقيه الاختفاء، فاستدعى اليهودي وشكره على احسانه اليه وقال له: قد عزمْتُ غداً على الخروج وقصدي دار فلان الكاتب (ابي البسام الكاتب وزير الحكم)، لانه قرأ عليّ ولي عليه حق التعليم وقد بلغني ان له جاهاً عند هذا الرجل، فعسى هو يشفع لي عنده فيؤمِّنني ويدعني في بلدي؛ فقال له اليهودي: يا مولاي، لا تفعل، فما آمنهم عليك! وجعل يحلف له بكل يمين يعتقدُه، انه لو اقام عنده بقية عمره ما امله ذلك ولا ثقل عليه؛ فابى الا الخروج، فخلّى بينه وبين ذلك؛ فخرج حتى اتى دار ذلك الكاتب بغلس، فاستأذن عليه فاذن له، فلما دخل عليه رحّب به واذني مجلسه، وسأله أين كان في هذه المدة؛ فقص عليه قصته مع اليهودي، ثم قال له: اشفع لي عند هذا الرجل حتى يؤمِّنني في نفسي ويمنّ عليّ بتركي بلدي؛ فوعده بذلك، وركب من فوره ودخل على الحكم، فقال له كل ما سمع من طالوت، ووشى به اليه؛ فاحضراه الحكم اليه فعثفه ووبخه، فقال له طالوت: كيف يحل لي ان اخرج عليك وقد سمعت مالك بن انس يقول: سلطان جائرٌ مدة خيرٌ من فتنه ساعة؛ قال الحكم: الله تعالى! لقد سمعت هذا من مالك؛ قال طالوت: اللهم اني قد سمعته - قال، فانصرف الى منزلك وانت آمن. ثم سأل ابن استتر، فقال عند يهودي مدة عام، ثم لني قصدت هذا الوزير فغدار بي! فغضب الحكم على ابي البسام وعزله عن وزارته، وكتب عهداً الا يتخذه ابداً؛

فَرَأَى ابْنَ ابْنِ الْبَسَامِ الْكَاتِبُ بَعْدَ ذَلِكَ فِي فَاقَةٍ وَذُلٍّ، فَقِيلَ: اسْتَجِيبَتْ فِيهِ دَعْوَةُ الْفَقِيهِ طَالُوتَ رَحِمَهُ اللَّهُ تَعَالَى -

(المعجب ٢١-٢٢)

(١٨)

وَلَمْ يَنْلِ الْحُكْمَ بَعْدَ وَقِيْعَةِ الرَّبِضِ حَلَاوَةَ الْعَيْشِ، وَامْتَحِنَ بَعْلَةً صَعْبَةً طَاوَلَتْهُ أَرْبَعَةَ أَعْوَامٍ، فَلَتَّ غَرْبَهُ^١ وَأَطَالَتْ ضَنَاهُ، وَاحْتَجَبَ فِيهَا آخِرَ مَدَّتِهَا وَاسْتَنَابَ وَلَدَهُ عَبْدَ الرَّحْمَنِ فِي تَدْبِيرِ مُلْكِهِ، فَمَاتَ عَلَى تَوْبَةٍ مِنْ ذُنُوبِهِ وَنَدِمَ عَلَى مَا اقْتَرَفَ مِنْهَا بَيْنَ صَلَاتِي الظُّهْرِ وَالْعَصْرِ مِنْ يَوْمِ الْخَمِيسِ الْأَرْبَعِ بَقِيْنَ مِنْ ذِي الْحِجَّةِ سَنَةِ سِتِّ وَمِائَتَيْنِ -

وَمِنْ شَعْرِهِ فِي ذَلِكَ يُعْذِرُ نَفْسَهُ بِالِدِّفَاعِ عَنْ مُلْكِهِ وَالْحِمَايَةِ لِسُلْطَانِهِ، وَهُوَ مِنْ أَحْسَنِ شَعْرِ قَيْلٍ فِي مَعْنَاهُ: -

رَأَيْتُ صُدُوعَ الْأَرْضِ بِالسَّيْفِ رَأَيْتُهَا

وَقَدْ مَالًا مَتُّ الشَّعْبَ مَذَكَنْتُ يَافِعَا

فَسَائِلُ ثَغُورِي: هَلْ بِهَا الْيَوْمَ ثَغْرَةٌ^٢

أَبَادُرُهَا مُسْتَنْضِي السَّيْفِ دَارِعَا

وَشَافِيَةً عَلَى الْأَرْضِ الْفَضَاءِ جَمَاجِمَا

كَأُحْقَافِ شِرْيَانِ الْهَبِيدِ^٣ لَوَامِعَا

تُنَبِّئُكَ أَنِّي لَمْ أَكُنْ فِي قِرَاعِهِمْ

بِوَايِنٍ وَقَدْ مَأَكَنْتُ بِالسَّيْفِ قَارِعَا

^١ فل غربه أى كفت من حدته -

^٢ القحف بالكسر القدح والشريان شجر القسي والهبيد الحنظل -

وإني إذا حادُّ واحدًا راعٍ عن الرّدى

فلسْتُ أخا حيدٍ عن الموتِ جابرًا

حميتُ ذماري فانتَهكتُ ذمارهم

ومن لا يُجاري ظلَّ خزّيانِ ضارعا

ولمّا تساقينا سجالَ حروبنا

سقيتهم سجالاً من الموتِ نافعًا

وهل نرادتُ أن وفيتهم صاع قرصهم

فلاقوا منّا يا قدّرتُ ومصارعا

فهاك بلادى إننى قد تركتها

مهادًا، ولم أترك عليهما منارعا

قال عباس بن ناصح: لو أنّ الحكمَ يخشى للخصومة بينه

وبين أهل الرّبض لقام بعد سراه هذا البيت:-

وهل نرادتُ أن وفيتهم صاع قرصهم

فلاقوا منّا يا قدّرتُ ومصارعا

(۱۹)

وله فى النسب:-

ظلّ من فرط حبه مملوكا

إن بكى، أو شكاهوى زيدًا ظلمًا

تركته جاذر القصر صبًا

يجعلُ الخدّ واضعًا فوق ثرب

هكذا يحسنُ التذللُ فى الحسبِ إذا كان فى الهوى مملوكا

ولقد كان قبل ذاك ملىكا

وبعادًا يديني حيامًا وشيكا

مستهما على الصّعيد تريكا

لذنى يجعلُ الحريرًا ريكا

هكذا يحسنُ التذللُ فى الحسبِ إذا كان فى الهوى مملوكا

(الرحلة السيرة ۱/ ۴۶-۴۹)

وكانت خلافتُه (عبد الرحمن بن الحكم) إحدى وثلاثين سنةً
 وثلاثة أشهر وستة أيّام وكان فصيحاً مَفْوَّهاً شاعراً، مع سعة
 العلم والحلم وقلة القبول للبغي والسّعايات. وهو الذي استكمل
 فخامة الملك بالاندلس، وكسا الخلافة أبهة الجلالة. وظهر في
 أيّامه الوزراء والقواد وأهل الكور، وشيّد القصور،
 وحلب المياة من الجبل، وبني الرّصيف على الوادي، وهو القائل
 متشوقاً ومفتخراً :-

(۲۰)

فما أقطع الليل إلا نحيباً	فقدت الكرى له مذ فقدت الحبيبا
يرطالعة ذكرتني "طروباً"	وإما بدت لي شمس النّها
ويا كبداً أورشته أندوباً	فيا طول شوقي إلى وجهها
وأوفرهم في فؤادي نصيباً	ويا أحسن الخلق في مقلتي
ير من بعد أن كنت مني قريباً	لئن حال دونك بعد المزا
وأضرام في القلب مني لهيباً	لقد أورت الشوق جسمي الصّنى
وقودي اليهم لها ما مهيباً	عدا إلى عنك مزار العدا
وجاوزت بعد دروب دروباً	وكائن تخطيت من سبب
إذا كاد من الحصى أن يذوباً	ألا في بوجهي حرّ الهجير
من بعد نضرة وجهي شحوباً	وأدريع النّقع حتى لبس
ومن غيره أبتغيه مثيراً	أريد بذاك ثواب الإله
فأحييت واضطلمت الصّليباً	بي إذا رآك الله دين الهدى

له الاصل: "الهوى"

له آثار الجروح

له اصطلم: استأصل

سَمَوْتُ إِلَى الشَّرِكِ نِي جُحْفِلِ
مَلَأْتُ الحُزُونَ بِهِ وَالشُّهُوبَا

(٢١)

وله ايضا في النسيب :-
 قَتَلْتَنِي بِهَوَاكَا
 مَنْ لِي بِسِحْرِ جُفْوِي
 وَحُمْرَةٍ فِي بِيَاضِي
 اَعْطَيْتْ عَلَيَّ قَلِيلَا
 فَقَدْ قَنِعْتُ وَحَسْبِي
 وَمَا أَحِبُّ سِوَاكَا
 تُدِيرُهُ عَيْنَاكَا
 تُكْسِي بِهِ وَجْهَنَا كَا
 وَأَخِينِي بِرِصْنَا كَا
 بَانَ أَرَى مِنْ سِرَاكَا
 (الرحلة السيرة)

(٢٢)

ومن قول الامام عبد الرحمن - رحمه الله - يصف حال
المعزول، فأبدع :-

أَرَى المرءَ بَعْدَ العَزَالِ يَرْجِعُ عَقْلُهُ
 فَتُلْفِيهِ بَهِيمَ الوَجْهِ مَا كَانَ وَالْيَا
 وَقَدْ كَانَ فِي سُلْطَانِ لَيْسَ بِعَقْلٍ
 وَيَسْهَلُ عَنْهُ ذَاكَ سَاعَةً يُعْزَلُ
 (ابن عذارى ٢/٩٣)

(٢٣)

ومن شعرة :-
 وَلَقَدْ تَعَارَضَ أَوْجُهُ لِأَمْرِ
 وَالشَّيْخِ أَنْ يُحْوِيَ النَّهْيَ بِتَجَارِبِ
 فَيَقُودُهَا التَّوْفِيقُ نَحْوَ صَوَابِهَا
 فَشِبَابُ رَايِ القَوْمِ عِنْدَ شِبَابِهَا
 (اعمال الاعلام ١٩)

ولما وفد على السلطان عبد الرحمن رُسلُ مَلِكِ المَجُوسِ

تطلب الصلح بعد خروجهم من إشبيلية، وإيقاعهم بجبهاتها ثم
 هزيمتهم بها، وقتل قاعد الاسطول فيها، رأى ان يرأجعهم
 بقبول ذلك، فأمر الغزال ان يمشى فى رسالتهم مع رسل
 ملكهم، لما كان الغزال عليه من حدة الخاطر، وبديهة الرأي
 وحسن الجواب والنجدة والإقدام والدخول والخروج من كل باب
 وصحبتة يحيى بن حبيب، فنهض الى مدينة سلب، وقد أنتهى
 لهما مركب حسن كامل الآلة، وروجة ملك الجوس على رسالتهم
 وكوفى على هديته

وتقدم مركب الجوس الى ملكهم، فأعلمه بلحاق الرسل معهم،
 فسرى بذلك ووجه فيهم، فمشوا اليه الى مستقر ملكه، وهى جزيرة
 عظيمة فى البحر المحيط، فيها مياه مطردة وجنات، وبينها وبين
 البر ثلاث مجاري، وهى ثلاثمائة ميل، وفيها من الجوس مالا
 يحصى عدد هم. وتقرب من تلك الجزيرة جزائر كثيرة، منها
 صغار وكبار، أهلها كلهم جوس، وما يليهم من البر أيضا لهم
 مسيرة ايام، وهم مجوس، وهم اليوم على دين النصرانية
 وقد تركوا عبادة النار، ودينهم الذى كانوا عليه، ورجعوا لضارى إلا
 اهل جزائر منقطعة لهم فى البحر هم على دينهم الاول من عبادة
 النار، ونكاح الأم والاخت وغير ذلك من اصناف الشنار. وهؤلاء
 يقاتلوهم ويسبونهم. فأمرهم الملك بمنزل حسن من منازلهم، واخرج اليهم من
 يلقاتهم، (٢٢٢)

واحتفل الجوس لرؤيتهم. فرأوا العجب العجيب من اشكالهم
 وأزيائهم. ثم انهم أنزلوا فى كرامة، واقاموا يومهم ذلك، واستدعاهم

له الشنار: العيب والعار.

بعد يومين الى رؤيته - فاشترط الغزال عليه الا يسجد له
ولا يُخرجها عن شئ من سنتيها، فاجابهما الى ذلك . فلما مشيا اليه
قعد لهما في احسن هيئة ، وأمر بالمدخل الذي يُفضي اليه ، فضيق
حتى لا يدخل عليه احد الا راعيا ، فلما وصل اليه جلس الى الارض
وقدم رجليه وزحف على آليته زحفة ، فلما جاز الباب استوى واقفا
والملك قد أعد له واحفل في السلاج والزينة الكاملة .
فما هاله ذلك ولا ذعره ، بل قام ماشيا بين يديه ، فقال :
السلام عليك ايها الملك وعلى من ضمته مشهدك ، والتحية
الكريمة لك ، ولا يرلت تمتع بالعز والبقاء والكرامة الماضية
بك الى شرف الدنيا والاخرة ، المتصلة بالذوام في جوارحي القيوم ،
الذي كل شئ هالك الا وجهه ، له الحكم واليه المرجع . ففسر له الترجمان
ما قاله ، فاعظم الكلام ، وقال : هذا احكيم من حكماء القوم ، وداهية
من داهاتهم ، وعجب من جلوسه الى الارض وتقديمه رجليه في
الدخول ، وقال : اريدنا ان نذلك ، فقابل وجوهنا بنعليه ؛ ولولا ان
رسول لا نكرنا ذلك عليه . ثم دفع اليه كتاب السلطان عبدالرحمن
وقرئ عليه الكتاب ، وفسر له . فاستحسنه واخذه في يده ، ورفع
ثم وضعه في حجره ، وأمر بالهدية ففتحت عيابها ، ووقف على
جميع ما اشتملت عليه من الثياب والاولى ؛ فاعجب بها ، وأمر بهم
فانصرفوا الى منازلهم ووسع الجارية عليهم .

(٢٥)

وللغزال معهم مجالس مذكورة ومقاوم مشهورة ، في
بعضها جادل علماء هم فيكثهم ، وفي بعضها فاضل شجعانهم فاثبتهم .
ولما سمعت امرأة ملك المجوس بذكر الغزال وجهت فيه لتراه ،

فلما دخل عليها سلم، ثم شخصَ فيها طويلاً ينظرُها نظرَ المتعجبِ. فقالت
لترجمانها: سَلِّ عن إدمان نظره لِمَاذَا هو؟ أَلْفَرَطُ اسْتِحْسَانِ أُمِّ لُصْدَ ذَلِكَ؟
فقال: مَا هُوَ إِلَّا أَنِّي لَمْ أَتَوْهَمَنَّ أَنَّ فِي الْعَالَمِ مَنْظَرَ أَمْثَلِ هَذَا، وَقَدْ رَأَيْتُ
عِنْدَ مَلِكِنَا نِسَاءً انْتُخِبْنَ لَهُ مِنْ جَمِيعِ الْأُمَمِ فَلَمْ أَرَ فِيهِنَّ حُسْنًا يُشْبِهُ
هَذَا. فقالت لترجمانها: سَلِّ أَعْجَدُّ هُوَ أَمْ هَازِلٌ؟ فقال: لَا، بَلْ
مُجَدُّ. فقالت له: فليس في بلدٍ هم إِذَا جَمَالٌ! فقال الغزال: فَأَعْرِضُوا
عَلَيَّ مِنْ نِسَائِكُمْ حَتَّى أَقْسِمَ بِهَا. فَوَجَّهَتِ الْمَلِكَةُ فِي نِسَاءٍ مَعْلُومَاتٍ
بِالْجَمَالِ فَخَضَرْنَ، فَصَعَّدَ فِيهِنَّ وَصَوَّبَ ثُمَّ قَالَ: فِيهِنَّ جَمَالٌ وَلَيْسَ
كَجَمَالِ الْمَلِكَةِ، لِأَنَّ الْحَسْنَ الَّذِي لَهَا وَالصِّفَاتِ الْمُنَاسِبَةَ لَيْسَ
يُمَيِّزُهُ كُلُّ أَحَدٍ وَإِنَّمَا يُعْنَى بِهِ الشُّعْرَاءُ، وَإِن أُحْبِبَتِ الْمَلِكَةُ أَنْ
أَصِفَ حُسْنَهَا وَحَسَبَهَا وَعَقْلَهَا فِي شَعْرٍ رَوَى فِي جَمِيعِ بِلَادِنَا فَعَلْتُ
ذَلِكَ. فَسُرَّتْ بِذَلِكَ عَظِيمًا وَزُهَيْتُ، وَأَمَرْتُ لَهَا بِصَلَةِ - فَاذْهَبِي
مِنْ أَخِذِهَا الْغَزَالَ، وَقَالَ: لَا أَفْعَلُ. فقالت للترجمان: سَلِّ لِمَ
لَا يَقْبَلُ صَلَّتِي؟ أَلِإِنَّهُ حَقَرَهَا أَمْ لِأَنَّهُ حَقَرَنِي؟ فَسَأَلَهُ، فَقَالَ
الغزال: إِنَّ صَلَّتَهَا الْجَزِيلَةَ، وَإِنَّ الْأَخْذَ مِنْهَا لِتَشْرِفُ لِأَنَّهَا مَلِكَةٌ
بِنْتُ مَلِكٍ، وَلَكِنْ كَفَانِي مِنَ الصِّلَةِ نَظْرِي إِلَيْهَا وَإِقْبَالُهَا عَلَيَّ، فَحَسْبِي
بِذَلِكَ صَلَةٌ، وَإِنَّمَا أُرِيدُ أَنْ تَصِلَنِي بِالْوَصُولِ إِلَيْهَا أَبَدًا. فَلَمَّا
فَسَّرَ لَهَا التَّرْجِمَانُ كَلَامَهُ زَادَتْ مِنْهُ سُرُورًا وَعَجْبًا،
وَقَالَتْ: تَحْمَلُ صَلَّتَهُ إِلَيْهِ، وَمَتَى أَحَبَّ أَنْ يَأْتِيَنِي زَائِرًا فَلَا يُجِيبُ
وَلَهُ عِنْدِي مِنَ الْكِرَامَةِ وَالرُّحْبِ وَالسَّعَةِ. فَشَكَرَهَا الْغَزَالُ،
وَدَعَا لَهَا وَانصرفت.

قال تمام بن علقمة: سمعتُ الغزال يحدث بهذا الحديث،
فقلت له: وكان لها من الجمال في نفسها بعضُ هذه المنزلة التي

صَوَّرَتْ؟ فقال: وأبيك، لقد كانت فيها حلاوة، ولكنني اجتلبتُ
بهذا القول محبتَّها، ونلتُ منها فوق ما أردتُ.

(٢٦)

قال تمام بن علقمة: وأخبرني أحدُ أصحابه، قال أولعتُ
زوجةً ملكِ الجوس بالغزال فكانت لا تصبر عنه يوماً حتى تُوجِّهَ فيه
ويقيم عندها يُحدِّثها بسيرِ المسلمين وأخبارهم وبلادهم، وبمن
يجاورهم من الأُمم - فقلما انصرف يوماً قط من عندها إلا أتبعته
هديةً، تَلطِّفُ بها من ثياب أو طعام أو طيب، حتى شاع خبرها معه،
وأنكره أصحابه، وحذَّروا منه الغزال، فحذَرَ وأغْبَى زيارتها -
فباحثته عن ذلك، فقال لها ما حذَّروا منه فضحكت، وقالت له: ليس في
ديننا نحن هذا، ولا عندنا غيرة، ولا نساؤنا مع رجالنا إلا باختيارهنَّ
تُقيم المرأة معه ما أحبَّت، وتفارقةً إذا كرهت - وأمَّا عادة الجوس
قبل أن يصل إليهم دين رومة، فألا يستنع أحدٌ من النساء على
أحدٍ من الرجال، إلا أن يصحب الشريفة الوضيع، فتعير بذلك،
ويجره عليها أهلها. فلما سمع ذلك الغزال من قولها أنس إليه
وعاد إلى استرساله.

(٢٧)

قال تمام: كان الغزال في أكتفاله وسيما، وكان في صباه جميلاً
ولذلك سُمِّي بالغزال. ومشى إلى بلاد الجوس وهو قد شارف
الخمسين وقد وخطه الشيب، ولكن كان مجتمعاً إلا شدةً، ضرب
الجسم له، حسن الصورة. فسألت يوماً زوجة الملك واسمها ^{نور}
عن ستة، فقال مداعبا لها: عشرون سنةً. فقالت للترجمان:
له ضرب الجسم أي خفيف اللحم مشوقاً - ٢٧ نود/نود -

وَمَنْ هُوَ مِنْ عَشْرِينَ سَنَةً يَكُونُ بِهِ هَذَا الشَّيْبُ ؛
فَقَالَ لِلتَّرْجَمَانِ : وَمَا تُنْكِرُ مِنْ هَذَا ؛ أَلَمْ تَرَوْقَطْ مُهْرًا يُنْتَجَ وَهُوَ أَشْهَبُ ؛
فَضَحِكْتَ نُوْدُ ، وَأَعْجَبْتَ بِقَوْلِهِ . فَقَالَ فِي ذَلِكَ الْغَزَالِ بِدِيهَا :-

كَلِّفْتَ يَا قَلْبِي هَوًى مُتَعَبًا	غَالَبْتَ مِنْهُ الضَّيْعَمَ الْأَغْلَبَا
أَنِّي تَعَلَّقْتُ مَجُوسِيَّةً	تَابِي لِشَّمْسِ الْحُسْنِ أَنْ تَغْرُبَا
أَقْصَى بِلَادِ اللَّهِ لِي حَيْثُ لَا	يَلْقَى إِلَيْهَا ذَاهِبٌ مَذْهَبَا
يَا نُودِيَا رُودَ الشَّبَابِ الَّتِي	تُطْلِعُ مِنْ أَزْرَارِهَا الْكُوكِبَا
يَا بَابِي الشَّخْصُ الَّذِي لَا أَرَى	أَحْلَى عَلَيَّ قَلْبِي وَلَا أَعْدَبَا
أَنْ قَلْتُ يَوْمًا إِنَّ عَيْنِي رَأَتْ	مُشَبِّهَةً لِمِ أَعْدُ أَنْ أَكْذِبَا
قَالَتْ أَرَى فُودِيَةَ قَدْ نَوَّرَا	دُعَابَةً تُوجِبُ أَنْ أَدْعَبَا
قَلْتُ لَهَا يَا بَابِي أَنْتَ	قَدْ يُنْتَجِ الْمُهْرُ كَذَا أَشْهَبَا
فَأَسْتَضْحِكُ عَجَبًا بِقَوْلِي لَهَا	رَأَيْتَا قَلْتُ لَكَ تَعْجَبَا

قَوْلُهُ (يَا رُودَ الشَّبَابِ) الرَّادَةُ وَالرُّودَةُ وَالرُّودُ : الْجَارِيَةُ النَّاعِمَةُ
الْجِسْمِ وَقَدْ رُودَ شَبَابُهَا . وَالغُصْنُ الرَّودُ الرُّطْبُ ، وَالشَّعْرَاءُ يَسْتَهْلُونَ
الْهَمْزَةَ مِنْهُ تَخْفِيفًا فَلَا يَكَادُونَ يَنْطِقُونَ بِهَا .

وَقَوْلُهُ (فُودِيَةَ قَدْ نَوَّرَا) ، فَالْفُودَانُ مَا يَلِي الْأُذُنَيْنِ مِنَ الشَّعْرِ .
وَقَوْلُهُ (أَنْ أَدْعَبَا) ، فَانَّهُ يَقَالُ مِنَ الدُّعَابَةِ دَعِبَ ، بِكَسْرِ الْعَيْنِ
فِي الْمَاضِي ، يَدْعَبُ ، بِفَتْحِ الْعَيْنِ فِي الْمَضَارِعِ ، دَعَبًا ، بِفَتْحِ الدَّالِ
وَالْعَيْنِ فِي الْمَصْدَرِ .

(٢٨)

وَلَمَّا انْتَدَى "نُودُ" الشَّعْرَ وَفَسَّرَهُ التَّرْجِمَانُ لَهَا ، ضَحِكْتَ مِنْهُ
وَأَمَرْتَهُ بِالْحِضَابِ ففَعَلَ ذَلِكَ الْغَزَالُ ، وَغَدَا عَلَيْهَا يَوْمًا ثَانِيًا
وَقَدْ اخْتَضَبَ ، فَمَدَحَتْ خِضَابَهُ وَحَسَّنَتْهُ عِنْدَهُ ، فَفِي ذَلِكَ

يقول الغزال:

فكأنّ ذاك أعادني لسبأبي
الآن كشمسٍ جَلَلَتْ بِضَبَابِ
فيصيرُ ما سَتَرْتُ بِهِ لَذَّ هَابِ
هو زَهْرَةٌ الْإِفْهَامِ وَالْأَلْبَابِ
وطلّ أَوْرةِ الْإِخْلَاقِ وَالْأَدَابِ

بَكَرَتْ تَحْسِنَ لِي سَوَادَ خِضَابِي
مَا الشَّيْبُ عِنْدِي وَالْخِضَابُ لَوَا^{صِف}
تُخْفِي قَلِيلًا ثُمَّ يَقْشَعُهَا الصَّبَا
لَا تَتَكْرِي وَضَعِ الْمَشْيِبِ فَاثْمَا
فَلَدَيْ مَا تَهْوَيْنِ مِنْ شَأْنِ الصَّبَا

(٢٩)

وله في الغزل معنى الفرد باختراعه، وابدع ما شاء في إبداعه،

وهو قوله:-

وَسَلِيمِي ذَاتُ زُهْدٍ
كَلَّمَا قَلْتُ صِلِينِي
فِي زُهْدِي مِنْ وَصَالِ
حَاسِبَتْنِي بِالْخِيَالِ

وهذا الاختراع عجيب، ومعنى غريب، وزاد فيه بعد ذلك

فقال:-

وَالكَرَى قَدْ مُنِعَتْهُ
وَهِيَ أَدْرَى فَلِمَاذَا
مُقَلَّتِي أُخْرَى اللَّيَالِي
دَافَعْتَنِي بِمُحَالِ
بَعْدُ شَيْئًا مِنْ نَوَالِ
أَتْرَانِي اقْتَصْنِيهَا

(٣٠)

ومن قول الغزال في الزهد:-

النَّاسُ خَلْقٌ وَاحِدٌ مُتَشَابِهٌ
وَيُقَالُ حَقٌّ فِي الرِّجَالِ وَبَاطِلٌ
لَكِنَّمَا تَتَخَالَفُ الْأَعْمَالُ
أَيُّ أَمْرِي إِلَّا وَفِيهِ مَقَالُ
وَلِكُلِّ إِنْسَانٍ بِمَا فِي نَفْسِهِ
مِنْ عَيْبٍ عَنْ غَيْرِهِ أَشْغَالُ
وَعَلَيْهِ مِنْ أَمْثَالِ ذَلِكَ جِبَالُ
يَسْتَثْقِلُ اللَّئِمَ الْخَفِيفَ لَغَيْرِهِ

طَوْرًا تَتَشَوَّرُ وَتَأْسِرَةٌ تَغْتَالُ
تَجَنِّي فَأَنْتِ الْأَسْعَدُ الْمَفْضَالُ

(ابن دحيه: المطرب من اشعار اهل المغرب)

(۱۳۸-۱۵۱)

وَسْأَيْتُ السِّنَّةَ الرَّجَالِ أَفَاعِيًا
فَادَا سَلِمْتَ مِنَ الْمَقَالَةِ غَيْرَ مَا

(۳۱)

خَرَجَ الْأَمِيرُ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ إِلَى الرَّصَافَةِ يَوْمًا مَتَنَزِّرًا هَا،
وَمَعَهُ هَاشِمُ بْنُ عَبْدِ الْعَزِيزِ، فَكَانَ بِهَا صَدْرًا نَهَارَهُ عَلَى لَدَّتِهِ،
فَلَمَّا أَمْسَى وَاخْتَلَطَ الظَّلَامُ، انصَرَفَ إِلَى الْقَصْرِ وَبِهِ اخْتِلَاطٌ،
فَاخْبَرَ مَنْ سَمِعَهُ وَهَاشِمٌ يَقُولُ لَهُ: " يَا بْنَ الْخِلَافَةِ! مَا أَطِيبَ
الدُّنْيَا لَوْلَا الْمَوْتُ! " فَقَالَ لَهُ الْأَمِيرُ: " يَا بْنَ اللَّحْنَاءِ! لَحَنَّتْ فِي
كَلَامِكَ! وَهَلْ مَلَكْنَا هَذَا الْمَلِكَ الَّذِي نَحْنُ فِيهِ إِلَّا بِالْمَوْتِ؟
فَلَوْلَا الْمَوْتُ، مَا مَلَكْنَاهَ أَبَدًا! "

(ابن عذارى ۲/۱۱۱)

(۳۲)

كَانَ (الأمير عبد الله بن محمد بن عبد الرحمن) أدبياً، شاعراً،
بليغاً، بصيراً باللُّغَةِ وَالغَرِيبِ وَأَيَّامِ الْعَرَبِ..... وَوَلَهُ فِي النِّسْبِ
يَا كَيْدَ الْمَشْتَاكِ مَا أَوْجَعَكَ!
وَيَا رَسُولَ الْعَيْنِ مِنْ لِحْظِهَا
وَيَا أُسَيْرَ الْحَبِّ مَا أَخْضَعَكَ
بِالرَّزِّ وَالتَّبْلِيغِ مَا أَسْرَعَكَ
فِي مَجْلِسٍ يَجْفَى عَلَى مَنْ مَعَكَ
تَبَارَكَ الرَّحْمَنُ، مَا أَطْوَعَكَ!
كَمْ حَاجَةٌ أَنْجَزَتْ مَوْعِدَهَا

(۳۳)

وله في الزهد:-

حَتَّى تَمَّ يُلْهِيكَ الْأَمَلُ

يَا مَنْ يُرَاوِفُهُ الْأَجَلُ

حَتَّامٌ لَا تَخْشَى الرَّدَى وَكَأَنَّكَ بِكَ قَدْ نَزَلْ
أَغْفَلْتَ عَنْ طَلَبِ النَّجَا ة وَلَا نَجَاةَ لِمَنْ غَفَلَ
هَيْهَاتَ يَشْغَلُكَ الرَّجَا ءُ وَلَا يَدُومُ لَكَ الشُّغْلُ
(الحلة السيرة ١٤٠/١ - ١٢٢)

قال ابو العتاهية :-

لَا يَذْهَبَنَّ بِكَ الْأَمَلُ حَتَّى تَقْصِرَ فِي الْعَمَلِ

وقال نذير احمد الدهلوي في معارضة :-

اللَّهُ قَدْ رَأَى الْأَسْرَالَ أَنْ لَا نَجَاةَ بِلَا عَمَلٍ
النُّصْرَةَ لَيْسَ بِنَافِعٍ وَالسَّيْفُ قَدْ سَبَقَ الْعَدْلُ
وَالْمَرْءُ لَيْسَ بِمَخَالِدٍ وَالْعَيْشُ أَمْرٌ مُحْتَمَلُ
كُنْ حَيْثُ شِئْتَ مِنَ الشُّهُورِ لَوْ فِي الْبُرُوجِ وَفِي الْقُلَلِ
يُدْرِكُكَ مَوْتُ فِي الزَّمَانِ ن وَلَا يَزِيدُكَ فِي الْأَجَلِ
لذَاتُ دُنْيَا كَلَّهَا سُمٌّ مَشُوبٌ بِالْعَسَلِ
الْعُتْرَفَانِ فَالتَّجْبَا وَالْمَوْتُ آتٍ فَالْعَمَلُ
حَتَّامٌ تَقْلِيدُ الرَّهْوَى وَالْأَمُّ تَجْدِيدُ الْحَيْلِ
الْمَبْتَلَى بِعَلَا تُقِ الدُّ نِيَا حِمَارًا فِي الْوَحَلِ

(٣٣)

وقد ذكر ابو عامر الساملي في كتابه المستقب "دُرر القلائد وغرر
الفوائد" ان الامير الرئيس الهمام الجواد الحسيني ابا اسحاق ابراهيم
بن حجاج سمع بجارية بغدادية اسمها قمر، فوجّه باموال عظيمة
له بنو حجاج بيت رئاسة وظهر باشبيلية، مات ابراهيم سنة ٢٨٨ هـ بعد
ان كشف الوجه في الخلاف على الامير عبد الله بن محمد - قصد وصد ابن عبد ربه -

الى المشرق في ابتياع هذه الحاربية، الى ان استقرت ثبداً فملكته
اشبيلية، وكانت كالبدرا المنير ذات بيان وفصاحة ومعرفه
بالألحان والغناء، فوجدتها قسراً عند اسمها، وكان لها شعرٌ سُتَحْلَى
ويُتَحَسَن. فمن قولها تردُّ على من عادَ لها :-

قالوا أنت قمرٌ في زمرٍ أظمارٍ
تمسبي على وحلٍ، تغدو على سُبُلٍ
لاخره هي من أحرار موضعها
لو يعقلون لَمَاعَا بُوَا غريبهم
مالا بن آدم فخرٌ غير همت
دغني من الجهل لا ارضى بصاحبه
لو لم تكن جنةً الا لجاهلة

من بعد ما هتكت قلباً بأشعارٍ
تَشُقُّ أمصاراً رضى بعد أمصارٍ
ولا لها غير ترسيلٍ له وأشعارٍ
لِلله من أمةٍ تُزرى بأحرارٍ
بعد الديانة والاخلاص للباري
لا يخلصُ الجهلُ من سبِّ ومن عا
رَضِيْتُ من مُحْكَمِ رَبِّ لِنَاسٍ بِالنَّارِ

(ابن عذاري ۲/ ۱۲۸-۱۲۹)

امير المؤمنين عبد الرحمن بن محمد الناصر لدين الله

۳۰۰ - ۳۵۰ هـ

(۳۵)

” والناصر هذا هو اول من تسمى منهم بامير المؤمنين، وتلقب
بأحد الألقاب السلطانية وهو ”الناصر“ ثم تسمى منهم من كان بعد
من خلفائهم بإمرة المؤمنين وأثر اللقب السلطاني، وذلك حين
هاجت الخلافة العباسية وضعفت، وظهرت الدولة التركية
والديلمية، فصارت إمرة المؤمنين لا ليقة بمنصبه، وكلمة باقية
في عقبه، فاستعمل الخطيب بجامع قرطبة احمد بن يحيى بن مخلد،

له رَاسَلٌ: رثَل -

بذكر هذا الإسم المخلّد، يوم الجمعة مستهلّ ذى الحجة من سنة
 ٣١٤. وفي يوم ولايته يقول أحمد بن عبد ربّية من قصيدة :-
 بدأ الهلالُ جديداً والملكُ عُصّاً جديداً
 يا نعمة الله بزیدی فما عليكِ مزيدُ له
 ووليّ والاندلس جبرةً "تحتدم"، ونارٌ تضطرم شقاقاً و
 نقاقاً، فأحمد نيرانها، وسكنَ زكازلها، وغزا غزوات كثيرة،
 وكان يُشَبَّه بعبد الرحمن الداخل :-

(ابن عذاري ٢/١٥٤)

(٣٦)

وهو الذي استنزل الثوراً وشيّد القصور، وغرس الغرس
 وحلّد الآثار، وأعظم في الكفر النكاية، فلم يبق عليه في الاندلس
 مخالفة ولا نازعة منازعاً. ودخل الناس أفواجا في طاعته، ورغبوا
 في مسالمة. وفي ذلك يقول شاعره ابن عبد ربّية :-

قد أوضخ الله لاسلامهاجا والناس قد دخلوا في الدين أفواجا
 وقد تزيت الدنيا لساكنها كأنما ليست دسماً وديباجا

(اعمال الاعلام ٢٩ - ٣٠)

(٣٧)

عمر بن حفصون؛ هو كبير الثور اربالاندلس. ونسبته: عمر
 بن حفص، المعروف بحفصون بن عمر بن جعفر بن شتيم بن ذبيان
 بن فرّ غلوش بن إذ فونش، من مسالمة الذمّة،... وكان الذي
 أسلم منهم جعفر بن شتيم، فنشأ نسله في الاسلام.... فعمر
 هذا هو الذي ثار على الأمير محمد (بن عبد الرحمن بن الحكم) أولاً،

له نثر الطيب: "ان كان فيك مزيد"

ثم بلغ بعد ذلك في الشقاق والفتن مبلغاً لم يبلغه تائر بالاندلس، واستوطن لأول لفاقه حصن برُبشتر قاعدةً وحضرةً، وهي امنع قلاع الاندلس قاطبةً..... واتصلت ايامه في ظهور وعزة حتى قدّم فيها ثلاثة من خلفاء المر وانيين أئمة الجماعة بالاندلس - رحمهم الله - أولهم هذا الامير محمد، وتخلّف بعدهم الى أن هلك على يد الرابع منهم وهو عبدالرحمن الناصر.....

(ابن عذارى ١٠٦/٢)

(٣٨)

واتفق له ر عمر بن حفصون، زمان هرج وقلب قاسية فاسدة ونفوس خبيثة، متطلعة الى الشر، مُشرّبة الى الفتنة. فلما ثار وجد من الناس انقياداً وقبولاً للمشاكلة والموافقة، فتألّبت له الدنيا، ودخل الى الناس من جهة الالفة، وقال: " طال ما عنفت عليكم السلطان، وانتزع اموالكم، وحتلكم فوق طاقتكم، وأذلتكم العرب، واستعبدتكم، وانما أريد أن أقوم بشاركم، وأخرجكم من عبوديتكم! " فكان ابن حفصون لا يورد هذا على أحدٍ الا اجابته وشكره. فكانت طاعة اهل الحصون بهذا الوجه. وكان أتباعه شطّار الناس وشرازهم. فكان يمنيهم بفتح البلاد وغنائم الاموال - وكان مع ذلك مُتخبياً لأصحابه، متواضعاً لآل فيه، وكان مع شره وفسقه، شديداً الغيرة، حافظاً للحرمة، فكان ذلك ممّا يميل النفوس اليه - ولقد كانت المرأة في ايامه تجئ بالمال والمتاع من بلد الى بلدٍ منفردة، لا يعترضها أحدٌ من خلق الله، وكانت عقوبته السيف،

يُصَدِّقُ الْمَرْأَةَ وَالرَّجُلَ وَالصَّبِيَّ أَوْ مَنْ كَانَ عَلَى مَنْ كَانَ، لَا يُطَلَبُ
عَلَى ذَلِكَ شَاهِدًا أَكْثَرَ مِنَ الشُّكُومَى، وَكَانَ يَأْخُذُ الْحَقَّ مِنْ ابْنِهِ،
وَيُبْرِئُ الرِّجَالَ وَيُكْرِمُ الشُّجْعَانَ، وَإِذَا قَدَّرَ عَلَيْهِمْ عَفَا عَنْهُمْ وَكَانَ
يُسَوِّرُهُمْ بِأَسْوَرَةِ الذَّهَبِ إِذَا اخْتَصَلُوا^١، فَكَانَتْ هَذِهِ الْأَشْيَاءُ
كُلُّهَا عَوْنًا لَهُ -

(ابن عذاري ۲/۱۱۴-۱۱۵)

(۳۹)

وَتَارِ سَعِيدِ بْنِ جُودَى فِي ذَلِكَ التَّارِيخِ (۵۲۷) بِالْعَرَبِ
وَعَارِضَ ابْنَ حَفْصُونَ بِالْحَرَبِ وَالْحَرَابِ^٢، حَتَّى اغْصَنَ بِرِيقِهِ،
وَصُنَائِقَهُ فِي سَبِيلِهِ هُنَاكَ وَطَرِيقَهُ، فَرَجَعَ ابْنُ حَفْصُونَ إِلَى الْحَيْلَةِ
فِيهِ وَالْكَيْدِ، إِذْ عَجَزَ عَنْهُ بِالْقُوَّةِ وَالْأَيْدِ، حَتَّى قَبَضَ عَلَيْهِ، وَصَارَ
أَسِيرًا لَدَيْهِ، وَأَقَامَ عِنْدَهُ بِبُيُوتِ شَهْرٍ مَكْبُولًا، إِلَى أَنْ قَبِلَ
فِيهِ ابْنُ حَفْصُونَ مَا لَمْ يَجْزِ لَهَا قَبُولًا، فَأَطْلَقَهُ مِنْ وَثَاقِهِ، فَجَدَّ فِي
خِلَافَةِ عَلِيِّ الْأَمِيرِ عَبْدِ اللَّهِ وَشِثَاقِهِ، إِلَى أَنْ مَكْرَبَهُ مَكْرًا، وَقُتِلَ
فِي دَارِ عَشِيْقَةٍ لَهُ يَهُودِيَّةٍ غَدْرًا -

(ابن عذاري ۲/۱۳۴)

(۴۰)

وَلَمَّا قُتِلَ سَوَّارُ بْنُ حَمْدُونَ ذَلَّتِ الْعَرَابُ بِمَقْتَلِهِ، وَكَلَّ
حَدُّهَا بِمَا نَزَلَ فِيهِ، وَكَانَ قَدْ أُصِيبَ عَلَى يَدَيْ بَعْضِ اصْحَابِ ابْنِ
حَفْصُونَ. فَيُقَالُ إِنَّ جُنَّتْ مَرْقَهَا ثَكَلَى^٣ نِسَاءً الْمَوْلَدِينَ قِطْعًا،
لَهُ اخْتَصَلُوا أَيْ فَضَلُوا -

لَهُ آتَةٌ لِلْحَرْبِ مِنَ الْحَدِيدِ، جِ حِرَابِ -

سَهُ ثَكَلَى = الْمَرْأَةُ الَّتِي فَقَدَتْ وَلَدَهَا، جِ ثَكَلَى -

واكله كثيرٌ منهم حنقاً عليه، إيماناً لله بـ المرة بعد المرة من التُّكُّلِ
 في بُعُولَتِهِنَّ وَأَهْلِيهِنَّ - فنصبت العرب لإمارتها بعدة سعيد بن سليمان
 بن جودتى صاحبه، وعلقت آمالهابه، فلم يسدَّ مكانه، ولا بلغ
 مداه في السياسة. على أنه كان شجاعاً بطلاً وفارساً محراباً، قد تصرَّف
 مع فرُوسيته في فنون العلم وتحقق بضروب الأدب، فاغتنى اديباً
 مخرباً وشاعراً محسناً -

وزعموا أن من اقوى الاسباب في قتله أبيات من الشعر قالها
 في غنص^{له} الأئمة من بني مروان. منها، قال لعبد الله:
 يا بني مروان جِدُّ وَا فِي الْهَرَبِ نَجْمَ النَّائِرِ مِنْ وَا دِي الْقَصَبِ
 يا بني مروان خَلُّوا مُلْكَنَا إِنَّمَا الْمَلِكُ لِأَبْنَاءِ الْعَرَبِ

(٣١)

وله حين أسره عمر بن حفصون، رأس الفتنه بالاندلس ومضماً
 ناره وركن العصبية للعجم والمولدين:-

خليلى صبراً، راحة الحر في الصبر
 فكم من أسير كان في القيد موثقاً
 لأن كنت ماخوذاً أسيراً وكنتم
 ولو كنت أخشى بعض ما قد صابني
 فقد علم الفتيات إنى كميها
 ولا شئ مثل الصبر في الكرب للحر
 فأطلقه الرحمن من جلق الأشر
 فليس على حرب ولكن على خدر
 حمثني اطراف الردينية السمر
 وفارسها المقدام في ساعة الذعر

(الرحلة السيرة ١/١٥٥-١٥٩)

(٣٢)

والسبب في كثرة الثوار بالاندلس يومئذ ثلاثة وجوه:

١- محراب - شديد الحرب -

٢- غنص - احتقار -

الأول منعة البلاد وحصانة المعاقيل، وبأس أهلها بمقاربتهم
 عدو الدين، فهم شوكه وحدٌ بخلاف سواهم، والثاني علو الهيم،
 وشموخ الأنوف، وقلة الاحتمال لتقل الطاعة، اذ كان من يحصل
 بالأندلس من العرب والبرابرة أشرفاً يانف بعضهم من الإذعان
 لبعض، والثالث: الاستناد عند الضيقة والاضطرار إلى الجبل
 الآشم والمعقل الأعظم من ملك النصارى الحرير على ضرب المسلمين
 بعضهم ببعض -

(اعمال الاعلام ٣٦)

(٢٢٣)

وفي سنة ٢٨٦ هـ اظهر ابن حفصون النصارية، وكان قبل ذلك
 يسرها، وانعقد مع اهل الشرك وباطنهم، ونفر عن اهل الاسلام
 ونابذهم، فتبرأ من خلق كثير، ونابذ عوسجة بن الخليج، وبنى
 حصن قنيط، وصار فيه مؤالياً لمير عبد الله، محارباً لابن حفصون.
 والتصلت عليه المغاربة من ذلك الوقت، ورأى جميع المسلمين
 ان حرب جهاد، فتابعته عليه الغزوات بالصوائف والشواتي،
 ولا يني القواد عنه في الحل والترحال. وفي ذلك قال ابن قنبرم
 للقائد ابن ابي عبدة :-

ففي كل سيف وفي كل مشتي
 غزاتان منك على كل حال
 فتلك تبيد العدو وهذي
 تقيد الإمام بهابيت مال

(ابن عذاري ١٣٩/٢)

(٢٢٢)

وفي سنة ٣٥٠ هـ توفي الناصر (رحمه الله) وذلك في صدر رمضان
 منها، ووجد بخطه تاريخ قال فيه: "ايام السور التي صفت لي دون تكديب

في مدة سلطاني يوم كذا من شهر كذا من سنة كذا " فعُدَّت تلك
الأيام، فوجد فيها اربعة عشر يوماً. فاعجب ايُّها الغافل لهذه
الدُّنيا، وعدم صفائها، ومجلِّها بكمال الاحوال لا وليائها. أت
الخليفة الناصر ملك خمسين سنة وسبعة اشهر وثلاثة ايام،
ولم يصِفُ له من الدُّنيا الا اربعة عشر يوماً! فسبحان ذى العزة العالِيَّةِ،
والمملكة الباقيَّة، تبارك اسمُه وتعالى جَدُّه!

(ابن عذارى ٢/٢٢٢)

(٢٥)

ووفدت عليه (الناصر) سنة ستٍ وثلاثين (وثلاثمائة)
رُسلُ صاحب قُسطنطينيَّة وهديته، وهو يومئذ قسطنطين،
واحتفل الناصر لقدومهم في يوم مشهور، قال ابن خلدون: ركب
في ذلك اليوم العساكر في اكمال شِكَّة^(١)، وشُرِّين القصر الخلافي في انواع
الزينة واصناف السُّتور ومجمل السَّرير الخلافي بمقاعد الابناء
والاخوة والاعمام والقراية، ورُتَّب الوزراء والخدمَة في مواقعهم،
ودخل الرُّسلُ فهاهم ماراً وُه، وقُرِّبوا حتى ادَّوار سالقهم، وأمر
يومئذ الاعلام ان يخطبوا في ذلك المحفل ويعظِّبوا من أمر الاسلام
والخلافة ويشكر العمة الله على ظهور دينه واعزازاه وذلت
عدوة، فاستعدُّوا ذلك ثم بهرهم هول المجلس فوجموا
وشرعوا في القول فأسرَّج عليهم، وكان فيهم ابو علي القالي، وافد
العراق، كان في جملة الحكم ولي العهد، وندب له لذلك استيعاباً
فجزَّ، فلما وجبوا كلُّهم قام منذر بن سعيد البلوطي من غير
استعداد اولاً وبيَّة ولا تقدّم له احد بشئ من ذلك، فخطب

(١) شِكَّة = سلاح -

واستحضرَ وجلّى في ذلك القصداً وانشدَ شعراً طويلاً ارتجله في ذلك الغرض، ففاز بفخر ذلك المجلس، وعجب الناس من شأنه أكثر من كل ما وقع.

ومن شعره في هذه الواقعة، قوله :-

مَقَالِي كَحَدِّ السَّيْفِ وَسَطِّ الْمَخَافِ	فَرَقْتُ بِهِ مَا بَيْنَ حَقِّ وَبَاطِلِ
فَمَا دَحَضْتَ رِجْلِي وَلَا نَزَلَ مِقْوَلِي	وَلَا طَاشَ عَقْلِي يَوْمَ تَلَّكَ الزَّلَازِلِ
وَقَدْ حَدَّقْتَ حَوْلِي عِيُونَُ إِخَالِهَا	كَمَثَلِ سَهَامٍ أُثْبِتَتْ فِي الْمَقَاتِلِ
لِخَيْرِ إِمَامٍ كَانَ أَوْ هُوَ كَأَنَّ	لِمَقْتَبَلِ أَوْ فِي الْعَصُورِ الْأَوَائِلِ
تَرَى النَّاسَ أَفْوَاجًا يُؤْمُونَ بِأَبِهِ	وَكُلُّهُمْ مَا بَيْنَ رَاجٍ وَآمِلِ
وَفُودُ مَلُوكِ الرُّومِ وَسَطْفِينَاءُ	فَخَافَةَ بِأَسِيٍّ أَوْ رَجَاءُ لِنَاسِلِ
فِعِشْ سَالِمًا أَقْصَى حَيَاةٍ مُؤَمِّلًا	فَأَنْتَ رَجَاءُ الْكَلِّ حَافٍ وَنَاعِلِ
سَتَمَلِكُهَا مَا بَيْنَ شَرْقٍ وَمَغْرَبِ	إِلَى دَرْبِ قَسْطَنْطِينِ أَوْ أَرْضِ بَابِلِ

وذكر أن الناصر قال لابنه الحكم بعد أن سأله عنه: لقد أحسن ما شاء فلئن كان حبر خطبته هذه وأعدّها مخافة أن يبدؤا ما دار فيتلا في الوهي فأنه لبديع من قدراته واحتياطه، ولئن كان اتى بها على البديهة لوقته فأنه لأعجب وأغرب.

ولما فرغ منذراً من خطبته انشد :-

هَذَا الْمَقَامُ الَّذِي مَا عَابَهُ فَنَدُّ	لَكِنَّ قَائِلَهُ أَزْرَى بِهِ الْبَلَدُ
لَوْ كُنْتُ فِيهِمْ غَرِيبًا كُنْتُ مُطْرِفًا	لَكِنِّي مِنْهُمْ فَأَغْتَالِنِي التَّكْدُّ
لَوْ لَا الْخِلَافَةُ لَأُتْفِيَ اللَّهُ حُرْمَتَهَا	مَا كُنْتُ أَرْضِي بِأَرْضٍ مَا بِهَا أَحَدُ
كَأَنَّهُ عَرَّضَ بَابِي عَلَى الْقَائِلِ وَتَقْدِيمِهِمْ آيَاهُ فِي هَذَا الْمَقَامِ، وَاللَّهُ أَعْلَمُ.	

(٢٦)

دخل المنذر بن سعيد يوماً على الناصر، بابي الزهراء، وهو

مَكِبُّ عَلَى الْأَشْتَعَالِ بِالْبَنِيَانِ، فَوَعَظَهُ، فَاَنْشَدَهُ عَبْدُ الرَّحْمَنِ لَنَا صَاحِبُ
 هَيْبَتِ الْمُلُوكِ إِذَا ارَادَ وَادَّكَرَهَا مِنْ بَعْدِهِمْ فَبِأَنْسِنِ الْبَنِيَانِ
 أَوْ مَا تَرَى الْهَرَمَيْنِ قَدْ بَقِيََا وَكَمْ مُلْكِي مَحَاهُ حَوَادِثُ الْأَنْهَارِ
 إِنَّ الْبِنَاءَ إِذَا تَعَاطَمَ شَأْنُهُ أَضْحَى يَدُلُّ عَلَى عَظِيمِ الشَّانِ
 مَا أَدْرِي أَهَذَا شَعْرُهُ أَمْ تَمَثَّلَ بِهِ، فَإِنْ كَانَ شَعْرُهُ فَقَدْ بَلَغَ
 بِهِ غَايَةَ الْإِحْسَانِ، وَإِنْ كَانَ تَمَثَّلَ بِهِ فَقَدْ اسْتَحَقَّ بِالتَّمَثُّلِ بِفِي هَذَا
 الْمَكَانِ، وَكَانَ مِنْذُرًا يُكْثِرُ تَعْنِيْفَهُ عَلَى الْبَنِيَانِ، وَدَخَلَ عَلَيْهِ مَرَّةً وَهُوَ فِي
 قَبَّةٍ قَدْ جَعَلَ قَرْمَدًا مِنْ ذَهَبٍ وَفِضَّةٍ، وَاحْتَفَلَ فِيهَا احْتِفَالًا ظَنُّ
 أَنَّ أَحَدًا مِنَ الْمُلُوكِ لَمْ يَصِلْ إِلَيْهِ فَقَامَ خَطِيْبًا وَالْمَجْلِسُ قَدْ غَضَّ بَارِبَابِ
 الدَّوْلَةِ فَتَلَا قَوْلَهُ تَعَالَى "وَلَوْ لَا أَنْ يَكُونُ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً لَجَعَلْنَا
 لِمَنْ يَكْفُرُ بِالرَّحْمَنِ لِبُيُوتِهِمْ سُقْفًا مِنْ فِضَّةٍ وَمَعَارِجَ عَلَيْهَا يَظْهَرُونَ"
 الْآيَةَ وَأَتْبَعَهَا بِمَا يَلِيْقُ بِذَلِكَ فَوَجَّهَ الْمَلِكُ وَأَظْهَرَ الْكَاذِبَةَ وَلَمْ يَسْعَ
 إِلَّا الْإِحْتِمَالَ مِنْذُرِ بْنِ سَعِيدٍ لِعَظَمِ قَدْرِهِ فِي عِلْمِهِ وَدِينِهِ - وَأَطْرَقَ
 (الْخَلِيفَةُ) مَلِيًّا وَدَمَوْعُهُ تَسَاقَطُ خُشُوعًا لِلَّهِ تَعَالَى ثُمَّ أَقْبَلَ عَلَى مِنْذُرٍ
 وَقَالَ لَهُ: - جَا زَاكَ اللهُ يَا قَاضِي! عَنَا وَعَنْ نَفْسِكَ خَيْرًا وَعَنْ الدِّينِ
 وَالْمُسْلِمِينَ أَجَلَ جَزَاءٍ، وَكَثُرَ فِي النَّاسِ امْتَالِكُ، فَالَّذِي قَلَّتْ هُوَ الْحَقُّ،
 وَقَامَ عَنْ مَجْلِسِهِ ذَلِكَ وَهُوَ يَسْتَعْفِرُ اللهُ تَعَالَى، وَأَمْرٌ يَنْقُضُ سَقْفَ
 الْقُبَيْبَةِ وَأَعَادَ قَرْمَدًا هَاتِرًا بَابًا

(٣٤)

وحضر (منذر) معه (الناصر) يوماني الزهراء فقام الرئيس ابو

الزهري ٨ - تمام الآية: وليبوتهم ابواباً وسروراً عليها يتكئون، وزخرفاً، وإن
 كل ذلك لتامتاع الحيوة الدنيا، والآخرة عند ربك للمتقين -

٩ ما بين المعقفين زيادة عن ابن الحسن النباهي -

عثمان بن ادریس، فانشد للناصر قصيدةً، منها:-

سيشهد ما ابقيت انك لم تكن مصنيعاً وقد مكنت للدين والدنيا
فبالجامع المعبور للعلم والتقى وبالزهرة الزهراء للملك والعليا
فاهتز الناصر وابتهج وأطرق منذر بن سعيد ساعةً ثم قام منشداً:-
يا باني الزهراء مستغزياً اوقاتة فيها ما تمهل
لله ما أحسفاً وونفاً لو لم تكن نراهرتهاتذبل

فقال الناصر اذ اهبت عليها نسيم التذكار والحنين وسقتها مدامع
الخشوع يا ابا الحكم لا تذبل ان شاء الله تعالى، فقال منذر، اللهم
اشهد اني قد بثت ما عندي ولم آل لفضها - ولقد صدق القاضي
منذر رحمہ اللہ تعالیٰ فيما قال، فانها ذبلت بعد ذلك في الفتنة -

(نجم الطيب ۱/۲۶۹)

(۲۸)

قال محي الدين بن العربي في المسامرات: اخبرني بعض مشايخ
قرطبة عن سبب بناء مدينة الزهراء ان الناصر مات له ^{سريّة} سرية
وتركت مالا كثيرا فامر ان يفتك بذلك المال اسرى المسلمين وطلب
في بلاد الافرنج اسيرا فلم يوجد فشكر الله تعالى على ذلك، فقالت له
جاريته الزهراء، وكان يحبها حباً شديداً: اشتهيت لو بنيت لي به
مدينة تسمى باسمي وتكون خاصة لي، فبناها تحت جبل العروس
من قبلة الجبل وشمال قرطبة وبيخا وبين قرطبة اليوم ثلاثة
اميال او نحو ذلك، وأتقن بناءها واحكم الصنعة فيها
وجعلها مستنزها ومسكنا للزهراء وحاشية ارباب دولته

له السريّة = الامة التي انزلتها بيتا ج سراري، واشتقاقها قيل

من السرو قيل من السرور -

ونقش صورتها على الباب، فلما قعدت الزهراء في مجلسها نظرت
الى بياض المدينة وحسبها في حجر ذلك الجبل الأسود، فقالت:
يا سيدي! الا ترى الى حسن هذه الجارية الحسنة في حجر ذلك
الزنجي؟ فأمر بزوال ذلك الجبل، فقال بعض جلسائه: أعيذ
أمير المؤمنين ان يخطر له ما يشين العقل سماعة، لو اجتمع الخلق
ما أزالوه حفراً ولا قطعاً ولا يزيد إلا من خلقه، فأمر بقطع شجره
وعزبه تيناً ولوذا، ولم يكن منظر أحسن منها ولا سيما في زمان
الآنها وتفتح الاشجار وهي بين الجبل والسهل. انتهى ببعض اختصار
(فتح الطيب ۱/ ۲۲۵)

(۲۹)

حكى انه لما أعذر^{له} (الناصر) لأولاد ابنه ابي مروان عبيداً
اتخذ لذلك صنيعاً عظيماً بقصر الزهراء لم يتخلف احد عنه من أهل
ملكته وأمران يندر لشهودة الفقهاء المشاورون ومن يليهم
من العلماء والعدول ووجوه الناس، فتخلف من بينهم المشاور
ابو ابراهيم واقتقد مكانه لارتفاع منزلته، فسأل في ذلك الخليفة
الناصر، اذ ابو ابراهيم من اكابر علماء المالكية الذين عليهم المدار
ووجد الناصر بسبب ذلك على ابي ابراهيم، وأمر ابنة ولى العهد
الحكم بالكتاب اليه والتفنيده، فكتب اليه الحكم رقيقة.....
فأجاب ابو ابراهيم: سلام على الأمير سيدي ورحمة الله، قرأت
ابقي الله الأمير سيدي. هذا الكتاب وفهمته، ولم يكن توقي
لنفسى، انما كان لامير المؤمنين سيدنا. ابقي الله سلطانة يعلى
بعذهبه وسكوني إلى تقواه واقتفائه لا أثر سلفه الطيب

له اعذر = اتخذ طعام الختان او البناء.

رضوان الله عليهم - فانهم يستبقون من هذه الطبقة بقية لا يمتثلون بها
بما يشيئونها ولا بما يغضونها ويطرق الى تنقيصها يستعدون بها
لديهم ويتزيتون بها عند رعاياهم ومن يفتد عليهم من قصاصهم
فلهذا تخلفت ولعلني بمذهب توقفت ان شاء الله تعالى - فلما اقرأ
الحكم اباة الناصر لدين الله جواب ابي ابراهيم اسحاق اعجب
واستحسن اعتذاره ونزال ما بنفسه عليه -

(٥٠)

وحكى الفقيه ابو القاسم بن مفرج قال: كنت اختلف الى الفقيه
ابي ابراهيم رحمه الله تعالى فيسب مختلف اليه للتفقه والرواية فاني
لعداه في بعض الايام في مجلسه بالمسجد المنسوب لابي عثمان الذي
كان يصلي به قرب داره، ومجلسه حافل بجماعة الطلبة - اذ دخل عليه
خصي من اصحاب الرسائل جاء من عند الخليفة الحكم فوقف وسلم
وقال له يا فقيه! اجب امير المؤمنين - ابقاه الله - فان الامر خرج
فيك وهما هوقاعد ينتظرك، وقد امرت باعمالك، فالله الله ابقاه
له: سمعاً وطاعة لأمير المؤمنين ولا تجلته، فارجع اليه وعرفه -
دفعه الله - عني أنك وجدتني في بيت من بيوت الله تعالى، معي
طلاب العلم، اسمعهم حديث ابن عمه رسول الله صلى الله عليه وسلم
فهم يقيدون عني وليس يمكنني ترك ما انا فيه حتى يتم المجلس
المعهود لهم في رضا الله وطاعته، فذالك اوكد من مسيري اليه
الساعة، فاذا انقضى امر من اجتمع الي من هولاء المحتسبين في
ذات الله، الساعين لمرضاته، مشيت اليه ان شاء الله تعالى، ثم
اقبل على شأنه، ومضى الخصى يهينهم متصاجراً من توقفه، فلم يك
إلا يثما اذى جوابه وانصرف سريعاً ساكن الطيش فقال له:

يا فقيه! أَنهَيْتُ قَوْلَكَ عَلَى نَصِّهِ إِلَى أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ - أَبْقَاهُ اللَّهُ - فَاصْغِي
إِلَيْهِ وَهُوَ يَقُولُ لَكَ: جَزَاكَ اللَّهُ خَيْرًا عَنِ الدِّينِ وَعَنْ أَمِيرِ الْمُؤْمِنِينَ
وَجَمَاعَةِ الْمُسْلِمِينَ وَأَمْتَعَهُمْ بِكَ، وَإِذَا أَنْتِ أَوْعَيْتِ فَاْمِضِي إِلَيْهِ رَاشِدًا
إِنْ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَى -

(نغم الطيب ۱/ ۱۴۵-۱۴۶)

قال أبو عمر أحمد بن محمد بن فرج صاحب "كتاب الحدائق":
حدَّثني أبو بكر اسماعيل بن بدو أنه خاطب أمير المؤمنين الناصر
لدين الله عبد الرحمن بن محمد، رحمه الله، في غزاة كان آلى
أن لا يالنس فيها بمنادمة أحد حتى يفتتم معقلا، فافتتم معقلا
بعد آخر، وتماذى على عزمه في العزوف عن المنادمة، فذكر أنه
كتب إليه :-

وطابت بعد فتحك معقلين
وان يقضى غريم كل دين

لقد حلت حميا السراج عندي
وآذن كل همم بانفراج

فذكر أنه جاوبه بقول :-

من لوعة الهمم ما أناجى
أو يقتل الرّاح بالمزاج؛
عاد إلى ساقّة الزجاج
ويبعث السوس أهتياج
أقبح من أوجه سماج
أو يؤذن الهمم بانفراج

كيف وأنى لمن يناجى
يطمع أن يستريح وقتاً
لو حبل الصخر بعض شجوى
الورد مما يهيج حزنى
أرى ليالى بعد حُسْنِ
لا ترجّهما أردت شيئاً

(الحلّة السيرة ۱۶/ ۱۹۹-۲۰۰)

الحكم بن عبد الرحمن المستنصر بالله

٣٥٠ - ٣٦٦ هـ

(٥١)

وفيها (سنة ٣٥٤) شرع في تنزيل الفسيفساء بالمسجد الجامع، وكان ملك الروم بعث بها الى الخليفة الحكم، وكان الحكم قد كتب له في ذلك، وأمره بتوجيه صانعها اليه، اقتداءً بما فعله الوليد بن عبد الملك في بستان مسجد دمشق، فرجع وفد الحكم بالصانع، ومعه من الفسيفساء ثلاثمائة وعشرون قنطاراً، بعث بهاملك الروم هديّة، فأمر الحكم بانزال الصانع، والتوسيع عليه، ورتب معه جملة من عمال الصنعة، فوضعوا أيديهم معه في الفسيفساء المجلوبة، وصاروا يعملون معه، فأبدعوا وأزبوا عليه، واستمرروا بعد ذلك منفردين دون الصانع القادم، اذ صدّ راجعاً عند الاستغناء عنه، بعد ان اجزّل له المستنصر الصلّة والكسوة، وتداعى الى هذه البنية كل صانع حاذق من اقطار الارض.....

(٥٢)

وفيها (سنة ٣٥٦) أجرى (المستنصر بالله) الماء الى سقايات الجامع والميضأتين اللتين مع جانبيه، شرقيّه وغربيّه، ماءً عذباً جلبه من عين جبل قرطبة، خرقت له الارض، وأجرأه في قناة من حجر متقنة البناء، محكّمة الهنداسة، أودع جوفها أنابيب الرصاص لتحتفظ من كل دسّ، وابتدئ جري الماء من يوم الجمعة لعشر خلون لفر من السنة، وفي جري الماء الى قرطبة يقول محمد بن شحّيص في قصيدة له، منها:-

وقد خرقت بطن الأرض عن نطفٍ
 طهر الجسوم اذا ان الت طهارتها
 قرنت فخرأ بأجر قل ما اقترنا
 وابتنى بغيري الجامع دار الصدقة ، اتخذها معهداً للتفريق
 صدقات (رحمة الله تعالى) . ومن مستحسنات أفعاله وطيّبات أعماله
 اتخاذه المؤدبين يعلمون اولاد الضعفاء والمساكين القرآن حوالى
 المسجد الجامع وبكل رابض من ارباض قرطبة ، وأجرى عليهم
 المرتبات ، وعهد اليهم فى الاجتهاد والنصح ، ابتغاء وجه الله العظيم
 وهد هذه المكاتب سبعة وعشرون مكتباً ، منها حوالى المسجد
 الجامع ثلاثة ، وباقيها فى كل رابض من ارباض المدينة ، وفى ذلك
 يقول ابن شخيص :-

وساحة المسجد الاعلى مكللة
 لومكنت سور القرآن من كلم
 مكاتباً لليتامى من نواحيها
 نادتك يا خيرتاليتها وواعيها
 (ابن عذارى ٢/٢٣٤-٢٤١)

(٥٣)

وكان (المستنصر بالله) محباً للعلوم ، مكرماً لاهلها ، جتماعاً
 للكتب فى أنواعها بالم يجمعها احد من الملوك قبله ، قال ابو محمد بن
 حزم : اخبرنى تليد الحصى ، وكان على خزانة العلوم والكتب
 بدار بنى مروان أن عدد الفهارس التى فيها تسمية الكتب
 أربع واربعون فهرسة وفى كل فهرسة عشرون ورقة ، ليس
 فيها الا ذكر اسماء الدواوين لا غير ، واقام للعلم والعلماء سوقاً
 نافقة جلبت اليه بضائع من كل قطر .

(٥٢)

قال ابو محمد بن خلدون : ولما وفد على ابيه ابو علي القالي صاحب كتاب الامالي من بغداد اكرم مشواه وحسنت منزلته عنده واورث اهل الاندلس علمه ، واختص بالحكم المستنصر واستفاد علمه ، وكان يبعث في شراء الكتب الى الاقطار رجالاً من التجار ويرسل اليهم الاموال لشراؤها حتى جلب منها الى الاندلس ما لم يعهدوه ، وبعث في كتاب الاغانى الى مصنفه ، ابي الفرج الاصفهاني ، وكان نسبه في بني اُميية ، وارسل اليه فيه بألف دينار من الذهب العين ، فبعث اليه بنسخة منه قبل ان يخرج به الى العراق ، وكذلك فعل مع القاضي ابي بكر الانبهرمي المالكي في شرحه لمختصر ابن عبد الحكم وامثال ذلك وجمع بداره الخدائق في صناعة النسخ والمهرة في الصبب والاجادة في التجليد ، فادعى من ذلك كله ، واجتمعت بالاندلس خزائن من الكتب لم تكن لاحد من قبله ولا من بعده الا ما يذكر عن الناصر العباسي بن المستنضي ، ولم تنزل هذه الكتب بقصر قرطبة الى ان بيع اكثرها في حصار البربر و امر باخراجها وبيعها الحاجب واضع من موالي المنصور بن ابي عامر ونهب ما بقي منها عند دخول البربر قرطبة واقتحامهم اياها عنوة - انتهى كلام ابن خلدون ببعض اختصار -

(نجم الطيب ١/ ١٨٠)

(٥٥)

وقال بعض المؤرخين في حق الحكم انه كان حسن السيرة مكرماً للقاديين عليه ، جمع من الكتب ما لا يحدد ولا يوصف كثرة ونفاست له واضع الصقلي - وكان يسمى ايضا واضحا العامري - اعان على قتل المهدي ورد هشام المؤيد الى الامرسنة . . ه -

حتى قيل انها كانت اربعمائة الف مجلد، وانهم لما نقلوها اقاموا ستة
 أشهر في نقلها، وكان عالماً نبيها صافي السريرة، وسمع من قاسم بن
 أصبغ و احمد بن رحيم ومحمد بن عبد السلام الخشني وزكريا بن
 خطاب وأكثر عنه وأجاز له ثابت بن قاسم، وكتب عن خلق كثير
 سوى هؤلاء، وكان يستجلب المصنفات من الاقاليم والنواحي،
 باذلا فيهما ما يمكن من الاموال حتى ضاقت عنها خزائنه، وكان
 ذا غرام بها قد أثر ذلك على لذات الملوك، فاستوسع علمه ودق
 نظره وجمت استفادته، وكان في المعرفة بالرجال والخبار
 والانساب اخو ذياً نسيجاً وحده، وكان ثقة فيما ينقله.....
 وقلما يوجد كتاب من خزائنه الا وله فيه قراءة او نظراً في امي
 فن كان ويكتب فيه نسب المؤلف ومولده ووفاته ويأتي من بعد
 ذلك بغرائب لا تكاد توجد الا عنده لعنايته بهذا الشأن -

(نهر الطيب ١/ ١٨٤ - ١٨٥)

(٥٦)

قال حيان بن خلف: دقرأت في بعض الكتب ان محمد بن ابي عامر
 لما حجب هشاماً عن الناس واستبد بالامر دونه، ظهرت فيهم
 بقرطبة اقوالٌ معرصةٌ افسثوا بيضهم فيها ابياتاً فاحشة، فمن
 ذلك ما قيل على لسان هشام الخليفة في شكواه لهم :-

أليس من العجائب ان مثلي يرى ما قلّ مُمتنعاً عليّ
 وتملك باسمي الدنيا جميعاً وما من ذاك شيء في يديه

(ابن عذاري ٢/ ٢٨٠)

(٥٧)

ومع هذا، فلم يخلع (ابن ابي عامر) اسم الحجابة، ولم يدع

السَّمْعَ لخليفته والإجابة، ظاهرٌ يخالفه الباطن، واسمٌ تُنافرُهُ مَوَاقِعُ
الحكم والمواطن. وأذلَّ قبائلَ الأندلس بإجارتة البربر، وأخملَ
بهم أولئك الأعلامَ الأكبر، فانتَه قارومهم بأصدادهم، واستكثرَ
من أعدادهم، حتى تغلبوا على الجمهور، وسلَبوا منهم الظهور، ووثبوا
عليهم الوثوبَ المشهور، الذي أعاد أكثرَ الأندلس قفراً يباباً،
وملأها وحشاً وذناباً، وأعراها من الأمان، برهةً من الزمان، وعلى
هذه الهيئة، فهو وابنة المظفر كان آخرَ سَعْدِ الأندلس، وحدثت
السُّرور بها والتأنس. وغزواته فيها شائعة الأثر، راعية
كالسيف ذي الأثر، وحسبُه وافر، ونسبه معافِر، ولذا قال
يفخر:-

رَمَيْتُ بِنَفْسِي هَوْلَ كُلِّ كَرِيهَةٍ	وَخَاطَرْتُ وَالْحُرَّ الْكَرِيمَ مَخَاطِرُ
وَمَا صَاحِبِي الْأَجْنَانُ مُشِيْعٌ	وَأَسْرُ خَطِيٍّ وَأَبْيَضُ بَايِرُ
وَأَنِّي لَزَجَاءُ الْجِيُوشِ إِلَى الْوَعَى	أَسْوَدٌ تَلَا قِيهَا أَسْوَدٌ خَوَادِرُ
لَسَدْتُ بِنَفْسِي أَهْلَ كُلِّ سِيَادَةٍ	وَكَأَثَرْتُ حَتَّى لَمْ أَجِدْ مِنْ أَكَاثِرُ
وَمَا شَدْتُ بِنِيَانًا وَلَا كُنْ زِيَادَةً	عَلَى مَا بَنَى عَبْدُ الْمَلِكِ وَعَامِرُ
رَفَعْنَا الْمَعَالِي بِالْعَوَالِي حُدَيْثَةً	وَأَوْرَثْنَا هَانِي الْقَدِيمِ الْمَعَاوِرُ

(ابن عذارى ٢/٢٤٢)

(٥٨)

وعندتناهي المنصور بن أبي عامر على الاقتدار، والنصر على الملوك
الطاغية (دمرها الله)، سما إلى مدينة شنت يا قوب قاصية غليسية،

له الأثر: اثر الجرح -

له الأثر: جوهر السيف -

له عبد الملك جدّه هو الوافد على الأندلس - نغم الطيب ١/١٨٦ -

وأعظم مشاهد النصارى الكائنة ببلاد الأندلس وما يتصل بها من الأرض الكبيرة - وكانت كنيستها بمنزلة الكعبة عندنا، فيها يخلفون واليهما يحجّون من أقصى بلاد رومة وما وراءها، ويؤمنون أنّ القبر المراد فيها قبر ياقوب الخواري أحد الاثنى عشر (رحمهم الله) وكان اخصّهم بعيسى (عليه السلام) وهم يُسمّونه اخاه للزومه آياه. وقد زعم جماعة منهم أنّه ابن يوسف التجار - وشتت ياقوب هي مدفن ياقرب، فهم يسمّونه "اخا الرب" (تعالى الله عن قولهم علواً كبيراً). وياقوب بلسانهم يعقوب، وكان أسقفاً ببیت المقدس، فجعل يستقرى الارضين داعياً لمن فيهما، فجاز الى الأندلس حتى انتهى الى هذه القاصية، ثم عاد الى ارض الشام، فقتل بها، وله مائة وعشرون سنة شمسية - فاحتمل أصحابه رمايته، فدفنوها بهذه الكنيسة التي كانت أقصى أثره - ولم يطمع احدٌ من ملوك الاسلام في قصدها، ولا الوصول اليها، لصعوبة مدخلها وخشونة مكانها وبعد شقّتها -

(ابن عذاري ٢/٢٩٤ - ٢٩٥)

(٥٩)

(ومن اخبار المنصور الداخلة في أبواب البر والقربة) إنّ خطّ بيده مصحفاً كان يجبله معه في أسفاره، يدرس فيه ويتبرك به، ومن قوّة رجائه، أنّه اعتنى بجمع ما علق بوجهه من الغبار في غزواته ومواطن جهاده، فكان الخدم يأخذونه عنه بالمناديل في كلّ منزلٍ من منازلهم، حتى اجتمع له منه صرةٌ ضخمة عهد بتضييره في حنوطه عند موته، وكان يجبله حيث ما سار مع أكفانه، توقّعاً لحلول منيته، وقد كان اتّخذ الاكفان من أطيب مكسب من الضيعة

الموروثة عن أبيه، وغزلي بناته، وكان يسأل الله تعالى أن يتوفاه
في طريق الجهاد فكان كذلك -

(ابن عذارى ٢/٢٨٨)

(٦٠)

وكان له (المنصور) في كل غزوة من غزواته المنيفة على الحسين
مفخر من المفاخر الإسلامية، فمما ان بعض الاجناد نسي رأيتة مركوزة
على جبل مقرب احدى مدائن الروم فاقامت عدة ايام لا يعرف الروم
ما وراءها بعد رحيل العساكر، وهذا بلا خفاء مما يفتخر به اهل التوحيد
على اهل التثليث لانهم لما اشرب قلوبهم خوف شراذمة المنصور وجزية
وعلم كل من ملوكهم ان لا طاقة له بجزية، لجؤ الى الفرار والتحصن
بالمعاقل والقلاع ولم يحصل منهم غير الاشراف من بعد والاطلاع.

(نغم الطيب ١/٢٤١)

(٦١)

وكان محبا للعلوم مؤثر الادب مفرطا في اكرام من ينسب الى
شئ من ذلك ويفيد عليه متوسلا به، بحسب حظ منه وطلبه له
ومشاركتة فيه، وما د عليه الاندلس في ايام امارته ابو العلاء صاعد
بن الحسن الربيعي اللغوي البغدادي، فعظمت منزلته عنده ونال منه امورا
جمة، وكان وروده عليه سنة ٣٨٠، اظن اصله من بلاد الموصل، دخل
بغداد فقرا بها، وكان عالما باللغة والآداب والاعخبار، سريع الجواب،
حسن الشعر، طيب المعاشرة، فله المجالسة ممتعا، فأكرمه المنصور
وأفرط في الاحسان اليه والإفضال عليه
والفاله ابو العلاء هذا كتبها، فمما كتب سماه كتاب الفصوص،
على نحو كتاب النوادر لأبي علي القالي، والتفق لهذا الكتاب من عجائب الاتفاق

ان ابا العلاء دفعه حين كمل للغلام له يحملة بين يديه وعبر النهر،
نهر قرطبة، فخانت الغلام رجله فسقط في النهر هو والكتاب، فقال في ذلك
بعض الشعراء - وهو ابو عبيد الله محمد بن يحيى المعروف بابن العريف -
بيتاً مطبوها بحضرة المنصور، وهو :-

قد غاص في البحر كتاب الفصوص وهكذا اكل ثقيل يغوص !
فضحك المنصور والحاضرون ، فلم يرغ ذلك صاعداً ولا هالاً ،
وقال : مُرْتَجِلاً مُجِيباً لابن العريف :-

عاد الى معدنه ائماً توجد في قعر البحار الفصوص !
(عبدالواحد المرثي ٣٠-٣٣)

(٦٢)

قال بعض المحققين من المورخين : حَجَرَ المنصور ابن ابي عامر
على هشام المؤيد بحيث لم يره احد منذ ولي الحجابة ، وربما اذكبه
بعض سنين وجعل عليه بُرُتْسَاو على جواريه مثل ذلك فلا
يعرف منهن ، ويا امرؤ من يئحى الناس من طريقه حتى ينتهي المؤيد
الى موضع تنزله ثم يعود . وكان المنصور اذا سافر وكل بالمؤيد
من يفعل معه ذلك ، فكان هذ من فعله سبباً لانقطاع ملك بني
أمية من الأندلس ، وأخذ مع ذلك في قتل من يخشى منه من
بني أمية خوفاً أن يثوروا به ، ويظهر انّه يفعل ذلك شفقةً
على المؤيد ، حتى آفنى من يصلح منهم للولاية ثم فرّق باقيهم
في البلاد ، وادخلهم نوايا الخمول عارين من الطراف والتلاد ، وربما
سكن بعضهم البادية ، وترك مجلس الأبهة وناديه ، حتى قال
بعض من ينقم على المنصور ذلك الفعل من قصيدة :-

أَبْنَى أُمِّيَّةَ ابْنِ اقْبَارِ الدُّجْحَى مِنْكُمْ وَابْنَ نَجْمِهَا وَالْكُوكِبُ
 غَابَتْ أُسُودٌ مِنْكُمْ عَنْ غَابِهَا فَلَذَاكَ حَازَ الْمُلْكَ هَذَا التَّغْلِبُ
 مَعَ أَنَّ لِلْمَنْصُورِ مَفَاخِرَ، بَدَّ بِهَا الْآوَاءُ وَالْآخِرُ، مِنَ الْمَثَابِرِ
 عَلَى جِهَادِ الْعُدُوِّ، وَتَكَرَّرَ الدَّهَابُ بِنَفْسِهِ فِي الرَّوَاحِ وَالْغُدُوِّ -
 (نَفْحُ الطَّيِّبِ ١/ ٢٤٦)

(٦٣)

وَاللَّهِ دَرُّ الْقَائِلِ فِيهِ (الْمَنْصُورِ) :-

آثَارُهُ تُنْبِئُكَ عَنْ أَخْبَارِهِ حَتَّى كَأَنَّكَ بِالْعَيْونِ تَرَاهُ
 تَأَلَّهَ مَمْلُوكَ الْجَزِيرَةِ مِثْلَهُ حَقًّا وَلَا قَادَ الْجِيُوشِ سِوَاهُ
 (ابْنُ عَدَارَى ٢/ ٣٠١)

(٦٤)

لَمْ يَكُنْ إِلَّا أَنْ تُؤْفَى الْمَنْصُورُ وَتُوِّى الْمَظْفَرُ فَلَمْ تَطُلْ مَدَّتُهُ
 فِقَامَ بِالْإِمْرَةِ أَخُوهُ عَبْدِ الرَّحْمَنِ الْمَلِيقِ بِسَنَجُورٍ فِقَامَ عَلَيْهِ الْمَهْدِيُّ
 وَالْعَامَّةُ، وَكَانَتْ مِنْهُمْ عَلَيْهِ وَعَلَى قَوْمِ الطَّامَّةِ، وَانْقَرَضَتْ دَوْلَةُ
 آلِ عَامِرٍ، وَلَمْ يَبْقَ مِنْهُمْ آمِرٌ - وَخَرِبَتْ الزَّاهِرَةُ وَمَضَتْ كَامِسُ الدَّاءِ
 وَخَلَّتْ مِنْهَا الدُّسُوتُ الْمَلُوكِيَّةُ وَالذَّسَاكِرُ، وَاسْتَوْلَى النَّهْبُ عَلَى
 مَا فِيهَا مِنَ الْعُدَّةِ وَالذَّخَائِرِ وَالسِّلَاحِ، وَتَلَا شَيْءٌ مِنْ أَمْرِهَا فَلَمْ يُرْجَعْ

لَهُ مِنْ مَبَانِي الْمَنْصُورِ مُحَمَّدِ بْنِ أَبِي عَامِرٍ، ابْتَنَى لِنَفْسِهِ مَدِينَةً لِنَزْلِ
 سَمَاهَا الزَّاهِرَةَ، أَمْرِبِنَاتِهَا سَنَةٌ ثَمَانٌ وَسِتِّينَ وَثَلَاثَةَ عَشْرَةَ وَأَقَامَهَا بِطَرْفِ
 الْبَلَدِ عَلَى نَهْرِ قَرْطَبَةَ الْإِعْظَمِ، وَبَنَى مَعْظَمَهَا فِي عَامِينَ وَانْتَقَلَ إِلَيْهَا
 سَنَةٌ سَبْعِينَ وَثَلَاثَةَ عَشْرَةَ بِمَخَاصِئِهِ وَعَامَتِهِ فِتْيَانُهَا وَشَخْصَاتُهَا بِجَمِيعِ
 اسْلِحَتِهِ وَأَمْوَالِهِ وَامْتَعَنَهُ وَاتَّخَذَ فِيهَا الدَّوَابَّ وَالْأَعْمَالَ، فَاتَّسَعَتْ
 هَذِهِ الْمَدِينَةُ فِي الْمُدَّةِ الْقَرِيبَةِ وَصَارَ بِنَاؤُهَا مِنَ الْإِنْبَاءِ الْغَرِيبَةِ -

لفسادها صلاح، وصارت قاعا صنفافا وبيدلت بايام الترح عن ايام
 الفرح والصفاء. ويروى ان بعض اولياء ذلك الزمان مرّ بها
 ونظر الى مصانعها السامية الفائقة ومبانيها العالية الرائقة
 فقال: يا دار فيك من كل دار فجعل الله منك في كل دار. قال الحكيم:
 فلم تكن بعد دعوة ذلك الرجل الصالح الا ايام يسيرة حتى نهبت
 ذخائرها وعمم بالخراب سائرها فلم تبق دار في الاندلس الا ودخلها
 من نبيها حصّة كثيرة او قليلة وحقق الله تعالى دعاء ذلك الرجل
 الذي همته مع ربه جليلة ولقد حكى ان بعض ما نهبت منها بيع
 ببغداد وغيرها من البلاد المشرقية، فسجّان من لا يزول سلطانه
 ولا ينقضى ملكه، لا اله الا هو.

(نظم الطيب ١/ ٢٤٥-٢٤٦)

(٦٥)

وقال الشيخ سيدي محي الدين بن العربي في المسامرات: قرأت
 على مدينة الزهراء بعد خرابها وصيرورتها مأوى الطير والوحش
 وبنائها عجيب في بلاد الاندلس وهي قريبة من قرطبة. ابيات تذكر

العاقل وتنبية الغافل وهي:-

وما إن بها من ساكن وهي بلقع

ديار باكناف الملاعب تلمع

فيصمت أحيانا وحينئذ يرجع

يتوحد عليها الطير من كل جانب

له شجن في القلب وهو مروع

فخاطبت مخاطبا متغردا

فقال على دهر مضى ليس يرجع

فقلت على ما ذاتنوح وتشتكي

(نظم الطيب ١/ ٢٤٥)

(٦٦)

وحكى في المطمح ان الوزير الكبير الشهير بالحزم بن جمهور قال

وقد وقف على قصور الأمويين التي تقوّضت ابنيتهَا وعوّضت
من أنيسها بالوحش أفنيتهَا ؛

قلتُ يوماً لدار قومٍ تفانوا
فأجابت هنا أقاموا قليلاً

أين سگانك العزاز علينا
ثم ساروا ولست أعلم أيتنا

(نظم الطيب ١/٢٤٦)

(٦٤)

وَأَمَّا هَالُ أَهْلِ الْأَنْدَلُسِ فِي فُنُونِ الْعِلْمِ فَتَحْقِيقُ الْأَنْصَافِ فِي
شَأْنِهِمْ فِي هَذَا الْبَابِ أَنْهُمْ أَخْرَصُوا النَّاسَ عَلَى التَّمْيِيزِ، فَالْجَاهِلُ الَّذِي
لَمْ يُؤَفِّقَهُ اللَّهُ لِلْعِلْمِ يَجْهَدُ أَنْ يَتَمَيَّزَ بِصِنْعَةٍ وَيَرِيأُ بِنَفْسِهِ أَنْ يَرَى
فَارغًا عَالَةً عَلَى النَّاسِ، لِأَنَّ هَذَا عِنْدَهُمْ فِي نَهَايَةِ الْقَبْرِ، وَالْعَالَمُ عِنْدَهُمْ
مَعْظَمٌ مِنَ الْخَاصَّةِ وَالْعَامَّةِ، يُشَارُ إِلَيْهِ، وَمِجَالٌ عَلَيْهِ وَيَنْبَغُ قَدْرُهُ
وَذِكْرُهُ عِنْدَ النَّاسِ، وَيُكْرَمُ فِي جَوَارِإِ الْبَيْتِ حَاجَةً وَمَا أَشْبَهَ
ذَلِكَ، وَمَعَ هَذَا فَلَيْسَ لِأَهْلِ الْأَنْدَلُسِ مَدَارِسٌ تُعِيْنُهُمْ عَلَى طَلْبِ الْعِلْمِ
بَلْ يَقْرَؤُنَ جَمِيعَ الْعُلُومِ فِي الْمَسَاجِدِ بِأَجْرَةٍ، فَهُمْ يَقْرَؤُنَ لِأَنَّ يَعْلمُوا،
لِأَنَّ يَأْخُذُوا بِأَجْرِيَا، فَالْعَالِمُ مِنْهُمْ بَارِعٌ لِأَنَّهُ يَطْلُبُ ذَلِكَ الْعِلْمَ
بِبَاعْتِ مِنْ نَفْسِهِ يَحْبِلُهُ عَلَى أَنْ يَتْرُكَ الشُّغْلَ الَّذِي يَسْتَفِيدُ مِنْهُ
وَيَنْفِقُ مِنْ عِنْدِهِ حَتَّى يَعْلَمَ، وَكُلُّ الْعُلُومِ لَهَا عِنْدَهُمْ حِظٌّ وَاعْتِنَاءٌ إِلَّا
الْفَلَسْفَةَ وَالتَّنْجِيمَ فَإِنَّ لَهَا حِظًّا عَظِيمًا عِنْدَ خَوَاصِّهِمْ، وَلَا يُنْتَظَرُ هَرَا
بِهَا خَوْفَ الْعَامَّةِ، فَإِنَّ كَلِمَاتِ قِيلَ فَلَانَ يَقْرَأُ الْفَلَسْفَةَ أَوْ يَشْتغَلُ
بِالتَّنْجِيمِ أَطْلَقَتْ عَلَيْهِ الْعَامَّةُ اسْمَ زَنْدِيقٍ وَقِيْدَاتٍ عَلَيْهِ الْفَاسَهُ،
فَإِنَّ زَلَّ فِي شَبْهَةِ رَجْمِوهِ بِالْحِجَارَةِ أَوْ حَرَّ قُوهِ قَبْلَ أَنْ يَصِلَ أَمْرُهُ
لِلسُّلْطَانِ أَوْ يَقْتَلَهُ السُّلْطَانُ تَقْرِبًا لِقُلُوبِ الْعَامَّةِ، وَكَثِيرًا مَا يَأْمُرُ
مُلُوكُهُمْ بِأَحْرَاقِ كُتُبِ هَذَا الشَّانِ إِذَا وَجِدَتْ، وَبِذَلِكَ تَقَرَّبَ

المنصور بن ابي عامر لقلوبهم اول نهوضه وان كان غير خالٍ من
 الاشتغال بذلك في الباطن على ما ذكره الجارمي والله اعلم،
 وقراءة القرآن بالسبع ورواية الحديث عندهم ربيعة، وللفقه
 رونق ووجاهة، ولا مذهب لهم الا مذهب مالك، وخواصهم
 يحفظون من سائر المذاهب ما يبحثون به بمحاضر ملوكهم ذوى
 الهيم في العلوم، وسمة الفقيه عندهم جليلة، حتى ان المسلمين
 كانوا يسمون الامير الاعظم منهم، الذى يريدون تنويرها،
 بالفقيه، وهى الآن بالمغرب بمنزلة القاضى بالمشرق، وقد
 يقولون للكاتب والنحوي واللغوي فقيه لانها عندهم ارفع السما
 وعلم الاصول عندهم متوسط الحال، والنحو عندهم فى نهاية من
 علو الطبقة، وهم كثير والبحث فيه وحفظ مذاهب كذا هب الفقه
 وكل عالم فى اى علم لا يكون متمكنا من علم النحو بحيث لا تخفى عليه
 الدقائق، فليس عندهم بمستحق للتمييز ولا سالم من الاثر وراء مع
 ان كلام اهل الاندلس الشائع فى الخواص والعوام كثير الانحراف
 عما تقتضيه اوضاع العربية حتى لو ان شخصا من العرب سمع
 كلام الشلو بينى ابي على المشار اليه بعلم النحو فى عصرنا الذى
 غربت تصانيفه وشرقت وهو يقربى درسه لضحك بملء فيه من
 شدة التعريف الذى فى لسانه، والخاص منهم اذ تكلم بالاعراب
 واخذ يجرى على قرانين النحو استثقلوه واستبردوه، ولكن ذلك
 مراعى عندهم فى القراءات والمخاطبات فى الرسائل، وعلم الادب
 المنتور من حفظ التاريخ والنظم والنثر ومستظرفات الحكايات
 انبل علم عندهم وبه يتقرب من مجالس ملوكهم واعلامهم،
 ومن لا يكون فيه ادب من علمائهم فهو عقل مستثقل - والشعر

عندهم له حظ عظيم وللشعراء من ملوكهم وجاهة ولهم عليهم حظ وظائف، والمجيدون منهم يُنشدون في مجالس عظماء ملوكهم المختلفة ويوقع لهم بالصلوات على أقدارهم إلا أن يختل الوقت ويغلب الجهل في حين ما، ولكن هذا الغالب، وإذا كان الشخص بالاندلس نحوياً أو شاعراً فإنه يعظم في نفسه لاهمالة ويشخف ويُظهر العجب عادةً قد جبروا عليها.

(نغم الطيب ١/ ١٠٢-١٠٣)

(٦٨)

واقاططة الاحتساب فانها عندهم موضوعة في اهل العلم واللفظ وكان صاحبها قاض، والعادة فيه ان يمشى بنفسه راكباً على الاسواق وأعوانه معه، وميزانه الذي يزن به الخبز في يده أحد الاعوان، لان الخبز عندهم معلوم الأوزان، للرُّبع من الدرهم رغيف على وزن معلوم وكذلك للثمن، وفي ذلك من المصلحة ان يُرسل المبتاع الصبي الصغير أو الجارية الرعناء فيستويان فيما يأتیان به من السوق مع الحاذق في معرفة الأوزان، وكذلك اللحم تكون عليه ورقة بسعره ولا يجسر الجزار أن يبيع بالكثير أو دون ما حد له المحتسب في الورقة، ولا يكاد تخفى خيانتة، فان المحتسب يدس عليه صبيّاً أو جاريةً يبتاع أحدهما منه ثم يختبر الوزن المحتسب، فان وجد نقصاً قاس على ذلك حاله مع الناس فلا تسأل عما يلقي، وان كثرت ذلك منه ولم يثب بعد الضرب والتجريس في الأسواق نفى من البلد، ولهم في أوضاع الاحتساب قوانين يتداولونها ويتدارسونها كما تتدارس أحكام الفقه لانها عندهم تدخل في جميع المتاع وتفرع إلى

ما يطول ذكره -

(نغم الطيب ١/١٠١-١٠٢)

(٦٩)

واما قواعداً اهل الاندلس في ديانتهم فانها تختلف بحسب
الاقوات والنظر الى السلاطين، ولكن الاغلب عندهم اقامة الحدود
وانكار التهاون بتعطيها، وقيام العامة في ذلك، وانكاره ان تهاون
فيه اصحاب السلطان، وقد يلج السلطان في شئ من ذلك لا ينكره
فيئد خلون عليه قصره المشيد ولا يعباون بخيله ورجله حتى يخرجوه
من بلد هم وهذا كثير في اخبارهم، واما الرجم بالحجر للقضاة والولاة
للاعمال اذالم يعدوا فكل يوم -

(٤٠)

واما طريقة الفقراء على مذهب اهل الشرق في الدّورة التي
تكسل عن الكدّ وتخرج الوجوه للطلب في الاسواق فمستقبحة عندهم
الى النهاية واذاراً واشخصاً صحيحاً قادراً على الخدمة يطلب سبوره
وأهانوه فضلاً عن ان يتصدّقوا عليه فلا تجد بالاندلس سائلاً الا ان
يكون صاحب عذراً -

(نغم الطيب ١/١٠٢)



مولوی ڈپٹی نذیر احمد بلاشبہ اردو کے پہلے ناول نگار ہیں۔ مندرجہ ذیل ان کے مشہور زمانہ ناول ہیں جن میں عام گھرانوں کی شاندار عکاسی کی گئی ہے، یہ ناول گو کہ سو سال پہلے لکھے گئے تھے لیکن آپ انھیں پڑھ کر آج بھی ایسا محسوس کریں گے کہ اس کے کردار آج بھی ہمارے گھروں میں موجود ہیں، زبان کی سلامت محاوروں کا برجستہ استعمال، مکالموں کی بے اختیار ادائیگی، اور جیتی جاگتی سچی کردار نگاری نذیر احمد کے ناولوں کی جان ہیں، ان کے ہر ناول نے حکومت کی جانب سے انعام حاصل کیا ہے۔ اصلاح معاشرہ اور تعمیر کردار کے لئے ان کا مطالعہ از بس ضروری ہے۔

<p>یہ ڈپٹی نذیر احمد کا وہ توبۃ النصوح معرکہ الآرا ناول ہے جس کے اب تک بیسیوں ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں، لوگوں نے متفقہ طور پر اس کو شاہکار ناول تسلیم کر لیا ہے، اس کے پڑھنے سے انسان اپنا صحیح مقام پہچان لیتا ہے۔ حد درجہ دلچسپ اور دل نشین قیمت تین روپے ۷۵ پیسے</p>	<p>لڑکیوں کے اچھے اور مرآة العروس بُرے کردار کی عکاسی لڑکی کو کیسا نہیں ہونا چاہئے، اور لڑکی کو کیسا ہونا چاہئے، مصنف نے انتہائی دلچسپ اور دل نشین انداز میں، ناول کے روپ میں پیش کیا ہے، جملہ گھرانوں کے زیر مطالعہ رہنے والا ناول، خوبصورت اور حسین پیش کش، تین روپے ۷۵ پیسے۔</p>
--	--

<p>فنی اعتبار سے نذیر احمد کے فسانہ مبتلا اس ناول کا جواب نہیں۔ دو شادیوں کے خوفناک نتائج پر جتنی عمدگی اور دلچسپی سے اس میں روشنی ڈالی گئی ہے وہ اپنا جواب آپے، اردو زبان میں ایک گرانمایہ شاہکار قیمت تین روپے ۷۵ پیسے</p>	<p>یہ دراصل مرآة العروس کا دوسرا حصہ ہے اس میں کبھی ذرا تفصیل سے اصلاح نسواں کے موضوع پر روشنی ڈالی گئی ہے، مزاح کی چاشنی نے ناول میں چار چاند لگا دئے ہیں۔ قیمت تین روپے ۷۵ پیسے</p>
---	---

انگریز پرستی اور مغرب کی تقلید میں مسلمانوں کو کیا کچھ تماشہ بنا پڑا اور
ابن الوقت اس راہ میں انھیں اپنا تہذیبی، سیاسی معاشری اور ذہنی قربانیاں پیش کرنی پڑیں، اس ناول کو پڑھے بغیر سمجھنا دشوار ہے۔ نذیر احمد کا شگفتہ اور پُر مزاح انداز نگارش جس موضوع پر بھی قلم اٹھائے عرفان زار کھلاتا چلتا گیا، یہ ناول نصیحت آمیز بھی اور سبق آموز بھی۔ سب کے پڑھنے کی چیز ایک خوبصورت پیش کش۔ قیمت تین روپے ۷۵ پیسے۔



162

عَالَمِ الْاَلَا اللّٰهُ

درس و تارتخ و
ادب

تصنيف
ڈاکٹر محمد یوسف
پروفیسر عربی جامعہ کراچی



ڈیپارٹمنٹ کیمپنی
ننداروڈ، کراچی